PMS. 3029 – 1/08

SPRAWOZDANIE

z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych

w 2007 roku


Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych na rok 2007 został przyjęty Uchwałą Nr V/35/2007 Rady Miasta Kędzierzyn – Koźle z dnia 12 stycznia 2007 roku. 

 Na realizację Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w 2007 roku Gmina Kędzierzyn – Koźle zaplanowała kwotę 950.000,00 zł., z czego na realizację programu w 2007r. wydatkowano łącznie 807.324,66 zł.


W ramach Gminnego Programu w 2007 roku zrealizowano następujące zadania:

· Zwiększanie dostępności do pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych i współuzależnionych od alkoholu, narkotyków oraz sprawców i ofiar przemocy.   
Na zadanie to Gmina Kędzierzyn – Koźle w ramach Gminnego Programu na rok 2007 zaplanowała kwotę 60.000,00 zł, z czego w 2007r. wydatkowano kwotę 47.780,00 zł.

Gmina w dniu 11 stycznia 2007 roku ogłosiła otwarty konkurs ofert na realizację programów zdrowotnych w zakresie prowadzenia grup terapeutycznych w 2007 roku, przyjęty Zarządzeniem Nr 49/PMS/07 Prezydenta Miasta Kędzierzyn - Koźle z dnia 09 stycznia 2007r. W odpowiedzi na ogłoszenie do Gminy wpłynęły trzy oferty: Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej „IS-MED” w Kędzierzynie – Koźlu, Samodzielnego Niepublicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej „B-med” w Kędzierzynie – Koźlu oraz Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Kędzierzynie - Koźlu. W wyniku przeprowadzonego postępowania konkursowego oferty te zostały przyjęte przez Gminę. 

NZOZ „IS-MED” podpisał z Gminą w dniu 05.03.2007r. umowę Nr 21/2007 na realizację zadania. Umowa obejmowała prowadzenie 4 grup terapeutycznych: 

· Edukacyjnej,

· After Care,

· Destrukcji Przewodnik,

· Dla osób Współuzależnionych.

          Łączny koszt realizacji zadania w 2007 roku zaplanowano na 17.010,00 zł., z czego w 2007r. wydatkowano 8.715,00 zł. 

Zajęcia terapeutyczne prowadzone były w Niepublicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej „IS-MED” w Kędzierzynie – Koźlu przy ul. Harcerskiej 14 w okresie od 05.03.2007r. do 15.12.2007r. Do czerwca 2007r. pracowały 4 grupy. Po odejściu z poradni jednego z terapeutów realizowano tylko dwie grupy - grupę Destrukcji Przewodnik oraz grupę dla osób współuzależnionych.

            W Poradni zarejestrowanych było :

- 46 pacjentów uzależnionych od alkoholu,

- 32 pacjentki współuzależnione,

- 4 osoby z rozpoznaną narkomanią,

- 41 osób z symptomami DDA

            Zajęcia w grupach odbywały się zgodnie z harmonogramem. Średnio uczestniczyło w nich od 6 do 8 osób. Grupy miały charakter otwarty. 

           Ilość osób biorących udział w poszczególnych grupach: 

       - Edukacyjna – 7 osób (do czerwca 2007r.)

       - After Care – 8 osób (do czerwca 2007r.)

       - Destrukcji – 28 osób

       - dla Współuzależnionych – 23 osoby.

          Ilość godzin przepracowanych w poszczególnych  grupach :

        - Edukacyjna – 36h,  

        - After Care – 39h, 

        - Destrukcji – 81h,

        - dla Współuzależnionych – 108h,  

        Grupa Edukacyjna – zajęcia  odbywały się we czwartki i trwały 3 godziny. Średnio w zajęciach udział brało 6 - 7 osób. Celem zajęć było dostarczenie istotnej wiedzy na temat uzależnienia oraz edukacja pacjentów, aby w sposób świadomy poszerzali swoją wiedzę, jak również potrafili określić własną tożsamość oraz zidentyfikować destrukcyjne mechanizmy funkcjonowania społecznego.

       Grupa After Care – zajęcia odbywały się w piątki i trwały  3 godziny. Średnio w zajęciach udział brało 7 – 8 osób. Celem terapii było wzmocnienie motywacji do utrzymywania abstynencji, zbudowanie nowej jakości życia, znalezienie nowych zainteresowań, odzyskania kontroli nad własnym życiem, poprawa funkcjonowania w rolach społecznych, nauka bycia odpowiedzialnym za własne działania i decyzje.

         Grupa Destrukcji – zajęcia odbywały się w piątki i trwały 3 godziny. Średnio w zajęciach udział brało 6 - 7 osób. Zajęcia dotyczyły wpływu alkoholu na życie w rodzinie, pracę, uczucia, problemy osobiste, wartości. Celem tych zajęć było uzyskanie przez pacjentów wglądu we własne straty spowodowane piciem alkoholu w różnych obszarach życia, rozpoznawanie własnych mechanizmów systemu iluzji i zaprzeczania, które nie pozwalały dostrzec strat wcześniej. 

         Grupa Współuzależnionych – zajęcia odbywały się w środy i trwały 3 godziny. Średnio w zajęciach udział brało 6 osób. Podczas zajęć omawiano tematy takie jak: choroba alkoholowa, współuzależnienie, bezsilność, nadkontrola, nadodpowiedzialność, uczucia, tożsamość.. Celem terapii było dostarczenie wiedzy na temat choroby alkoholowej, uwolnienie od odpowiedzialności za picie osoby uzależnionej, określenie własnej tożsamości, celów , uczuć, potrzeb,  oraz ról. 

         Założone cele terapii zostały zrealizowane. Można było zaobserwować jak pacjenci uzyskiwali wgląd intelektualny i emocjonalny w nieświadome mechanizmy destrukcyjnego funkcjonowania. Niektórzy uwalniali się od nadmiernego poczucia winy, nadkontroli, nadodpowiedzialności. Wyznaczali i realizowali nowe cele życiowe, przez co uzyskiwali większą radość życia. Niektórzy pacjenci stawali się odważniejsi w przeciwstawianiu się przemocy, wyznaczaniu granic, mniej obwiniali innych za swoje picie alkoholu, bardziej świadomie zaczęli kierować własnym życiem. 

SNZOZ „B-MED” podpisał z Gminą w dniu 05.03.2007r. umowę Nr 20/2007 na realizację zadania. Umowa obejmowała prowadzenie 2 grup terapeutycznych: 

· Grupa edukacyjna dla uzależnionych od środków psychoaktywnych,
· Grupa motywacyjno – edukacyjna dla młodzieży.
Łączny koszt realizacji zadania w 2007 roku zaplanowano na 11.200,00 zł., z czego w 2007r. wydatkowano 7.700,00 zł. 

Zajęcia terapeutyczne prowadzone były w Samodzielnym Niepublicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej „B-MED” w Kędzierzynie – Koźlu przy ul. Racławickiej 1 do 15.12.2007r.

Grupa edukacyjna dla osób uzależnionych od środków psychoaktywnych 

Zajęcia rozpoczęły się w miesiącu kwietniu 2007 roku. Odbywały się raz w tygodniu -  we czwartki i trwały 4 godziny. Uczestnikami zajęć byli mieszkańcy Kędzierzyna - Koźla  w różnych fazach uzależnienia od środków psychoaktywnych. Niektórzy z uczestników nie pracowali i  nie uczyli się, mieli zaburzone życie rodzinne oraz weszli w konflikt z prawem. Zajęcia były prowadzone w III edycjach: 

- I edycja trwała od 19.04. do 11.07.2007r. - w sumie udział wzięło 5 osób, 

- II edycja trwała od 02.08. do 25.10.2007r. - w sumie udział wzięło 4 osób,

- III edycja trwała od 08.11. do 13.12.2007r. - w sumie udział wzięło 5 osób. 

Uczestnicy zajęć zdobyli wiedzę z zakresu uzależnienia od środków psychoaktywnych oraz jaką funkcje te środki pełnią w życiu uzależnionego. Poszerzyli świadomość w obszarze życia emocjonalnego, nauczyli się lepiej rozumieć siebie i swoje potrzeby. Uczestnicy zdobyli umiejętności dobrej komunikacji i zachowań asertywnych. Trzy osoby jeszcze w trakcie zajęć podjęły pracę, jedna wróciła do zaocznej szkoły średniej. Zdecydowanie zmniejszyła się częstotliwość używania środków psychoaktywnych, przez co polepszyły się ich relacje rodzinne. Jeden z uczestników pomimo uczestnictwa w zajęciach wskazywał  wysoki stopień uzależnienia, dlatego też zdecydował się na leczenie w ośrodku rehabilitacyjnym dla uzależnionych.

Grupa motywacyjno – edukacyjna dla młodzieży

Zajęcia rozpoczęły się w kwietniu 2007 roku, odbywały się raz w tygodniu -  w środy i trwały 4 godziny.  W tym okresie odbyły się  trzy edycje grup.  Programem terapeutycznym objęto 14 osób. Uczestnikami zajęć była młodzież z Kędzierzyna – Koźla w przedziale wiekowym od 15 do 18 lat. Charakterystyczne dla uczestników zajęć były konflikty rodzinne, problemy szkolne, niektórzy byli pod opieką kuratorską. Wszyscy byli po inicjacji alkoholowej, niektórzy po pierwszych doświadczeniach z narkotykami. Młodzież ta miała spore deficyty w obszarach funkcjonowania społecznego, rozumienia siebie, umiejętności przeżywania i okazywania uczuć. Przeprowadzone zajęcia miały na celu zmniejszenie tych deficytów, co w konsekwencji powinno doprowadzić do minimalizacji zachowań destrukcyjnych. W I edycji, która trwała od 04.04. do 26.07.2007r. w sumie udział wzięło 5 osób. W II edycji, która trwała od 05.09. do 07.11.2007r. udział wzięło 5 osób. W III edycji, trwającej od 14.11. do 12.12.2007r. udział wzięły  4 osoby. Młodzież uczestnicząca w zajęciach zwiększyła świadomość w obszarach rozumienia siebie, swoich emocji i zachowań. Nabyła umiejętności wyrażania swojego zdania, zaczęła przejawiać postawę asertywną wobec sytuacji życiowych. Poprawie uległy ich relacje z rodzicami. Zmniejszyła się absencja w szkole.
Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Kędzierzynie - Koźlu podpisał z Gminą na realizację zadania umowę Nr 22/2007 w dniu 05.03.2007r. Umowa obejmowała prowadzenie 4 grup terapeutycznych: 

· Grupa dla osób z rodzin alkoholowych chorych na schizofrenię,

-     Grupa terapii pogłębionej,

-     Grupa korekcyjna dla sprawców przemocy,


· Grupa edukacyjna dla ofiar przemocy.

Łączny koszt realizacji zadania w 2007 roku zaplanowano na 31.770,00 zł., z czego w  2007r. wydatkowano 31.365,00 zł. 

Zajęcia terapeutyczne prowadzone były w Poradni dla Osób Uzależnionych i Współuzależnionych od Alkoholu SPZOZ w Kędzierzynie – Koźlu przy ul. Harcerskiej 11 w okresie od 05.03.2007r. do 15.12.2007r.

Grupa dla osób z rodzin alkoholowych, chorych na schizofrenię

Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu -  w poniedziałki i czwartki od godziny 10.00 do 13.00. Średnio w zajęciach grupy terapeutycznej udział brało 8 – 9 osób. Uczestnikami grupy były osoby z rodzin alkoholowych u których rozpoznano schizofrenię. Celem terapeutycznym zajęć było zapoznanie uczestników z problemem uzależnienia, jego objawami i  przebiegiem, zyskanie wiedzy z zakresu  destrukcyjnego wpływu picia na członków rodziny alkoholowej, zapoznanie się ze sposobami obrony przed pogłębianiem się destrukcji alkoholowej w poszczególnych sferach życia rodzinnego, jak również analiza przekonań i poglądów utrudniających zwracanie się o pomoc i wprowadzanie zmian w życiu. Dzięki udziałowi w tych zajęciach pacjenci zyskali wgląd w swoją sytuację, większe zrozumienie problemu, nabyli podstawowe umiejętności radzenia sobie z sytuacjami trudnymi dotyczącymi relacji z osobą uzależnioną, dzięki pracy grupowej zyskali wsparcie i możliwość kontaktu z innymi osobami o podobnych doświadczeniach życiowych, co miało ogromne znaczenie dla procesu leczenia ich choroby psychicznej, a postępy w tej sferze były najbardziej miarodajnym efektem pracy terapeutycznej.

         Grupa terapii pogłębionej

Zajęcia odbywały się w poniedziałki i czwartki od godziny 16.00 do 19.00, średnio w zajęciach grupy terapeutycznej udział brało 8 osób. Uczestnikami były osoby, które ukończyły podstawowy program terapeutyczny dla osób uzależnionych od alkoholu. Celem zajęć było rozbrajanie mechanizmów uzależnienia i wprowadzanie przez pacjentów konstruktywnych sposobów w sferze myślenia, zachowania, przeżywania i okazywania uczuć. O efektach pracy terapeutycznej świadczyły zarówno frekwencja na zajęciach, jak i radzenie sobie przez uczestników z utrzymywaniem abstynencji, z bezsilnością wobec alkoholu, jak też praca nad poczuciem własnej wartości. 

         Grupa korekcyjna dla sprawców przemocy

Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu – we wtorki i środy w godzinach od 16.00 do 19.00. W okresie od 06.03.2007 r. do 12.12.2007 r. średnio w zajęciach udział brało 6 - 7 osób. W zajęciach uczestniczyły osoby skierowane do poradni przez kuratorów sądowych, sąd oraz z innych grup terapeutycznych, na których w czasie realizowania programu pacjenci mieli problemy ze złością. Dzięki uczestnictwu w zajęciach osiągali oni zamierzone cele terapeutyczne, tzn. uzyskiwali potrzebną wiedzę na temat problemu, jakim jest stosowana przez nich przemoc, dokonywali autodiagnozy oraz zmian schematów myślenia, zachowania i radzenia sobie w konstruktywny sposób ze złością i gniewem. Pozytywną ocenę zajęć stanowią opinie kuratorów sądowych, którzy mieli stały kontakt z poradnią. 

        Grupa edukacyjna dla ofiar przemocy

Zajęcia odbywały się w środy i piątki od godziny 16.00 do 19.00. Średnio w zajęciach udział brało 8 – 9 osób. Uczestnikami terapii byli pacjenci Poradni Zdrowia Psychicznego oraz Poradni Leczenia Uzależnienia i Współuzależnienia od Alkoholu doświadczający przemocy. Celem pracy terapeutycznej była edukacja uczestników w zakresie zjawiska przemocy, uświadomienie schematu jej doświadczania oraz weryfikacja przekonań i poglądów utrudniających proszenie o pomoc oraz zatrzymanie eskalacji zjawiska. Uczestnicy dzięki udziałowi w spotkaniach grupy terapeutycznej zyskali wsparcie niezbędne do podjęcia trudu zatrzymania przemocy we własnym środowisku, a co za tym idzie poczucie wpływu na własne życie, nabyli umiejętności zachowań asertywnych w sytuacji przekraczania granicy psychologicznego terytorium przez sprawcę przemocy. Efektem pracy terapeutycznej były zmiany zachodzące w samopoczuciu pacjentów oraz w ich życiu osobistym. 

· Współpraca  z organizacjami pozarządowymi dotycząca prowadzenia świetlic socjoterapeutycznych, klubu młodzieżowego oraz punktów konsultacyjnych.

Gmina w roku 2007 podjęła współpracę z pięcioma stowarzyszeniami w celu realizacji zadań Gminy w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych. Na realizację zadań Gmina ogłosiła konkurs, w wyniku którego wyłoniła oferty spełniające warunki określone w ogłoszeniu o konkursie. Zadania związane z prowadzeniem świetlic socjoterapeutycznych zostały powierzone następującym stowarzyszeniom:

· Stowarzyszenie Rodzin Katolickich Diecezji Opolskiej – świetlica socjoterapeutyczna „ARKA” 

Gmina Kędzierzyn – Koźle podpisała w dniu 21 lutego 2007 roku umowę nr 17/2007 na wsparcie realizacji zadania - prowadzenia świetlicy socjoterapeutycznej. Zgodnie z umową na zadanie to przeznaczono w 2007 roku kwotę 59.400,00 złotych. Ze środków tych finansowane były wynagrodzenia dla wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe, psychologa oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (liczba finansowanych godzin nie mogła przekroczyć łącznie 48 godzin tygodniowo, w tym nie więcej niż 12 godzin socjoterapii oraz 2 godziny pracy psychologa), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakup materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń, do wysokości określonej w umowie. W 2007 roku na realizację zadania wydatkowano 51.390,00 zł. 

Świetlica Socjoterapeutyczna „Arka” czynna była przez sześć dni w tygodniu, od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 do 19.30 oraz w soboty od godziny 9.oo do 13.oo. W czasie ferii zimowych świetlica była czynna w godzinach 10:00 do 16:00. Zajęcia prowadzone były przez wykwalifikowaną kadrę nauczycieli i wychowawców. Liczba dzieci uczęszczających do świetlicy na zajęcia wynosiła średnio 16 osób.  Zajęcia prowadzone były zgodnie z harmonogramem – dziennym i tygodniowym planem zajęć terapeutycznych oraz zgodnie z założeniami programowymi.

Zrealizowane zadania:

· Prowadzenie zajęć socjoterapeutycznych,

· Organizowanie i prowadzenie zajęć edukacyjno rozwojowych,

· Organizowanie zajęć sportowych – gry i zabawy ruchowe,

· Organizowanie terapii zajęciowej: warsztaty teatralne, klub filmowy, zajęcia muzyczne, plastyczne, malarskie i ceramiczne,

· Organizowanie gier i zabaw interakcyjnych,

· Prowadzenie zajęć komputerowych,

· Prowadzenie zajęć korekcyjno - kompensacyjnych,

· Organizowanie pomocy pedagogiczno - psychologicznej dla dzieci i ich rodzin,

· Organizowanie imprez okolicznościowych (np. Dzień Dziecka, Wigilia),

· Organizowanie konkursu wiedzy,

· Organizowanie spotkań wychowawców świetlicy w celu omawiania sytuacji rodzinnej dzieci uczęszczających do świetlicy.

            Zajęcia socjoterapeutyczne były organizowane dla dzieci z rodzin dotkniętych problemem alkoholowym, u których zaburzenia zachowania znacznie utrudniały kontakty społeczne i były przyczyną niepowodzeń szkolnych. Celem zajęć było eliminowanie przyczyn i przejawów utrwalonych zaburzeń zachowania, utrudniających dziecku realizacje zadań życiowych. Każdy z wychowanków podlegał obserwacji i comiesięcznej analizie efektów pracy odnotowywanych w „karcie pobytu dziecka”.

Prowadzone zajęcia miały na celu:

· Kształtowanie umiejętności psychospołecznych,

· Kształtowanie wrażliwości na zjawisko przemocy,

· Kształtowanie odpowiedniej postawy wobec szerzącego się zjawiska przemocy i agresji,

· Uświadomienie dzieciom, co znaczy być czyimś przyjacielem, 

· Uświadomienie dzieciom, czym jest rodzina, jaka jest jej rola,

· Dostrzeganie własnej indywidualności  i niepowtarzalności,

· Kształtowanie umiejętności współpracy w grupie,

· Uświadomienie wartości zdrowego życia, ćwiczenia w podejmowaniu racjonalnych decyzji.

Tematyką zajęć socjoterapeutycznych:

· „Tolerancja”

· „Problemy dzieci osób uzależnionych”

· „Umiejętność odmawiania”

· „Zdrowy styl życia”

· „Postawy wobec alkoholu”

· „Relacje chłopcy- dziewczęta”

· „Konflikty i próby ich rozwiązywania”

· „Jak podejmuje się decyzje”

· „Problemy szkolne”

· „Bajka o optymiście i pesymiście”

· „Pytania o uzależnieniu”

· „Dlaczego ludzie sięgają po alkohol”

· „Prawa dziecka”

· „Niezasłużona kara”

· „Czy dziecko jest bezbronne”

· „Możesz na mnie liczyć”

· „Akceptacja w grupie”

· „Pozory czasem mylą”

Zajęcia prowadzone były trzy razy w tygodniu po cztery godziny, zgodnie z planem zajęć świetlicy oraz założeniami programowymi. Efektem prowadzonych zajęć było opanowanie przez dzieci reguł współżycia w grupie, umiejętności komunikowania się, poczucie odpowiedzialności za siebie i swoje czyny, wzrost poszanowania norm, praw i wartości, motywacji do nauki szkolnej oraz zaangażowania w prace na rzecz świetlicy.

             Prowadzono także zajęcia komputerowe, które rozwijały dziecięce pasje, dzięki programom dydaktycznym pozwalały wyrównywać szkolne zaległości (programy ortograficzne, matematyczne), poszerzały wiedzę z określonych obszarów (biologia, geografia), rozwijały wyobraźnię poprzez zabawę (gry strategiczne).

            Zajęcia sportowe wyrabiały w dzieciach nawyki higienicznego i aktywnego życia, podnosiły sprawność ruchową, doskonaliły koordynację, uczyły koncentracji, wyrabiały wytrzymałość, pokazywały dobre strony sportowej rywalizacji, uczyły rozładować napięcie. Terapia ruchowa odbywała się na terenie świetlicy i na świeżym powietrzu – tor przeszkód, biegi na czas, gry i zabawy zręcznościowe, siatkówka, tenis stołowy, koszykówka, piłka nożna, mini kręgle, zajęcia na basenie.

            Na terapię zajęciową składały się:

· Zajęcia plastyczne - zajęcia te rozwijały manualnie, pozwalały poznać różne techniki tworzenia, rozwijały zmysły, uwrażliwiały dzieci na barwę, kształt, światło, uczyły obcować ze sztuką, rozwijały wyobraźnię, zachęcały do podejmowania niekonwencjonalnych prób tworzenia m.in. „Pejzaż zimowy”, „Malowanie jajek”, „Moje wymarzone wakacje”,

· Muzykoterapia – zajęcia te wyrabiały wrażliwość muzyczną, wyciszały, uspokajały dzieci, uczyły koncentracji, rozwijały uzdolnienia,

· Warsztaty teatralne - dzieci przygotowywały wiele programów artystycznych , m.in.: „W poszukiwaniu wiosny”, „Królowa śniegu”, „Idę do szkoły”,

· Biblioterapia,

· Choreoterapia – terapia tańcem, ruchem, wyrażanie uczuć przez taniec,

· Ćwiczenia relaksacyjne,

· Klub filmowy,

· Gry i zabawy interakcyjne,

· Zajęcia kulinarne.

Zajęcia korekcyjno-kompensacyjne prowadzone były z tymi dziećmi, które posiadały specyficzne trudności w czytaniu i pisaniu. Były to w szczególności zajęcia dla dzieci młodszych – usprawniały procesy percepcyjno – motoryczne. 

          Prowadzono zajęcia indywidualne psychologa z dziećmi uczęszczającymi do świetlicy. Pomocą objęto 16 dzieci. Stosowano terapię podtrzymującą oraz terapię behawioralną uczącą ich nowych zachowań. Udzielono wsparcia emocjonalnego, przeciwdziałano stanom agresji, stosowano metody i techniki obniżające symptomy nadpobudliwości psychoruchowej. Nawiązywano kontakty indywidualne z rodzicami dzieci udzielając im porad psychologicznych i wychowawczych. Metodami stosowanymi przez psychologa były: relaksacja, rysunek terapeutyczny, rozmowa indywidualna oraz w grupie, scenki oraz ćwiczenia pantomimiczne, ćwiczenia Dennisona. Tematyką spotkań były m.in. : „Dzieci w rodzinie z problemem alkoholowym”, „Podnoszenie poczucia własnej wartości u dziecka”, „Rodzina jako system”.

         W okresie od lutego 2007 roku do grudnia 2007 roku  w świetlicy socjoterapeutycznej ARKA organizowano następujące imprezy okolicznościowe:

· Śniadanie Wielkanocne – przygotowano dekorację i potrawy na stół wielkanocny,

· Wycieczka do Chorzowa – Wesołe Miasteczko, Kino Imax Katowice

· Święto Rodzica,

· Dzień Dziecka,

· Wyjście na karuzele,

· Wycieczka do Opola do ZOO,

· Comiesięczne wyjścia na pływalnie.

W 2007 roku bardzo dobrze układała się współpraca z osobami i instytucjami. Wielokrotnie kontaktowano się z pedagogiem PSP Nr 19 i 9 w celu analizy zachowań dzieci, efektów pracy socjoterapeutycznej, uzyskiwanych wyników w nauce. Regularnie odbywały się także spotkania z kuratorami z Sądu Rodzinnego i Nieletnich w zakresie pomocy socjalnej, prawnej, interwencyjnej oraz terapeutycznej. Współpracowano z dzielnicowymi Komendy Powiatowej Policji i pracownikami socjalnymi Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. Wychowawcy świetlicy uczestniczyli w comiesięcznych spotkaniach zespołów interdyscyplinarnych, w czasie których również omawiana była sytuacja wychowawcza i rodzinna podopiecznych.

Pozytywna była również współpraca z Miejskim Ośrodkiem Sportu i Rekreacji oraz z Wydziałem Oświaty i Wychowania Urzędu Miasta K – Koźle. Pozytywnie od lat układa się współpraca z Parafialnym Zespołem CARITAS w zakresie pomocy rzeczowej świadczonej podopiecznym i ich rodzinom, szczególnie w okresie Świąt Bożego Narodzenia i Świąt Wielkanocnych, jak również dotacji do dożywiania w czasie wakacji letnich. 

· Katolickie Centrum Pomocy Rodzinie – świetlica socjoterapeutyczna „BETANIA”

Gmina Kędzierzyn – Koźle podpisała w dniu 21 lutego 2007 roku umowę nr 18/2007 na wsparcie realizacji zadania - prowadzenia świetlicy socjoterapeutycznej. Zgodnie z umową na zadanie to przeznaczono w 2007 roku kwotę 59.400,00 złotych. Ze środków tych finansowane były wynagrodzenia dla wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe,  psychologa oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (liczba finansowanych godzin nie mogła przekroczyć łącznie 48 godzin tygodniowo, w tym nie więcej niż 12 godzin socjoterapii oraz 2 godziny pracy psychologa), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakup materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń, do wysokości określonej w umowie. W  2007 roku na realizację zadań świetlicy wydatkowana była  kwota w łącznej wysokości 53.950,08 złotych. 

            Placówka czynna była od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 – 19.30 oraz w soboty od 10.oo – 14.oo. Do świetlicy uczęszczało 22 dzieci, których rodzice są niewydolni wychowawczo, w tym z rodzin dotkniętych alkoholizmem, bezrobociem – rodzin dysfunkcyjnych. W świetlicy prowadzone były głównie zajęcia socjoterapeutyczne, profilaktyczno – wychowawcze typu „Drugi elementarz – 7 kroków, „Program NOE”, „Spójrz inaczej”, „Rodzina Parpusiaków”, gry i zabawy integracyjne według książki „Grupa bawi się i pracuje”, „Gry integracyjne dla dzieci i młodzieży”, pomoc w odrabianiu lekcji, pozalekcyjne zajęcia sportowe oraz zajęcia rozwijające zainteresowania podopiecznych.

          Wychowawcy, terapeuci i członkowie stowarzyszenia Katolickie Centrum Pomocy Rodzinie utrzymywali stałą współpracę z kuratorami sądowymi, dzielnicowym Policji, pedagogiem szkolnym oraz MOPS i MOSiR. Współpraca ta pozwalała na rozwiązywanie problemów wychowawczych dotyczących dzieci uczęszczających do świetlicy.  Zajęcia prowadzone były zgodnie z harmonogramem i planem zajęć oraz założeniami programowymi. 

           W roku 2007 zrealizowano następujące cele : 

· objęcie opieką wychowawczą dzieci i młodzieży z rodzin patologicznych, dysfunkcyjnych , niewydolnych wychowawczo,

· pomoc w rozwiązywaniu trudnych sytuacji życiowych,

· zapobieganie przemocy w rodzinie,

· kształtowanie właściwych postaw społecznych oraz propagowanie zdrowego stylu życia,

· kształtowanie umiejętności współżycia w grupie, umiejętności interpersonalnych, komunikacyjnych, asertywności, 

· podnoszenie poziomu wiedzy i przezwyciężanie trudności szkolnych w celu wyrównania zaległości i uzyskania lepszych wyników w nauce, 

· rozwój zainteresowań i proponowanie alternatywnego sposobu spędzania wolnego czasu, przyswajanie dobrych nawyków, przygotowanie do podejmowania odpowiednich wyborów życiowych,

· stymulowanie rozwoju intelektualnego i fizycznego dzieci,

· podejmowanie działań integrujących rodziny zagrożone patologią poprzez kształtowanie pozytywnych postaw przy wykorzystaniu pomocy specjalistów,

· rozwój zainteresowań sportowych przez zajęcia sportowe, jako dodatkowa forma spędzania czasu wolnego.

W wyniku działań prowadzonych w ramach funkcjonowania świetlicy rozwinięto u dzieci poczucie bezpieczeństwa oraz poprawę wyników nauczania. Złagodzone zostały objawy agresji. Ukierunkowywano dzieci pokazując inny model życia – bez alkoholu, rozwijając ich zainteresowania i uzdolnienia oraz nauczano umiejętności życia grupowego.   Przez organizację zajęć sportowych poprawiła się sprawność fizyczna i ruchowa dzieci. Oddziaływano  pośrednio na rodzinę poprzez kontakty pedagogów i psychologa z rodzicami. Dzieci miały zapewniony gorący posiłek i napoje. Przychodziły do świetlicy chętnie. Uzyskano pozytywne opinie o działalności świetlicy od dyrekcji szkoły, do której uczęszczają podopieczni, od Policji na podstawie spostrzeżeń dzielnicowego, któremu podlega rejon zamieszkały przez podopiecznych. Przekazane zostały również pozytywne głosy od mieszkańców osiedla na temat efektów, jakie przynosi świetlica BETANIA. 

· Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom „BRZDĄC”
Gmina Kędzierzyn – Koźle podpisała w dniu 6 marca 2007 roku umowę nr 23/2007 na wsparcie realizacji zadania - prowadzenia świetlicy socjoterapeutycznej BRZDĄC. Zgodnie z umową na zadanie to przeznaczono w 2007 roku kwotę 59.400,00 złotych. Ze środków tych finansowane były wynagrodzenia dla wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe, psychologa oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (liczba finansowanych godzin nie mogła przekroczyć łącznie 48 godzin tygodniowo, w tym nie więcej niż 12 godzin socjoterapii oraz 2 godziny pracy psychologa), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakup materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń, do wysokości określonej w umowie. W  2007 roku na realizację zadania było łącznie wydatkowane 48.914,97 złotych. 

W placówce zatrudnionych było 9 osób (razem z księgową), w tym jedna zajmowała się obsługą finansowo – administracyjną w ramach miesięcznego ryczałtu. Pozostałych 8 osób to wychowawcy, socjoterapeuci, psycholog oraz osoby prowadzące zajęcia sportowe. Placówka czynna była przez sześć dni w tygodniu – od poniedziałku do piątku w godzinach od 16.oo – 20.oo, w soboty od 10.oo – 14.oo. W zajęciach uczestniczyło w sumie około 40 dzieci. Praca w świetlicy odbywała się w podziale na trzy grupy wiekowe (z wyjątkiem soboty). Grupę najmłodszą stanowiły dzieci klas I-IV szkoły podstawowej, kolejną grupę klas IV-VI szkoły podstawowej, a najstarszą grupę stanowiła młodzież w wieku gimnazjalnym. Zrealizowano 260 godzin socjoterapii oraz 1438 godzin wychowawczych (w tym 44 godziny zajęć sportowych). Zadania realizowane były zgodnie z harmonogramem pracy (programami autorskimi) złożonym w ofercie na realizację zadania publicznego. Zamierzone cele zostały zrealizowane w całości.

Realizowano następujące zadania:

1. Zajęcia socjoterapeutyczne, 

2. Zajęcia sportowe,

3. Zajęcia informacyjno-edukacyjne w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii.

Zajęcia sportowe były prowadzone na basenie, w terenie oraz na sali gimnastycznej. Wszystkie podjęte działania uwzględniały zainteresowania dzieci, ich poziom intelektualny oraz bieżące potrzeby. 

Dzieciom udzielano wsparcia psychologiczno – pedagogicznego. Pomagano w odrabianiu zadań domowych, prowadzono zajęcia z terapii pedagogicznej w celu wyrównania braków edukacyjnych. Uczono rozwiązywania konfliktów, radzenia sobie z agresją, skutecznego wyrażania sprzeciwu, funkcjonowania w grupie rówieśniczej, wyrażania uczuć. 

Poprzez różne formy i tematykę zajęć wskazano dobre strony każdego uczestnika, motywowano do rozwijania zainteresowań, współpracy w grupie, odpowiedniego zagospodarowania czasu wolnego oraz właściwego zachowania się w miejscach publicznych. 

Uczestnicy zajęć korzystali z wyjść do kina, na lody, do pizzeri, kawiarni oraz wycieczek w obrębie miasta. Zorganizowano wycieczkę wyjazdową do parku wodnego w Tarnowskich Górach oraz na Górę św. Anny. Taka forma prowadzenia zajęć pozwoliła dzieciom na poznanie różnych miejsc kultury i wypoczynku (nie tylko na terenie Kędzierzyna – Koźla) oraz naukę kulturalnego i właściwego z nich korzystania. 

W świetlicy zorganizowano różne uroczystości: 

■ Dzień Dziecka, 

■ Dzień Chłopca, 

■ Zabawa Andrzejkowa,

■ Mikołaj,

■ Wigilia.

Ważnym elementem pracy świetlicy było także systematyczne dożywianie dzieci. 

W zakresie realizacji zadań nawiązano także współpracę z rodzicami dzieci. 

Osiągnięte rezultaty to:

· poprawienie funkcjonowania dzieci w grupie rówieśniczej - mniejsza ilość  bójek,

· otrzymywanie promocji do klas następnych,

· rozwijanie własnych talentów – zwiększenie samooceny i motywacji do pracy nad sobą,

· umiejętność radzenia sobie z trudnościami w życiu codziennym.

W realizacji zadań poza wykwalifikowaną kadrą brali udział studenci wyższych uczelni (kierunków pedagogicznych) w ramach praktyk studenckich. Partnerami w realizacji zadania           byli:                 -     Caritas Diecezji Opolskiej - dożywianie dzieci,  

· MOPS - dożywianie dzieci,

· MOK - wyjścia do kina,

· MOSiR - wyjścia na basen, wyjazd na wycieczki,

· Publiczna Szkoła Podstawowa nr 1 K - Koźle – wynajęcie sali gimnastycznej,

· MZBK w K - Koźlu – materiały do remontu świetlicy, 

· Centrum Zaopatrzenia Budowlanego PROWENT w K - Koźlu – materiały do remontu świetlicy,

· Rada Osiedla Śródmieście - zakup sprzętu do prowadzenia zajęć,

· Prywatni sponsorzy- środki na działalność statutową.

Co miesiąc spotykała się tzw. grupa wsparcia - kuratorzy sądowi, dzielnicowi, pracownicy świetlicy - starający się wspólnie rozwiązać istniejący ewentualnie problem dziecka.  

· Prowadzenie klubu młodzieżowego w wyniku konkursu, powierzone zostało Stowarzyszeniu Pomocy Dzieciom „BRZDĄC”, które prowadziło Młodzieżowe Centrum Aktywnych. Ze stowarzyszeniem podpisana została umowa nr 24/2007 w dniu 06 marca 2007 roku. Na realizację zadania w roku 2007 były przeznaczone środki w wysokości 39.840,00 złotych. Ze środków Gminnego Programu finansowane mogły być wynagrodzenia wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe, indywidualne porady oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (ilość godzin finansowanych z dotacji nie mogła przekroczyć 60 godzin tygodniowo, w tym maksymalnie 8 godzin socjoterapii), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakupy materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń i telefonu, do wysokości określonej w umowie. W 2007 roku zostało wydatkowane na realizacje zadania 30.896,49 zł.

Zadania realizowano zgodnie z harmonogramem złożonym w ofercie na realizacje zadania publicznego. Zamierzone cele, takie jak zapewnienie opieki wychowawczej, wsparcie w trudnych sytuacjach, poprawa więzi w rodzinach objętych opieką, kształtowanie umiejętności współżycia w grupie oraz nauka alternatywnych form spędzania czasu wolnego, zostały zrealizowane w całości.

Młodzieżowe Centrum Aktywnych działało od poniedziałku do piątku w godzinach od 16.oo do 20.oo. Zajęcia z grupą młodzieży odbywały się pięć razy w tygodniu a punkt konsultacyjny działał od poniedziałku do piątku (z wyjątkiem wtorków). Zgodnie z założeniami do MCA uczęszczała młodzież ze szkół ponadgimnazjalnych oraz gimnazjalnych (w szczególnych wypadkach). 

Zgodnie z programem zrealizowano następujące zajęcia:

· Socjoterapeutyczne

· Sportowe

· Kulinarne

· Z zakresu profilaktyki

· Porady indywidualne

Młodzież miała możliwość korzystania z posiłków, wyjść do kina, na basen, wycieczek, zajęć rekreacyjno-sportowych oraz kulturalnych na terenie miasta. Ponadto organizowane były „Nocki filmowe”, na których uczono młodzież spędzania wolnego czasu bez używek.

 Osiągnięte rezultaty:

1. Poprawienie stosunków między rówieśnikami - mniej sytuacji konfliktowych,

2. Umiejętność dokonywania wyboru w sytuacjach trudnych życiowo,

3. Rozwijanie pasji i zainteresowań,

4. Przekazanie informacji o szkodliwości używek,

5. Podniesienie samooceny.

Partnerami wspomagającymi w realizacji zadań klubu byli Caritas Diecezji Opolskiej przy parafii Ducha Św. (darowizny rzeczowe, żywnościowe), Miejski Ośrodek Kultury (wyjścia do kina), Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji (korzystanie z obiektów sportowych - basen, kręgielnia) oraz prywatni sponsorzy. Utrzymywany jest również kontakt z dzielnicowym, który w razie potrzeby wspierał pracę z młodzieżą.

· Prowadzenie Punktu Konsultacyjnego dla osób z rodzin z problemem alkoholowym, współuzależnionych i ofiar przemocy w rodzinie powierzone zostało, w wyniku konkursu, Stowarzyszeniu Profesjonalistów z Zakresu Profilaktyki Uzależnień i Psychopedagogicznej Pomocy Rodzinie i Dziecku „FAMILIA”, z którym w dniu 19 lutego 2007r. Gmina podpisała umowę nr 16/2007. Na realizację zadania w roku 2007 przeznaczono dotację w wysokości 14.880,00 złotych. W 2007 roku wydatkowano kwotę w wysokości 9.834,30 zł. Środki przyznane na działalność punktu konsultacyjnego przeznaczone były na wynagrodzenia dla osób zatrudnionych, posiadających kwalifikacje do realizacji zadania (jednakże ilość godzin finansowanych ze środków gminnego programu nie mogła przekroczyć 12 godzin tygodniowo) oraz innych kosztów do wysokości 1.100 złotych w całym okresie realizacji zadania.

Celem działalności punktu było informowanie, edukowanie, pozamaterialne świadczenie pomocy społecznej i socjalnej, prawnej, policyjnej, psychopedagogicznej dla osób zgłaszających się do punktu oraz wszechstronne wsparcie dla wszystkich osób zgłaszających się do punktu. Udzielana pomoc była profesjonalna, a cele punktu zostały spełnione w całości.

Placówka czynna była przez pięć dni w tygodniu w następujących godzinach:

- poniedziałek, środa od 10.oo – 12.oo

- wtorek, czwartek, piątek od 17.oo – 19.oo.

W ramach jednego dyżuru pracowały dwie osoby. Trzy dyżury po dwie osoby były opłacane przez Urząd Miasta, pozostałe dwa były pełnione w ramach wolontariatu przez pracowników punktu. Dyżury pełnione były przez prawnika, policjanta, pracownika socjalnego, psychologów oraz pedagogów posiadających przygotowanie do udzielania pomocy osobom dotkniętym przemocą domową. Z usług punktu korzystały zarówno osoby, które zgłaszały się same, jak również osoby skierowane przez różnego rodzaju instytucje. Wizyty bywały zarówno jednorazowe, jak również wielokrotne. W punkcie obowiązywała zasada anonimowości. W punkcie konsultacyjnym w roku 2007 przyjęto 516 osób. 

Udzielono następujących form pomocy:

· Informacja, edukacja – 516 osób

· Porady prawne – 184 osoby

· Pomoc socjalna – 230 osób

· Porady policyjne – 162 osoby

· Wsparcie psychologiczno-pedagogiczne – 390 osób

Pracownicy punktu konsultacyjnego nie prowadzą żadnej ewaluacji swoich działań. Problemy, z którymi
zwracają się klienci punktu są bardzo trudne, wymagają często długiego czasu i pełnej gotowości, aby zgłaszający mógł je rozwiązać. Anonimowość panująca w punkcie, a także ochrona danych osobowych nie pozwala na pełne ocenienie wymiernych rezultatów zadań punktu.

W ramach niesienia pomocy placówka współpracowała z Urzędem Miasta, Publiczną Poradnią Psychologiczno – Pedagogiczną, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Sądem Rejonowym, Komendą Powiatową Policji, Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej, Prokuraturą Rejonową oraz placówkami służby zdrowia.

· Punkt konsultacyjny dla osób dotkniętych problemem narkotykowym. 

Zadanie to powierzono do realizacji Stowarzyszeniu „MONAR”. W dniu 01 marca 2007r. Gmina podpisała ze Stowarzyszeniem „MONAR” umowę nr 19/2007 na realizację przedmiotowego zadania. Na prowadzenie punktu przeznaczono z Gminnego Programu w 2007 roku kwotę 19.364,00 zł, z czego w 2007 roku wydatkowano kwotę 16.119,00 zł. Środki przyznane na działalność punktu konsultacyjnego przeznaczone  były na wynagrodzenia dla terapeutów zatrudnionych w punkcie i posiadających kwalifikacje do realizacji zadania (jednakże ilość godzin finansowanych ze środków gminnego programu nie mogła przekroczyć 10 godzin tygodniowo), koszty najmu pomieszczeń i zaopatrzenia punktu w media, telefon, zakup materiałów biurowych oraz testerów do wykrywania narkotyków w organizmie do wysokości określonej w umowie. 

 Dyżury w punkcie konsultacyjnym dla osób dotkniętych problemem narkotykowym pełnione były w okresie od 06.03.2007r. do 20.12.2007r. Porady udzielane były w każdy wtorek w godzinach 12:00-18:00 i każdy czwartek w godzinach 11:00-15:00. W trakcie dyżurów udzielano informacji o możliwościach uzyskania pomocy terapeutycznej w rozwiązywaniu problemów osób uzależnionych od narkotyków oraz eksperymentujących z narkotykami oraz motywowano do zmiany  jakości życia.

W związku z tym, że problem używania narkotyków jest rozpowszechniony wśród młodzieży, nawiązany został kontakt z pedagogami szkół na terenie miasta, a z uwagi na fakt, że sięganie po narkotyki wiąże się ściśle z konfliktem z prawem, została nawiązana współpraca z kuratorami zawodowymi i społecznymi, którzy mają pod opieką osoby zagrożone uzależnieniem, lub już od nich uzależnione.

W okresie od 06.03.2007r. do 20.12.2007r. w sumie udzielono 106 porad                     i 49 konsultacji. Grupę osób zgłaszających się po pomoc stanowili rodzice, rodzeństwo i współmałżonkowie (29) osób mających kontakt z narkotykami, lub osoby podejrzewające swoich bliskich o używanie narkotyków. Wśród  20 osób, które zgłosiły się do Punktu Konsultacyjnego, używających środki psychoaktywne dwie wymagały jednocześnie konsultacji i leczenia psychiatrycznego – podwójna diagnoza. Ok. 20 osób zostało skierowanych do grupy motywacyjno – edukacyjnej, a jedna do ośrodka rehabilitacyjnego dla osób uzależnionych.

· Finansowanie wydatków związanych z realizacją pozalekcyjnych zajęć sportowych. 
Gmina w 2007 roku na podstawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych kontynuowała program „Trener osiedlowy”, na realizację którego przeznaczono 30.000,00 zł. Realizację zadania powierzono Miejskiemu Ośrodkowi Sportu i Rekreacji w Kędzierzynie – Koźlu, z którym w dniu 29.01.2007r została podpisana umowa Nr 2/2007. Z zaplanowanych w Gminnym Programie środków finansowych na realizację zadania w 2007r. wykorzystano 18.139,02 zł.
Program ten skierowany był do dzieci i młodzieży przebywających na boiskach, podwórkach oraz obiektach sportowych i rekreacyjnych w godzinach pozalekcyjnych.. Jego głównym celem było zagospodarowanie czasu wolnego młodzieży oraz walka z zagrożeniami i poprawa jej bezpieczeństwa a przez to wskazanie alternatywnych form spędzania czasu wolnego. Zadanie realizowane było w czterech miejscach w Kędzierzynie – Koźlu: na os. Piastów, os. Leśna, os. Azoty i na os. Stare Miasto i Zachód łącznie.


Na osiedlu Piastów w Zespole Szkół Miejskich Nr 1 od 1 lutego do 30 czerwca 2007r. zajęcia w poniedziałki, wtorki i piątki prowadził pan Roman Kołodziej. Uczestniczyło w nich ok. 50 dzieci i młodzieży w różnym wieku. W miesiącu lipcu zajęcia były prowadzone codziennie a w sierpniu co drugi dzień. Podczas zajęć dzieci i młodzież korzystały nie tylko z boiska szkolnego lecz także jeździły na basen odkryty w Azotach. Od września do listopada zajęcia odbywały się trzy razy w tygodniu tj. w środy, czwartki i piątki po 2 godziny. 

 Na osiedlu Pogorzelec w Publicznym Gimnazjum Nr 3 od 1 lutego do 30 czerwca  2007r. zajęcia odbywały się we wtorki i piątki po 2 godziny, a prowadził je pan Tomasz Siemaszko. Uczestniczyło w nich około 35 dzieci i młodzieży w różnym wieku. W czasie wakacji zajęcia odbyły się tylko parę razy a trener ze względu na sytuację rodzinną zrezygnował z prowadzenia zajęć. Od września do grudnia 2007 roku prowadzenie zajęć przejął pan Marcin Nurski i prowadził je w publicznej Szkole Podstawowej Nr 11 przy ul. Partyzantów 30 w Kędzierzynie – Koźlu w każdy wtorek i środę . W zajęciach przez niego prowadzonych uczestniczyło ok. 20 dzieci. 

Na osiedlu Azoty w Publicznej Szkole Podstawowej Nr 3 od 12 lutego do 30 czerwca 2007r. zajęcia  odbywały się we wtorki, środy i piątki po 2 godziny. Prowadził je pan Łukasz Szostak, uczestniczyło w nich ok. 60  dzieci i młodzieży w różnym wieku. Od września 2007r. zajęcia odbywały się w poniedziałki, czwartki i piątki po 2 godziny.

Na terenie osiedli Zachód i Stare Miasto w Publicznej Szkole Podstawowej Nr 12 od 1 kwietnia 2007r. zajęcia prowadzono w poniedziałki i środy w godzinach od 16.00 do 18.00  ”Trenerem osiedlowym” była tam pani Małgorzata Mazurek. W zajęciach uczestniczyło ok. 40 osób. W czasie wakacji w miesiącu sierpniu zajęcia prowadzone były codziennie. Podczas zajęć dzieci i młodzież korzystały nie tylko z boiska szkolnego lecz także jeździły na basen na os. Azoty. 

W dniu 28 września 2007r. odbyły się rozgrywki Rad Osiedlowych w piłce nożnej o Puchar Prezydenta Miasta. Wzięły w nim udział dzieci, które korzystały z programu „Trener Osiedlowy”. 

W sumie z zajęć korzysta około 150 dzieci z terenu Gminy. W ramach zadania prowadzone były zajęcia z zakresu piłki nożnej, koszykowej, siatkowej, jak również organizowano turnieje w poszczególnych dyscyplinach, rozgrywki, w trakcie których uczestnicy samodzielnie sędziowali ucząc się w ten sposób zasad „fair – play”.

Program realizowany był przy pomocy szkół, które udostępniały nieodpłatnie swoje sale gimnastyczne. Każdy z trenerów otrzymał koszulki z napisem „Trener Osiedlowy”.

· Kontynuowanie działalności  świetlic  środowiskowo - socjoterapeutycznych w Publicznych Szkołach Podstawowych Nr 6,  11, 12, 16, 18, Zespołach Szkół Miejskich Nr 2, 3 oraz tworzenie w szkołach gimnazjalnych klubów o profilu środowiskowo - socjoterapeutycznym pracujących pod zarządem dyrekcji szkół                   oraz organizacja pozalekcyjnych zajęć sportowych w świetlicach środowiskowo – socjoterapeutycznych oraz klubach o profilu środowiskowo - socjoterapeutycznym

W roku 2007 Gmina podpisała umowy z siedmioma szkolnymi świetlicami środowiskowo - socjoterapeutycznymi na realizację zadania Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w 2007 roku. Na zadanie to przeznaczono środki finansowe w łącznej kwocie 301.842,00 złotych. Sześć placówek dysponowało kwotą po 49.800,00 złotych, Świetlica Środowiskowo – Socjoterapeutyczna przy Publicznej Szkole Podstawowej Nr 18 w Kędzierzynie – Koźlu,  dysponowała kwotą 22.800,00 zł. W  2007 roku wydatkowano środki finansowe przeznaczone na działalność świetlic na łączną kwotę 255.107,07 złotych. Na sumę tę złożyły się wydatki z § 4170 (płace) – 200.115,00 zł., z § 4110 (ZUS) – 30.997,16 zł, z § 4120 (Fundusz Pracy) – 4.346,05 zł, § 4300 (usługi) – 2.672,57 zł oraz z § 4210 (zakupy) – 16.976,29 zł. Środki finansowe, o których mowa w umowie mogły być przeznaczone wyłącznie na wynagrodzenia wychowawców, socjoterapeutów, osób prowadzących zajęcia sportowe (ilość godzin musiała być zgodna ze standardami świetlicy socjoterapeutycznej), wynagrodzenie płacone ryczałtem za nadzór administracyjno – organizacyjny, zakup materiałów i drobnych elementów wyposażenia potrzebnego do prowadzenia zajęć, szkolenia i kursy pracowników świetlicy w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii. 

Świetlica przy PSP Nr 6 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2007 roku 49.800,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 38.222,78 zł. 
W 2007 roku kontynuowano pracę w dwóch grupach wiekowych, młodszej - dzieci klas I-III i starszej - dzieci klas IV-VI. W sumie w świetlicy zatrudnionych było 9 wychowawców i socjoterapeutów, którzy sprawowali opiekę nad 38 dziećmi.

Zgodnie z założeniami zapewniano wychowankom:

· Pomoc w odrabianiu zadań domowych,

· Udział w zajęciach socjoterapii i socjoterapii z elementami biblioterapii,

· Udział w zajęciach sportowych, w tym na basenie,

· Udział w zajęciach informatycznych,

· Udział w zajęciach twórczych,

· Udział w zajęciach opiekuńczo-wychowawczych,

· Możliwość spożycia posiłku.

Zajęcia prowadzono w różnorodnych formach. W związku z tym, że dzieci wykazywały bardzo duże braki w wiedzy szkolnej, organizowane były różne formy pomocy w nauce. W tym celu pozyskiwano wolontariuszy z PG nr 4 oraz Stowarzyszenia „Magnolia”, którzy systematycznie pomagali wychowankom w odrabianiu zadań domowych.

 Na wielu zajęciach wprowadzano ćwiczenia relaksacyjne z elementami treningu autogennego i Jogi. Forma ta bardzo szybko przyjęła się u dzieci, dlatego też bardzo chętnie uczestniczyły w zajęciach przy odpowiedniej muzyce. 

Ważnym elementem wychowawczym i dyscyplinującym były wyjścia na basen grupy uczniów wyróżniających się swoim zachowaniem. Dużym zainteresowaniem cieszyły się nadal wspólne przygotowania podwieczorków oraz zajęcia informatyczne z możliwością korzystania z Internetu. W ramach organizowanych zajęć wychowankowie rozwijali swoje zainteresowania  i zdolności, biorąc aktywny udział w konkursach plastycznych i sportowych.

Osiągnięcia wychowanków:

· Lepiej radzą sobie z rozwiązywaniem własnych problemów,

· Mają większe poczucie bezpieczeństwa i akceptacji,

· Lepiej radzą sobie w sytuacjach trudnych,

· Rozumieją i akceptują siebie i innych,

· Uczą się systematyczności i odpowiedzialności,

· Potrafią współdziałać i współpracować.

W miesiącach maju i czerwcu świetlica włączyła się do kampanii ”Zachowaj Trzeźwy Umysł”, w ramach której dzieci wykonały plakaty informacyjne o Festynie Rodzinnym zorganizowanym z okazji Dnia Dziecka. Dzieci bardzo aktywnie włączyły się w przygotowanie loterii fantowej, z której dochód został przeznaczony na zakup „gry w piłkarzyki”. W ramach zajęć socjoterapeutycznych zostały wykorzystane materiały z pakietu do przeprowadzenia kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł”.

W miesiącu czerwcu zostały zorganizowane półkolonie, na które zaproszono wszystkich wychowanków. Uczestniczyło w nich 54 dzieci. Promowano także zdrowy styl życia, głosząc hasło: „Lubię siebie - dobrze się bawię.”

Podczas trwania  półkolonii zrealizowano następujące założenia programowe :

- rozwijanie aktywności psychoruchowej

- rozwijanie aktywności i zainteresowań

- promowanie dobrych wzorów aktywnego spędzania czasu 

- poznawanie swojego miasta i jego okolic

           - organizacja wyjazdów poza miejsce zamieszkania

          Dzieci miały zapewnione trzy posiłki. W ramach organizowanych zajęć poznawały tradycje żeglarstwa – uczyły się szant i wiązania węzłów. Doskonaliły język angielski. Uczestniczyły w wycieczkach do Radzionkowa – muzeum chleba oraz Rud Wielkich, gdzie poznały tradycje związane z kolejką wąskotorową. 

         Ważnym elementem pracy Świetlicy była biblioterapia. Okazała się ona bardzo pomocna w rozwiązywaniu osobistych problemów dzieci. Stosowane podczas zajęć techniki eliminowały u dzieci narastającą złość oraz brak akceptacji.

Rodzice potrzebujący indywidualnej pomocy i wsparcia otrzymywali je na bieżąco, jednakże bardzo niechętnie uczestniczyli we wspólnych spotkaniach. 

Świetlica przy ZSM Nr 3 PSP Nr 10 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2007 roku 49.800,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 39.620,25 zł. 

W 2007 roku do świetlicy zapisanych było 38 wychowanków w wieku 7-18 lat. W ramach pracy świetlicowej funkcjonowała jedna grupa środowiskowa i dwie grupy socjoterapeutyczne: młodsza 8 osobowa i starsza 12 osobowa. Zajęcia w świetlicy prowadzone były od poniedziałku do piątku w godzinach 15:00 - 19:00. W świetlicy zatrudnionych było 6 wychowawców i socjoterapeutów oraz 1 psycholog.   

Zajęcia świetlicowe miały na celu wspieranie indywidualnego rozwoju dziecka, kształtowanie jego zdolności i zainteresowań, przeciwdziałanie agresji słownej i fizycznej. Dzieci spędzały swój czas wolny w przyjaznej, pełnej ciepła atmosferze. Każdego dnia prowadzono dodatkowe zajęcia dydaktyczne mające na celu poprawę często bardzo trudnej sytuacji szkolnej wychowanków. Dzięki tego typu zajęciom uczniowie poprawili słabe oceny, odnieśli sukces i odzyskali wiarę w swoje możliwości. Wychowawcy stosując aktywizujące metody pracy z dziećmi dbali o  ich poprawność językową i kulturę osobistą.

Celem zajęć socjoterapeutycznych było nabycie umiejętności radzenia sobie z problemami, kształtowanie zaradności oraz zachowań asertywnych i kompetencji komunikacyjnych. Prowadzono zajęcia z zakresu profilaktyki uzależnień i promocji zdrowia. Osoby prowadzące zajęcia socjoterapeutyczne przywiązywały dużą wagę do współpracy z rodzicami wychowanków.  Rodzice wychowanków byli zapraszani na zajęcia i pogadanki, które obejmowały poradnictwo w zakresie problematyki wychowawczej. Dzięki sponsorom uczniowie otrzymywali ciepłe posiłki oraz słodycze.

W minionym roku odbyły się następujące imprezy:

· zabawa karnawałowa,

· Walentynki,

· Dzień Dziewcząt,

· Impreza andrzejkowa, 

· Wieczór ze św. Mikołajem (paczki, poczęstunek),

· wyjazd na pizze z okazji Dnia Dziecka, 

· turniej szachowy z nagrodami,

· wyjazd na kręgielnię,

· turniej tenisa stołowego z nagrodami,

· dyskoteka świetlicowa, grill dla dzieci i rodziców.

Uczniowie oraz ich wychowawcy uczestniczyli w przygotowaniu festynu z okazji Dnia Dziecka. Organizatorami festynu byli: ZSM nr 3, Szkolna Rada Rodziców oraz Rada Osiedla Blachownia. Świetlica przygotowała ,,Sklepik małego artysty”, gdzie uczniowie sprzedawali wcześniej wykonane przez siebie prace plastyczne. W czasie zajęć panowała atmosfera wzajemnej sympatii i życzliwości. 

Jak co roku wychowankowie Świetlicy wzięli udział w organizacji charytatywnej loterii parafialnej „Caritas” przygotowując stroiki bożonarodzeniowe, ozdoby świąteczne i kartki okolicznościowe.

Pięcioro wychowanków wypoczywało w czasie wakacji na koloniach letnich zorganizowanych w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w Orawce. Dzieciom bardzo się tam podobało.

Podczas zajęć skupiano się na profilaktyce uzależnień i zdrowotnej, przeciwdziałaniu agresji, umiejętności rozwiązywania problemów osobistych. 

Prowadzona była również systematyczna współpraca z rodzicami, pedagogiem szkolnym, wychowawcami klas, nauczycielami przedmiotów. Szczególny nacisk podczas zajęć kładziony był na zajęcia dydaktyczno – wyrównawcze oraz kompensacyjno – korekcyjne w celu poprawy sytuacji szkolnej wychowanków. Uczniowie korzystający z tej formy systematycznie odrabiali swoje zadania domowe, brali aktywny udział w lekcjach oraz poprawili swoje oceny. W wyniku pracy świetlicy wychowankowie stworzyli zespół szanujących się wzajemnie przyjaciół. Wychowawcy świetlicy starali się włączyć do współpracy rodziców, niestety tylko niewielka ich grupa odpowiadała na zaproszenia.

Świetlica przy PSP Nr 11 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2007 roku 49.800,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 41.297,76 zł. 
W  2007 roku ze świetlicy korzystało średnio 35 - 40 uczniów ze szkół podstawowych nr 5, 11, 14 oraz rodzeństwo z PSP nr 4. Zajęcia prowadzone były w dwóch grupach wiekowych – młodszej i starszej. Opiekę nad dziećmi sprawowało 5 wychowawców, socjoterapeuta oraz nauczyciel sportu. Zajęcia odbywały się od poniedziałku do piątku od 15:30 - 19:00, w oparciu o program wychowawczo – terapeutyczno – socjoterapeutyczny opracowany przez wychowawców i dostosowany do potrzeb indywidualnych dzieci. Praca w świetlicy przebiegała zgodnie z planem i harmonogramem pracy. Plan zakładał wykorzystanie elementów różnych metod pracy z młodzieżą dysfunkcyjną:

· program profilaktyczno-wychowawczy ,,Spójrz inaczej”,

· program ,,Trzeci elementarz” (kaseta video o tematyce alkoholowej, nikotynowej i narkotykowej),

· biblioterapia (bajka terapeutyczna),

· drama,

· burza mózgów,

· gry i zabawy grupowe,

· ekspresja plastyczna,

· muzykoterapia.

W planie pracy uwzględnione były następujące zagadnienia:

· zasady higieny pracy,

· zasady bezpieczeństwa,

· zasady współżycia w grupie (kontrakt grupowy),

· przeciwdziałanie alkoholizmowi, narkomanii oraz nikotynizmowi,

· profilaktyka agresji i przemocy,   

· różne metody radzenia sobie ze ,,złymi emocjami”.

Duży nacisk był kładziony na systematyczne odrabianie zadań domowych oraz przygotowanie do lekcji. Podopieczni zawsze mogli liczyć na fachową pomoc wychowawców. Dzieci spędzając czas w świetlicy miały zapewnione wsparcie wychowawców, uczyły się poprawnych kontaktów z rówieśnikami poprzez zabawy i rozmowy. Dzieci rozwijały również swoje zainteresowania plastyczne wykonując rozmaite prace o ciekawej tematyce i w różnych technikach. Starsi uczestnicy świetlicy z pomocą wychowawców organizowali konkursy plastyczne, recytatorskie, czytelnicze oraz piosenki i tańca. Wykorzystując elementy dramy oraz próby rozwiązania ,,wymyślonych problemów”, które faktycznie dotyczyły dzieci, zachęcano dzieci do rozmów na temat różnorodnych problemów rodzinnych. W ramach promocji zdrowia zwracano uwagę na zdrowy styl życia, aktywny wypoczynek, gry i zabawy sportowe. 

Tradycyjnie raz w miesiącu  organizowane były także spotkania z rodzicami, w czasie których istniała możliwość zasięgnięcia opinii wychowawców na temat zachowania i postępów dzieci. Rodzice mogli obejrzeć prace swoich dzieci, porozmawiać na temat ich osiągnięć i sukcesów.

 Efektem pracy była:

· poprawa zachowania podopiecznych, 

· ograniczenie używania wulgaryzmów oraz przemocy fizycznej,

· umiejętność klasyfikowania zachowań na dobre i złe,

· umiejętność mówienia o swoich problemach, większa otwartość dzieci,

· poprawa postaw oraz funkcjonowania w różnych sytuacjach życiowych,

· ograniczenie możliwości wstępowania starszych wychowanków do grup nieformalnych,

· osiąganie lepszych wyników w nauce.

Świetlica przy PSP Nr 12 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2007 roku 49.800,00 złotych w czterech transzach, a wydatkowano 38.457,80 zł.

         W 2007 roku świetlica czynna była od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 – 19.30. W świetlicy zatrudnionych było 7 wychowawców i socjoterapeuta. Zajęcia prowadzone były w dwóch grupach wiekowych oraz jednej grupie socjoterapeutycznej. Pierwszą grupę stanowili uczniowie klas I - III, drugą grupę wiekową uczniowie klas IV – VI, natomiast grupę socjoterapeutyczną tworzyli podopieczni wybrani przez socjoterapeutę przy współpracy z pedagogiem i psychologiem szkolnym oraz dyrektorem i wicedyrektorem do spraw wychowawczych. 

         W 2007r. pod stałą opieką znajdowało się 31 dzieci w wieku od 7 do 13 lat. W tym pod stałą opieką znajdowało się średnio 16 dzieci. Jednocześnie ze względu na otwartą formułę świetlicy oraz za zgodą wychowawców świetlicy sporadycznie w zajęciach uczestniczyły dzieci nie figurujące na listach w dziennikach zajęć. W świetlicy pracowali także wolontariusze oraz praktykanci, dzięki którym organizowano gry i zabawy wykraczające poza realizowane programy. Do prowadzenia zajęć wychowawczych w świetlicy zatrudnionych było siedmiu wychowawców z pełnymi kwalifikacjami do pracy oraz jeden socjoterapeuta.  Program zajęć opracowany został na podstawie autorskich programów wychowawców świetlicy. Na zajęciach prowadzone były następujące programy:

· Środowiskowy Program Socjoterapeutyczno - Wychowawczy dla dzieci ze specyficznymi trudnościami w nauce i zaburzeniami zachowania, 

· Program zajęć z zakresu sztuk plastycznych z elementami techniki,

· Program zajęć z komunikacji interpersonalnej,

· Program zajęć z zakresu muzyki,

· Program profilaktyki uzależnień,

· Sportowy program fizyczno – rozwojowy.

                W roku 2007 dzieci uczyły się o podstawowych potrzebach człowieka, uzyskały informacje na temat codziennych nawyków, w ramach programu umiejętnego komunikowania się uczniowie zapoznawali się ze sposobami rozwiązywania sytuacji konfliktowych, zachowaniami agresywnymi, pasywnymi i asertywnymi, z różnicami w komunikowaniu między dziewczętami i chłopcami, uczyli się, jak powinien wyglądać prawdziwy przyjaciel. Poprzez przygotowywanie wspólnych posiłków tworzyli zintegrowaną grupę ucząc się jednocześnie zdrowych nawyków odżywiania oraz sposobów na radzenie sobie z nałogami. Efektem prowadzonych zajęć jest bardziej zintegrowana grupa, poprawne relacje pomiędzy podopiecznymi. Dzieci nauczyły się lepiej radzić sobie w sytuacjach trudnych i konfliktowych.

            Ponadto organizowane były następujące imprezy i zabawy:

· Dzień Kobiet;

· Tradycje Świąt Wielkanocnych;

· Dzień Dziecka;

· Koncerty muzyki kameralnej;

· Dzień Matki;

· Wycieczki do Domu Kultury, Biblioteki Miejskiej;

· Ognisko na Dębowej;

· Zabawa Andrzejkowa;

· Udział w obchodach „200-lecia oblężenia Koźla”;

· Mikołajki świetlicowe.

           W każdy poniedziałek dzieci czynnie uczestniczyły w zajęciach sportowych na sali gimnastycznej lub boisku szkolnym. Dzięki uprzejmości dyrekcji kina „Chemik” dzieci nieodpłatnie uczestniczyły w wielu seansach filmowych. Podopieczni świetlicy środowiskowo-socjoterapeutycznej odwiedzili też kilkakrotnie wystawy artystyczne w MOK przy ul. Skarbowej. 

Istotnym elementem zajęć było poświęcanie czasu na wyrównywanie poziomu nauczania i odrabianie zadań domowych, dzięki czemu dzieci poprawiały swoje stopnie i były lepiej przygotowane do zajęć lekcyjnych.

Ramowy program dnia obejmował:

1. Odrabianie zadań domowych,

2. Zajęcia indywidualne i grupowe (muzyczne, plastyczne, sportowe).

                Dzieci korzystały z ciepłego posiłku (najczęściej zupy, chleba i kompotu). 

               Świetlica środowiskowo - socjoterapeutyczna dysponuje pomieszczeniami świetlicy szkoły oraz korzysta z sali gimnastycznej, komputerowej i jadalni. Ponadto z funduszy świetlicy zakupiono materiały papiernicze i drobny sprzęt sportowy. Wychowawcy świetlicy aktywnie poszukiwali partnerów społecznych (sponsorów). Dzięki temu dzieci mogły być nagradzane drobnymi upominkami, wyposażane w artykuły piśmiennicze i ubrania do szkoły.

Świetlica przy ZSM Nr 2 PSP Nr 15 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała w 2007 roku 49.800,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 42.706,81 zł. 

            Świetlica prowadziła zajęcia od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 – 19.30,  w czasie ferii zimowych oraz w miesiącu sierpniu w godz. 9.00 do 13.00. W świetlicy pracowało czterech pedagogów z kwalifikacjami do prowadzenia zajęć socjoterapeutycznych i pięciu wychowawców. Do świetlicy zapisane były 44 osoby, które zostały podzielone na grupę starszą (28 uczniów) i młodszą (16 uczniów).

     Głównym celem pracy z dziećmi było rozwiązywanie trudnych problemów poprzez:

· dostarczanie wiedzy, gdzie można szukać pomocy w sytuacji kryzysowej,

· uczenie bezpiecznych sposobów rozwiązywania konfliktów,

· kształtowanie umiejętności spędzania czasu wolnego,

· pomoc dydaktyczna w przezwyciężaniu trudności szkolnych,

· nauka zasad higieny osobistej, kultury bycia, dbałości o wspólne dobro, ład i porządek,

· dożywianie (kolacje), przy współpracy z MOPS. 

 Ważnym elementem pracy było również szerzenie i propagowanie wzorów i postaw społecznie akceptowanych, a także odbudowanie i umacnianie wiary we własne siły i możliwości. Ponadto wychowawcy starali się uwrażliwić wychowanków na potrzeby innych oraz poprawić ich  relacje z rówieśnikami i dorosłymi. 

        W czasie pobytu w świetlicy dzieci uczestniczyły w różnego rodzaju imprezach kulturalnych:

· Dzień Kobiet

· Dzień Dziecka

· Grillowanie

· wewnątrz świetlicowe konkursy plastyczne, taneczne, muzyczne

· turnieje: „Mistrz warcabów”, „Mistrz ping ponga”, „Chińczyk”, „Wiedzy o naszej szkole”, „Wiedzy o naszym mieście”, „Mały ekolog”

· mikołajki świetlicowe

· rozgrywki sportowe

Rodzice natomiast, w ramach ich pedagogizacji otrzymywali broszury informacyjne nawiązujące do prowadzonej z dziećmi tematyki zajęć:

· jak zapobiegać uzależnieniom dziecięcym,

· rola zainteresowań w życiu dziecka,

· edukacja ekologiczna - przyszłość Ziemi w rękach młodych ludzi.

W ramach świetlicy prowadzone były zajęcia socjoterapeutyczne w dwóch grupach wiekowych: młodsza 11 wychowanków i starsza 10 wychowanków. Zajęcia prowadzone były przez wykwalifikowanych pedagogów - socjoterapeutów. Zajęcie były prowadzone zgodnie z programem zajęć socjoterapeutycznych. 

W ramach zajęć socjoterapeutycznych wychowankowie brali udział w kampanii społecznej „Pamiętaj, dzieci Twoich sąsiadów też nie powinny pic”.  Czynnie uczestniczyły również w I Przeglądzie Szkolnych Form Profilaktycznych zorganizowanym przez Urząd Miasta. Dzieci przedstawiły spektakl pt. „Sąd nad Alkoholem”. 

W czasie zajęć widoczne było pragnienie dzieci do bezpośredniego kontaktu z dorosłym opiekunem. Dlatego wychodząc naprzeciw oczekiwaniom dzieci organizowano dyskusje o rozmaitej tematyce, wspólne wyjścia, rysowanie, zabawy, gry planszowe. 

Efektem zajęć i dużym sukcesem zarówno dla wychowanków, jak i socjoterapeutów było przenoszenie nabytych przez podopiecznych umiejętności, nawyków i zasad współżycia społecznego do codziennego życia rodzinnego, szkolnego i środowiska lokalnego. 

Widoczna była również duża poprawa w zachowaniu dzieci w szkole i na terenie świetlicy. Kilkoro dzieci z rodzin zagrożonych problemem alkoholowym za bardzo dobre zachowanie i aktywność podczas zajęć wychowawczych i socjoterapeutycznych otrzymała możliwość wyjazdu do Orawki na kolonie letnie zorganizowane w ramach Gminnego Programu. 

Dzieci bardzo chętnie uczestniczą w proponowanych zajęciach, odrabiają zadania domowe oraz miło i pożytecznie spędzają czas. 

Świetlica przy ZSM Nr 4 (PSP Nr 16) w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2007 roku 49.800,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 32.949,01 zł. 

W 2007 roku świetlica czynna była codziennie, w godzinach:

a) w okresie od 2 stycznia do 24 czerwca od 15.00 do 19.00

b) w okresie ferii zimowych  od 9.00 do 13.00

c) w okresie od 4 września do 22 grudnia  od 15.30 do 19.30.

W czasie wakacji, za względu na prace remontowe prowadzone w szkole, świetlica nie prowadziła działalności. 

 W świetlicy zatrudnionych było 5 wychowawców i 1 socjoterapeuta. Zajęcia odbywające się w świetlicy to zajęcia wychowawcze oraz zajęcia z zakresu socjoterapii. Zajęcia odbywają się zgodnie z ustalonym planem oraz harmonogramem. Średnio w zajęciach uczestniczyło codziennie od 10 do 18 wychowanków. W ramach zajęć wychowawczych realizowano między innymi:

1. Wspólne odrabianie prac domowych.

2. Zajęcia rekreacyjno - edukacyjne wzbogacające poziom wiadomości                  i umiejętności z różnych dziedzin.

3. Zajęcia profilaktyczno-edukacyjne.

4. Gry i zabawy sportowe.

5. Wyjazdy na basen raz w miesiącu.

6. Zajęcia muzyczno-ruchowe, plastyczne i teatralne.

Tematyka zajęć dostosowana była do potrzeb dzieci jak i różnorodnych okazji - święta, pory roku itp. Dzieci wykonywały prace plastyczne o szerokiej tematyce - prezentowały swoje osiągnięcia na wystawce. W zakresie zajęć z socjoterapii znaczną uwagę poświęcano zagadnieniom asertywności oraz profilaktyce alkoholowej. Ważnym elementem pracy socjoterapeutycznej było kształtowanie postaw sprzyjających odmowie używania alkoholu, papierosów czy innych środków psychoaktywnych. W ramach realizacji programu wychowankowie świetlicy brali udział w I Przeglądzie Szkolnych Form Profilaktycznych, który był elementem Społecznej Kampanii Informacyjnej „Pamiętaj, dzieci Twoich sąsiadów też nie powinny pić”. Wychowankowie za  zaprezentowane przedstawienie otrzymali wyróżnienie. W nagrodę zostało zakupione kino domowe, które służy urozmaiceniu zajęć w świetlicy. Działania świetlicy były spójne z działaniami szkoły w ramach Szkolnego Programu Profilaktyki. Dużym powodzeniem cieszyły się zajęcia organizowane w czasie ferii zimowych, które pozwalały dzieciom spędzić czas w sposób zorganizowany i ukierunkowany na zdrowy wypoczynek, co bardzo wspomagało działania profilaktyczne. 

Praca wychowawcza przyniosła wymierne efekty dydaktyczne i wychowawcze. Niektórzy wychowankowie odnieśli sukcesy dydaktyczne na koniec roku szkolnego poprawiając oceny niedostateczne i uzyskując dzięki temu promocję do klasy następnej. Szczególne efekty pracy w tym zakresie uzyskano u jednej z podopiecznych, która mimo dużych problemów dydaktycznych ukończyła w efekcie szkołę podstawową.  Frekwencja na zajęciach uległa znacznej poprawie w okresie październik – grudzień 2007r. 

          Sukcesy dydaktyczne uczniów regularnie uczęszczających na zajęcia, dowodzą słuszności podjętych rozwiązań w zakresie organizacji pomocy w odrabianiu zadań domowych i  przygotowaniu się do lekcji na następny dzień. 

Wychowankowie świetlicy nie sprawiają większych trudności wychowawczych           i prawidłowo układają swoje relacje z rówieśnikami.  

Świetlica przy PSP Nr 18 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2007 roku 22.800,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 21.852,66 złotych. 

Placówka czynna była od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.oo – 19.oo z wyjątkiem czwartków, kiedy to zajęcia prowadzone były tylko do godziny 16.oo ze względu na mszę szkolną. 

Do świetlicy zapisanych w 2007 roku  było 24 dzieci. W świetlicy zatrudnionych było siedmiu wychowawców (dwóch tylko na okres półkolonii) oraz socjoterapeuta.

W świetlicy były prowadzone następujące zajęcia:

· socjoterapeutyczne,

· opiekuńczo- wychowawcze,

· arteterapeutyczne,

· sportowe,

· kulturalno- oświatowe.

Cele organizacyjne placówki założone od początku jej istnienia, a dotyczące zapewnienia dzieciom optymalnych warunków opieki i wychowania, korekcji zaburzonych obszarów zachowania oraz pomocy w nauce, były realizowane w dalszym ciągu.

Główne działania pracowników świetlicy ukierunkowane były na:

      -     zagwarantowanie opieki wychowawczej, 

      -     stwarzanie optymalnych warunków do nauki własnej  oraz pomoc w nauce,

· udzielanie dzieciom pomocy pedagogicznej i psychologicznej w trudnych     sytuacjach życiowych,

· rozwój zainteresowań wychowanków,

· czuwanie nad bezpieczeństwem i prawidłowym rozwojem psychofizycznym,

· pomoc rodzinie poprzez indywidualne rozmowy z prawnymi opiekunami dzieci.

      Zajęcia socjoterapeutyczne nastawione były na korekcję zaburzonych obszarów zachowania podopiecznych. Stosowane aktywne metody, gry i zabawy oraz ćwiczenia wyzwalały pozytywne zachowania, utrwalały pozytywne sądy o sobie i otaczającej rzeczywistości wśród dzieci. W trakcie zajęć socjoterapeutycznych poruszano między innymi następującą tematykę:

  -  Jesteśmy Grupą

              -  Umiejętność Komunikowania

              -  Nasze Uczucia i Emocje

              - Agresja i Rozwiązywanie Problemów w Sposób Bezkonfliktowy

              - Rodzina i Miłość

              - Moje Prawa, Marzenia i Bezpieczeństwo

          Prowadzone były różne formy zajęć:

· zajęcia plastyczne,

· zajęcia artystyczne,

· gry i zabawy interakcyjne,

· terapia pedagogiczna i zajęciowa,

· zajęcia komputerowe,

· zajęcia sportowe,

· zajęcia o charakterze kulturalno- oświatowym. 

W 2007 roku w świetlicy  miały miejsce następujące wydarzenia:

· Wspólne spotkanie z rodzicami, babciami i dziadkami z okazji dnia Babci         i Dziadka - wystawienie przedstawienia „Czerwony Kapturek”;

· Ferie w świetlicy - podczas ferii realizowane były zajęcia socjoterapeutyczne. Zorganizowany był również wyjazd na basen oraz wizyta w straży pożarnej w Cisowej;

· Wykonywanie kart wielkanocnych i urządzenie kiermaszu;

· Pikniki wiosenne;

· Wykonanie prac plastycznych na różne okazje: „Cudowny Świat Natury”, „Policja Na Co Dzień i Od Święta”; 

· Wspólne pożegnanie - wystawienie przedstawienia dla rodziców- „Czarownice z Łysej Góry”, spotkanie przy kawie i cieście oraz wspólne grillowanie,

· przygotowanie wierszy samodzielnie pisanych przez dzieci na Dzień Mamy,

· półkolonie w świetlicy, 

· „Andrzejki”, 

· przygotowanie „Jasełek”, z którymi dzieci wystąpiły na uroczystości w szkole,

· Wigilia; 

· kiermasz świąteczny.

· Kontynuowanie działalności Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i współpraca z jednostkami zajmującymi się lecznictwem odwykowym, wymiarem sprawiedliwości, policją. Orzeczenia biegłych.


W 2007 roku Komisja spotkała się 36 razy, były to trzy posiedzenia miesięcznie. Podczas posiedzeń komisja przesłuchała 786 osób, prowadząc 218 spraw dotyczących nadużywania alkoholu przez mieszkańców miasta. Spośród prowadzonych spraw podjęto decyzje o umorzeniu 57 spraw, akta 62 spraw oddano do sądu, natomiast 75 skierowano do biegłego w celu wydania opinii o stopniu uzależnienia. Komisja 57 razy podjęła decyzję o zawieszeniu postępowania na okres kilku miesięcy. Spośród 218 prowadzonych spraw, 29 dotyczyło postępowania wobec kobiet nadużywających alkoholu, natomiast 189 wobec mężczyzn. Średnio na posiedzenia wzywano 21-22 osoby.


Podczas posiedzeń Komisja rozpatrzyła 75 wniosków o wydanie zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych i wydała 74 postanowienia w przedmiotowych sprawach (1 wniosek został wycofany przez wnioskodawcę). Spośród 74 wydanych przez członków Komisji postanowień, 13 dotyczyło jednorazowej zgody na sprzedaż alkoholu podczas imprez organizowanych na terenie miasta. Były to postanowienia pozytywne. Pozostałe 61 wniosków dotyczyło wyrażenia zgody na sprzedaż napojów alkoholowych w sklepach lub lokalach gastronomicznych. Wszystkie skierowane do Komisji wnioski zostały rozpatrzone pozytywnie.


Z budżetu Gminnego Programu w 2007 roku wydano 41.184,00 złotych na wynagrodzenia dla członków komisji za udział w posiedzeniach oraz 11.583,02 zł na wynagrodzenie dla biegłych za wydane opinie dotyczące stwierdzenia wystąpienia Zespołu Uzależnienia od Alkoholu u osób skierowanych przez Komisję na badanie. Na opłaty sądowe za skierowanie spraw do sądu, celem wydania obowiązku poddania się leczeniu odwykowemu w roku 2007 wydatkowano kwotę 2.000,00 zł
· Kolonie letnie z programem profilaktycznym (alkohol, narkotyki, przemoc) dla dzieci i młodzieży z terenu Gminy
 Gmina w wyniku przetargu realizowanego przez Wydział Zamówień Publicznych Urzędu Miasta, zgodnie z ustawą o zamówieniach publicznych, wybrała ofertę złożoną przez POLTUR POLSKA Sp. z o.o. w Zielonej Górze. Na realizację zadania Gmina przeznaczyła kwotę 50.000,00 złotych, z czego wydatkowano 49.560,00 zł. Kolonie odbyły się w Orawce w okresie od 30.07.2007r. – 12.08.2007r.  W koloniach tych udział wzięło 56 dzieci z terenu Gminy w wieku 8 - 16 lat. Po przyjeździe do Orawki, dzieci zostały przydzielone do grup terapeutyczno - wychowawczych. Podstawowym kryterium podziału na grupy był wiek dzieci oraz możliwość realizacji programu profilaktycznego „Kraina stumilowego lasu”, opartego na fabule „Kubusia Puchatka”. Powstały w ten sposób 4 grupy, liczące od 12 do 15 dzieci. 

              Pobyt na kolonii zaczął się od sprawdzenia czystości oraz treningu higieny osobistej. 

             Podstawowym programem profilaktycznym był program pt. „Kraina Stumilowego Lasu”. Każde dziecko na początku miało za zadanie dokonać wyboru jednej postaci ze stumilowego lasu, która najbardziej mu się podoba. Wybrany bohater był odzwierciedleniem bądź projekcją cech dziecka. Każdego dnia dzieci otrzymywały indywidualnie dobrane przez pedagoga - socjoterapeutę zadania, które pozwalały na doświadczenie nowych form zachowań społecznych w sytuacji bezpiecznej (zabawowej). Zrealizowane przez dzieci zadania były omawiane codziennie na wieczornych spotkaniach. Przed snem czytano codziennie fragment „Chatki Puchatka”.  W grupie najstarszej zrezygnowano z programu Kubusia Puchatka. Było to podyktowane sytuacją oraz dynamiką procesu grupowego. Program ten przede wszystkim zastąpiono indywidualnymi rozmowami oraz socjoterapią. Ich głównym celem było wzmocnienie poczucia własnej wartości, nabycia umiejętności współpracy w grupie oraz zapoznanie się z wartościami uniwersalnymi, takimi jak miłość, przyjaźń, rodzina. Zajęcia prowadzono w oparciu o różnorodne formy tj.: rozmowa, zajęcia grupowe, relaksacja, wizualizacja, formy aktywne (konkursy, zabawy, turnieje). 

          Poza elementami profilaktyczno – korekcyjnymi realizowano również program turystyczno-rekreacyjny. Dzieci wzięły udział w:

a) wycieczce w Pieniny – zdobycie Homoli,

b) wycieczce na zamek w Nidzicy – przepłynięcie statkiem przez jezioro Niechorze do zamku,

c) wycieczce w Tatry – połowa dzieci weszła na Morskie Oko, 

d) chrzcie góralskim,

e) „nocnym czuwaniu na szczycie Danielek (grupa najstarsza) z pieczeniem ziemniaków,

f) Jarmarku w Jabłonce – wycieczka piesza,

g) zdobyciu najbliższych szczytów Groń, Danielki,

h) zwiedzaniu Kościoła w Dębnie oraz Orawce,

i) konkursach plastycznych, muzycznych oraz organizacji olimpiady sportowej.

         Jedną z popularnych form pracy było stworzenie dzieciom możliwości napisania listów do osób znaczących. Dzieci same podejmowały decyzje czy skorzystają z tej propozycji. 

       Poprzez zajęcia programowe dzieci rozwijały własne zainteresowania. Na zakończenie turnusu otrzymały pamiątkowe zdjęcia grupowe. 

       Podczas trwania kolonii bacznie obserwowano każdego uczestnika w celu dokonania oceny jego możliwości i zainteresowań - wszelkie informacje odnotowano w arkuszach diagnostycznych. 
· Realizacja programów, spektakli i kampanii profilaktyczno - edukacyjnych.
       W dniu 23 marca 2007 roku podpisano porozumienie nr 26/2007 w sprawie realizacji w okresie IV - XII 2007r. programu profilaktycznego „Bądź czysty” w ŚHP OHP w Kędzierzynie – Koźlu. Program był prowadzony przez specjalistę terapii uzależnień znajdującego się w procesie certyfikacji. Ze specjalistą tym zawarto umowę o dzieło na prowadzenie programu. Na realizację programu zaplanowano 4.060,00 zł. z czego wydatkowano 3.404,93 zł.


Ochotniczy Hufiec Pracy Środowiskowy Hufiec Pracy 8-2 w Kędzierzynie – Koźlu objął swoim programem wychowawczym młodzież zagrożoną wykluczeniem społecznym.     ŚHP prowadzi działania opiekuńcze, wychowawcze, kształceniowe i doradcze. W związku z faktem, iż pod opieką wychowawczą jest w większości młodzież ze środowisk patologicznych, gdzie alkoholizm, nikotynizm, narkomania, moralna deprywacja i pospolita przestępczość są na porządku dziennym, jednym z działań wychowawczo – naprawczych było uświadomienie młodzieży szkodliwości zażywania tych środków oraz ograniczenie dostępności i używalności wyżej wymienionych substancji. Wobec powyższego konieczna była realizacja programu przeciwdziałania narkomanii. Program „Bądź czysty” przeznaczony był dla młodzieży podejrzanej o kontakt z różnymi środkami odurzającymi. Była to wytypowana grupa młodzieży z całego Hufca w ilości 60 osób. Grupa ta ze względu na specyfikę nauki w Hufcu została podzielona na dwie podgrupy 30 osobowe. 

            Program „Bądź czysty” miał na celu uświadomienie młodzieży zgubnych skutków używania narkotyków na ich życie przy doraźnej, specjalistycznej pomocy terapeuty uzależnień. Zajęcia dla uczestników programu ukierunkowywane były tak, aby nabyli oni potrzebne w życiu umiejętności psychospołeczne. Poza zajęciami grupowymi odbyło się również 16 godzin rozmów indywidualnych z młodzieżą i członkami ich rodzin.  

          Tematy przeprowadzone w ramach programu zrealizowano w układzie miesięcznym:

                   -   Ustalenie zasad i norm funkcjonowania grupy – dyskusja, praca grupy;

· Najczęstsze powody dla których młodzi ludzie sięgają po narkotyki – praca grupy, dyskusja, wnioski i podsumowanie przez prowadzącego;

· Mechanizmy uzależnienia – wykład prowadzącego;

· HIV, AIDS – zachowania ryzykowne i jak ich uniknąć – wykład, praca w grupach;

· Jak mnie widzą inni i jak ja widzę sam siebie – praca samodzielna i w grupach, dyskusja, wnioski i podsumowanie przez prowadzącego;

· Jak mówić „NIE”, postawa asertywna – warsztaty w grupach oraz wykład;

· Złość i agresja – sposoby radzenia sobie w takich sytuacjach;

· Umiejętności dobrej komunikacji;

· Identyfikacja swoich potrzeb;

· Wartości w moim życiu.

        W czasie realizacji programu odbyły się 3 godziny rozmów indywidualnych z uczestnikami projektu. Młodzież z dużym zainteresowaniem i zaangażowaniem brała udział w zajęciach.


Gmina Kędzierzyn – Koźle po raz trzeci przystąpiła do Kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł” realizowanej przez Stowarzyszenie Dziennikarzy i Producentów Radiowych Fundacja „Trzeźwy Umysł”. W miesiącu marcu zakupiła materiały potrzebne do realizacji Kampanii za łączną kwotę 8.497,30 złotych. Swój udział w VI edycji „Zachowaj Trzeźwy Umysł” zgłosiły:

· Publiczna Szkoła Podstawowa Nr 12,

· Publiczne Gimnazjum Nr 4,

· Publiczna Szkoła Podstawowa Nr 5,

· Publiczna Szkoła Podstawowa Nr 13,

· Publiczne Gimnazjum Nr 1,

· Publiczna Szkoła Podstawowa Nr 6,

· Zespól Szkół Miejskich Nr 4,

          Łącznie zatem w roku 2007 swój udział w akcji zgłosiło 7 szkół z terenu naszego miasta. Ze względu na duże zainteresowanie ze strony szkół Gmina Kędzierzyn – Koźle zdecydowała się przystąpić do kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. 

        W ramach Kampanii w szkołach zorganizowano liczne imprezy sportowe, festyny oraz konkursy, w trakcie których dzieci wykonywały prace wysłane następnie do Kapituły Kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. 


Kampania „Zachowaj Trzeźwy Umysł” to realizowana od 2001 roku ogólnopolska akcja podejmująca problem profilaktyki uzależnień. Jednym z jej najważniejszych celów jest promowanie konstruktywnych postaw, zdrowego stylu życia oraz atrakcyjnych dla dzieci i młodzieży zachowań prospołecznych jako alternatywy wobec wielu patologii, szczególnie picia alkoholu, zażywania narkotyków oraz stosowania przemocy. Kampania ta kierowana jest do uczniów szkół podstawowych oraz gimnazjalnych. W roku 2007 poza organizacją licznych imprez sportowych i festynów, a także wykonywaniem prac konkursowych, uczniowie szkół wzięli także udział w akcji „Za kółkiem zachowuję Trzeźwy Umysł”, która skierowana była do kierowców. Młodzież wręczała kierowcom listy – apel o trzeźwe prowadzenie samochodu oraz naklejki z hasłem akcji. Ponadto uczniowie wręczali sprzedawcom listy i plakaty „Bez dowodu nie kupisz”, apelując w ten sposób o przestrzeganie zakazu sprzedaży alkoholu nieletnim.

          W 2007 roku zrealizowano również program profilaktyczny pt. „Sprawy Istotne i Ważne” w II Liceum Ogólnokształcącym w Kędzierzynie – Koźlu. Na realizację programu przeznaczono i wydatkowano 4.000,00 zł. 

          Program  profilaktyczno-wychowawczy „Sprawy Istotne i Ważne” to program autorski skierowany do młodzieży licealnej  klas pierwszych oparty na diagnozie ich potrzeb i oczekiwań związanych z tematyką spotkań profilaktyczno - wychowawczych.                  

          Zrealizowany został  w  przeciągu 3 miesięcy (październik - grudzień 2007 roku). W programie uczestniczyło 219 uczniów, 7 wychowawców i rodzice.

     Każdy z wychowawców miał za zadanie przeprowadzić cykl 10 spotkań profilaktyczno-wychowawczych w swojej klasie oraz spotkanie z rodzicami zgodnie z opracowanym wcześniej  scenariuszem. Cały program koordynowany był przez pedagoga szkolnego, który przeprowadził diagnozę, konferencję szkoleniową, spotkanie z uczniami i wychowawcami klas dotyczące programu. Pedagog przygotował również przykładowe scenariusze zajęć profilaktycznych, które okazały się bardzo pomocne i inspirujące do dalszej pracy wychowawczej. 

         Program cieszył się dużym zainteresowaniem zarówno wśród uczniów, jak i wychowawców. Uczniowie  dzięki programowi mogli bliżej się poznać i przede wszystkim zintegrować poprzez wypowiadanie się na forum klasy na różne nurtujące tematy wieku dorastania,  poparcie grupy, dyskusje, pracę w grupach, „burzę mózgów”. 

         Młodzież nabyła nową wiedzę i umiejętności takie jak:  

                                      - wzmocnienie własnych wartości, 

                    - komunikowanie swoich potrzeb i poglądów,

                    - umiejętność radzenia sobie ze stresem,

                    - umiejętność określenia swoich mocnych i słabych stron,

                    - umiejętność odmawiania i nieulegania naciskom grupy. 

            Dla samych wychowawców program okazał się cennym doświadczeniem, które może pomóc w zmaganiu się z trudną sztuką wychowania i kształtowania młodego człowieka. 

· Szkolenia,  konferencje i sympozja z zakresu uzależnień od alkoholu, narkotyków i przemocy oraz przestrzegania przedmiotowych przepisów prawnych.


Na realizacje tego zadania w  2007 roku wykorzystano 7.980,99 złotych. Ze środków tych sfinansowane zostało szkolenie pt. „Profilaktyka w praktyce”, które odbyło się w dniu 06.12.2007 roku (faktura została wystawiona w dniu 29.12.2006r., a wpłynęła w dniu 15.01.2007r. do Urzędu Miasta Kędzierzyn - Koźle). W szkoleniu tym udział wzięli członkowie Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Koszt szkolenia wyniósł 660,00 zł. 


Ponadto pracownik Wydziału Polityki Mieszkaniowej, Spraw Socjalnych i Zdrowia wziął udział w Konferencji Gmin Wiodących zorganizowanej przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Konferencja odbyła się w Warszawie w dniach 21-23.05.2007r. Podczas konferencji omawiano propozycję nowelizacji ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, problematykę terapii uzależnień, problematykę FAS (Płodowego Zespołu Alkoholowego – jest to zespół wad wrodzonych, somatycznych oraz neurologicznych, które pojawiają się u dzieci jako rezultat spożywania przez matkę alkoholu w trakcie ciąży). Poruszono także problem organizacji pozalekcyjnych zajęć sportowych finansowanych z gminnych programów, a także ograniczenia w wydatkowaniu środków finansowych przeznaczonych na realizację gminnych programów. Koszt konferencji wyniósł 350,00 zł. Gmina Kędzierzyn – Koźle należy do Ogólnopolskiej Sieci Gmin Wiodących.


W okresie styczeń – marzec 2007r. pracownik Wydziału PMS, Straży Miejskiej oraz PSP Nr 12 w Kędzierzynie – Koźlu brali udział w dziesięciodniowym szkoleniu „Gminne Programy Przeciwdziałania Narkomanii” zorganizowanym przez Fundację Rozwoju Demokracji Lokalnej i Krajowe Biuro ds. Przeciwdziałania Narkomanii, a współfinansowanym ze środków Unii Europejskiej i Rządu RP. Za przygotowanie Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii Gmina otrzymała wyróżnienie oraz nagrodę – statuetkę wręczoną na uroczystym podsumowaniu programu w Warszawie.


Ponadto w dniach 25 - 30.06.2007r. miało miejsce szkolenie dla zespołów interdyscyplinarnych pracujących z młodzieżą zagrożoną niedostosowaniem społecznym i przestępczością. Szkolenie to zorganizowane zostało przez Centrum Metodyczne Pomocy Psychologiczno – Pedagogicznej w Warszawie oraz Gminę Kędzierzyn – Koźle. Szkolenie finansowane było przez Ministerstwo Edukacji Narodowej w ramach Krajowego Programu Zapobiegania Niedostosowaniu Społecznemu i Przestępczości wśród Dzieci i Młodzieży. W szkoleniu udział wzięło 49 osób z terenu Gminy Kędzierzyn – Koźle (pedagodzy szkolni, pracownicy socjalni MOPS, pracownicy PCPR, Policji, Straży Miejskiej, PPPP, KRPA, Domu Dziecka, DPS, ŚDS „Promyczek”, Urzędu Miasta oraz Starostwa Powiatowego).

           W dniach  26.09.2007r.; 17.10.2007r.;14.11.2007r. oraz 05.12.2007r. w ramach zorganizowanego przez Gminę Szkolenia z zakresu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Narkotykowych odbyły się spotkania w formie zarówno wykładów, jak i ćwiczeń warsztatowych. Szkolenie finansowane było przez Gminę ze środków GPPiRPAiN na rok 2007. Na to zadanie Gmina wydatkowała środki w wysokości 5.570,99zł. Proponowany cykl szkoleniowy adresowany był do ok. 50 osób rekrutujących się z różnych organizacji  i instytucji, które mają bezpośredni kontakt z osobami uzależnionymi lub eksperymentującymi ze środkami psychoaktywnymi. Zajęcia realizowane były przez specjalistów z zakresu terapii uzależnień, posiadających duże doświadczenie w praktycznej działalności profilaktycznej oraz pracy z osobami uzależnionymi. Szkolenie składało się z 12 godzin wykładów oraz 20 godzin zajęć warsztatowych realizowanych w czterech całodziennych sesjach. Szkolenie pozwoliło uzupełnić uczestnikom wiedzę dotyczącą narkomanii i narkotyków, jak również podnieść poziom nabytych już umiejętności pracy z osobą zagrożoną uzależnieniem. Każda z czterech sesji rozpoczynała się wykładem wprowadzającym, po czym uczestnicy pracowali w 3 kilkunastoosobowych grupach warsztatowych. 

            16.11.2007r. odbyło się szkolenie organizowane przez RIO w Opolu. Tematem szkolenia były Programy rozwiązywania problemów alkoholowych i Programy przeciwdziałania narkomanii – zadania, finansowanie, udzielanie i rozliczanie dotacji, zagadnienia praktycznego stosowania prawa. W szkoleniu uczestniczył referent Wydziału Polityki Mieszkaniowej, Spraw Socjalnych i Zdrowia. Na szkolenie wydatkowano kwotę 150,00 zł.

        W roku 2007 dofinansowano (w wysokości 50% kosztów dydaktycznych) również udział w szkoleniu Studium Pomocy Psychologicznej jednego z mieszkańców miasta (pracownika Samodzielnego Wojewódzkiego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych im. ks. Biskupa J. Nathana w Branicach) na kwotę 1.250,00 zł. Szkolenie Studium Pomocy Psychologicznej organizowane przez Instytut Psychologii Zdrowia PTP miało na celu podniesienie kwalifikacji  zawodowych jej uczestnika i było pierwszym etapem do zdobycia uprawnień specjalisty terapii uzależnień. Program szkolenia obejmował 230 godzin warsztatowych. Zajęcia odbywały się od 7 sierpnia do 8 grudnia 2007r. Szkolenie zakończyło się uzyskaniem dyplomu Studium Pomocy Psychologicznej.  

· Współpraca ze środkami masowego przekazu w zakresie promowania modelu „trzeźwego i wolnego od narkotyków życia”, prowadzenia społecznych kampanii informacyjnych dla mieszkańców miasta oraz ogłaszania  informacji o otwartych konkursach ofert.
W związku z realizację w roku 2007 Społecznej Kampanii Informacyjnej „Pamiętaj, dzieci Twoich sąsiadów też nie powinny pić” w zakresie przeciwdziałania sprzedaży alkoholu nieletnim, skierowanej do mieszkańców zawarto umowy nr 10/2007 w dniu 08.03.2007r. z Agencją Dziennikarską „Co i Kiedy” w Opolu dotycząca publikacji informacji prasowych (na kwotę 8.668,00 zł z czego wydatkowano 543,60 zł), nr 49/G/07/07 w dniu 31.07.2007r. z Radiem Park FM w Kędzierzynie – Koźlu dotyczącą emisji spotów reklamowych (na kwotę 4.300,00 zł z czego wydatkowano 3.872,00zł). W związku z realizacją Społecznej Kampanii Informacyjnej zawarto również umowę nr 31/2007 w dniu 24.09.2007r. z firmą „ALDRUK” w Kędzierzynie – Koźlu dotyczącą wykonania materiałów reklamowych (ulotek, plakatów oraz koszulek) na kwotę 7.696,00zł, z czego wydatkowano 7.693,25zł. Materiały reklamowe przekazane zostały do szkół podstawowych i gimnazjalnych z terenu miasta, które włączyły się w realizacje kampanii. Młodzież pod opieka pedagogów, w koszulkach z logo kampanii i miasta, rozdawała ulotki mieszkańcom miasta oraz przekazywała plakaty do sklepów, lokali gastronomicznych oraz instytucji na terenie miasta. Do udziału w kampanii zaproszono również Komendę Powiatową Policji oraz Straż Miejską, które miały zabezpieczać miejsca, w których młodzież rozdawała ulotki, jak również przeprowadzać wzmożone kontrole punktów sprzedaży napojów alkoholowych pod kątem sprzedaży alkoholu nieletnim. Plakaty zostały również przekazane do Miejskiego Zakładu Komunikacji, który w ramach wspierania kampanii wywiesił je w autobusach miejskich. O kampanii poinformowano również wszystkie parafie z terenu gminy zwracając się z prośbą do Księży Proboszczów o wsparcie kampanii i przekazanie informacji mieszkańcom parafii.  Informacje o przebiegu kampanii były również na bieżąco przekazywane mediom i umieszczane na stronie internetowej miasta. Podsumowaniem kampanii był I Przegląd Szkolnych Form Profilaktycznych zorganizowany w miesiącu grudniu 2007 roku. Do przeglądu zgłosiły się w kategorii szkół podstawowych PSP Nr 19, PSP Nr 16, PSP Nr 11 i PSP Nr 9, natomiast w kategorii szkół gimnazjalnych PG Nr 10, PG Nr 5, PG Nr 2 i PG Nr 1. Przegląd zorganizowany został w dwóch kategoriach – spektakl profilaktyczny oraz inne formy profilaktyczne. Prace plastyczne złożone w kategorii inne formy profilaktyczne w miesiącu styczniu 2008 roku były wystawiane w Urzędzie Miasta Kędzierzyn – Koźle oraz w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Kędzierzynie – Koźlu (filia przy ul. Damrota). Najlepsze spektakle i prace zostały nagrodzone – zakupiono nagrody dla szkół za łączną kwotę 6.965,48 zł.

Gmina Kędzierzyn – Koźle w roku 2007 przystąpiła do kampanii społecznej „Ciąża bez alkoholu” zorganizowanej przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Warszawie. W ramach kampanii przekazano materiały informacyjne do placówek służby zdrowia z terenu miasta oraz jednostek gminy takich jak Miejska Biblioteka Publiczna, Miejski Ośrodek Kultury, Miejski Ośrodek Sportu i Rekreacji w celu upowszechnienia informacji na temat szkodliwości napojów alkoholowych w okresie życia płodowego dzieci. Informacja o kampanii została również zamieszczona na stronie internetowej miasta.

· Wspierania zatrudnienia socjalnego, prac interwencyjnych, prac społecznie użytecznych lub innych form aktywizacji zawodowej dla członków klubów integracji społecznej
Gmina w 2007 roku przystąpiła do prowadzenia prac społecznie użytecznych oraz prac interwencyjnych zawierając z Powiatowym Urzędem Pracy w Kędzierzynie – Koźlu w dniu 12.02.2007r. Porozumienie Nr 15/2007 w sprawie wykonywania prac społecznie użytecznych oraz w dniu 15.03.2007r Umowę Nr UMPI-2/07 w sprawie organizowania prac interwencyjnych. 

Na realizację zadania „prace społecznie użyteczne” przeznaczono 123.550,00 zł (w roku 2007 wydatkowano 119.772,90 zł) z czego 49.420,00 zł pochodzi ze środków Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych (wydatkowano 47.909,16 zł) natomiast 74.130,00 zł. stanowić miało refundację Powiatowego Urzędu Pracy (wydatkowano 71.863,74 zł). W pracach społecznie użytecznych udział brły osoby bezrobotne bez prawa do zasiłku - członkowie klubu integracji społecznej.  Prace te prowadzone były od miesiąca marca do grudnia 2007r. W ramach prac społecznie użytecznych zorganizowanych zostało 50 stanowisk pracy w okresie od marca – listopada, natomiast w miesiącu grudniu 80 stanowisk. Prace te wykonywane były w wymiarze 10 godzin tygodniowo (40 miesięcznie) przez 1 osobę skierowaną do ich wykonywania. Prace społecznie użyteczne realizowane były w następujących jednostkach:

· Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej,

· Miejskim Zakładzie Cmentarnym,

· Miejskim Zakładzie Komunikacyjnym,

· Miejskim Zarządzie Budynków Komunalnych,

· Miejskim Ośrodku Sportu i Rekreacji,

· Środowiskowym Domu Samopomocy ”Promyczek”,

· Miejskim Składowisku Odpadów (wraz ze schroniskiem),

· Urzędzie Miasta,

· Usługach Komunalnych.

Na realizację zadania „prace interwencyjne” ze środków Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych przeznaczono i wydatkowano 80.000,00 zł, zatrudniając 20 osób na okres do 5,5 miesiąca. W pracach interwencyjnych udział wzięli członkowie klubu integracji społecznej. Prace interwencyjne prowadzone były w:

· Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej,

· Miejskim Zakładzie Cmentarnym,

· Usługach Komunalnych,

· Miejskim Zarządzie Budynków Komunalnych,

· Miejskim Ośrodku Sportu i Rekreacji,

· Miejskim Składowisku Odpadów (wraz ze schroniskiem),

· Urzędzie Miasta.

· Kontrole prowadzone w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w 2007 roku.


W ramach nadzoru nad realizacją zadań Gminnego Programu, upoważnieni pracownicy prowadzili liczne - niezapowiedziane kontrole punktów sprzedaży napojów alkoholowych, zgodnie z zapisami punktu II Gminnego Programu w zakresie działań ograniczających dostępność do spożywania napojów alkoholowych na terenie miasta. Niezależnie od kontroli prowadzonych przez upoważnionych pracowników, kontrole pod kątem sprzedaży napojów alkoholowych nieletnim prowadzone były także przez Policję oraz przez Straż Miejską w ramach własnych uprawnień oraz przyjmowanych zgłoszeń od mieszkańców miasta. Zgodnie z informacją Straży Miejskiej, w  2007r. nie odnotowano zdarzeń związanych ze sprzedażą alkoholu nieletnim. Ponadto Straż Miejska w zakresie nie przestrzegania przepisów ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi nałożyła 122 mandaty karne na kwotę 12.200,00 zł, udzieliła 681 pouczeń i złożyła 9 wniosków do Sądu Grodzkiego.


W 2007 roku pracownicy Wydziału dokonali 141 kontroli punktów sprzedaży alkoholu pod kątem sprzedaży alkoholu nieletnim, posiadania zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych oraz posiadania w widocznych miejscach tabliczek informacyjnych zgodnie z ustawą. Kontrolowane punkty nie były informowane o zamiarze prowadzenia kontroli. Osoby kontrolujące pod kątem sprzedaży alkoholu nieletnim prowadziły kontrolę w tzw. sposób ukryty uczestniczący (osoby kontrolujące wchodzą w rolę potencjalnych klientów obserwując jednocześnie wszystkie osoby zakupujące napoje alkoholowe oraz spożywające alkohol na terenie kontrolowanego lokalu). Kontrole takie mają miejsce głównie w dni wolne od pracy w godzinach wieczornych w miejscach szczególnie uczęszczanych przez młodych ludzi. Na dzień 31 grudnia 2007 roku w czasie kontroli nie stwierdzono sprzedaży alkoholu osobom nieletnim. Jedynym zastrzeżeniem był brak niektórych tabliczek informacyjnych oraz zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych na terenie punktu sprzedaży. Za w/w braki kontrolujący wraz ze Strażą Miejską udzielili pouczeń w zakresie przestrzegania przepisów art. 45 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Zezwolenia natomiast zostały przedstawione do wglądu pracownikom Wydziału w wyznaczonym terminie. Wszystkie kontrole były niezapowiedziane.
 


Ponadto uczniowie kędzierzyńsko – kozielskich szkół w ramach akcji „Zakaz wjazdu” będącej częścią kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł”, do której po raz trzeci przystąpiła Gmina, odwiedzali punkty sprzedaży alkoholu pozostawiając „List do sprzedawców alkoholu”. W liście tym młodzież prosiła sprzedawców, aby nie sprzedawali oni napojów alkoholowych nieletnim. W ramach kampanii tej uczniowie zwracali się również z listami do kierowców, prosząc ich o „Trzeźwy Umysł” za kierownicą.

W zakresie przeciwdziałania sprzedaży alkoholu nieletnim w roku 2007 przeprowadzono także Społeczną Kampanię Informacyjną „Pamiętaj, dzieci Twoich sąsiadów też nie powinny pić!”.
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