PMS. 3029 – 1/09

SPRAWOZDANIE

z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki 

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych

w 2008 roku


Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych na rok 2008 został przyjęty Uchwałą  Nr XIX/213/07 Rady Miasta Kędzierzyn – Koźle z dnia 21 grudnia 2007 roku. 

 Na realizację Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w 2008 roku Gmina Kędzierzyn – Koźle zaplanowała kwotę  1.000.238,00 zł., z czego wydatkowano 906.476,81 zł.
Ze środków budżetowych na 2008r. zabezpieczono kwotę w wysokości 32.265,00 zł. na pokrycie zobowiązania sądowego na rzecz p. Bożeny Jochemczyk reprezentującej Biuro Turystyczno-Usługowe „INTER-BIESZCZADY”, z czego wydatkowano kwotę 32.263,59 zł. 

W ramach Gminnego Programu w 2008 roku zrealizowano następujące zadania:

· Zwiększanie dostępności do pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych i współuzależnionych od alkoholu, narkotyków oraz sprawców i ofiar przemocy.   
Na zadanie to Gmina Kędzierzyn – Koźle w ramach Gminnego Programu na rok 2008 zaplanowała kwotę 43.605,00 zł, z czego w 2008r. wydatkowano kwotę  43.245,00 zł. 

Gmina w dniu 23 stycznia 2008 roku ogłosiła otwarty konkurs ofert na realizację programów zdrowotnych w zakresie prowadzenia grup terapeutycznych w 2008 roku, przyjęty Zarządzeniem Nr 650/PMS/08 Prezydenta Miasta Kędzierzyn - Koźle z dnia 18 stycznia 2008r. W terminie określonym w ogłoszeniu do Urzędu Miasta Kędzierzyn – Koźle wpłynęła jedna oferta - Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Kędzierzynie - Koźlu. W wyniku przeprowadzonego postępowania konkursowego oferta przyjęta została przez Gminę. 

Gmina podpisała z SPZOZ w dniu 19.03.2008r. umowę Nr 20/2008 na realizację zadania. Umowa obejmowała prowadzenie 7 grup terapeutycznych:

           
  - grupa edukacyjna dla osób uzależnionych od alkoholu,

  - grupa korekcyjna dla sprawców przemocy,

             - grupa dla osób współuzależnionych,

           - grupa dla osób z rodzin alkoholowych chorych na schizofrenię,
          -  grupa terapii pogłębionej „after - care”,

           - grupa terapii pogłębionej dla osób uzależnionych od alkoholu,


           - grupa edukacyjna dla ofiar przemocy.

Zajęcia terapeutyczne prowadzone przez SPZOZ odbywały się w okresie od marca do grudnia 2008r. w Poradni dla Osób uzależnionych i współuzależnionych od alkoholu  przy ul. Harcerskiej 11 w  Kędzierzynie – Koźlu. 

           Grupa terapii pogłębionej „After Care”

 
Zajęcia odbywały się raz w tygodniu w czwartek i trwały  3 godziny od 16.00 do 19.00. Średnio w zajęciach udział brało 9 – 10 osób. Zajęcia odbywały się w cyklach co najmniej 6 tygodniowych. Uczestnikami grupy były osoby uzależnione od alkoholu, które ukończyły podstawowy program terapeutyczny ambulatoryjnie lub stacjonarnie. Celem pracy terapeutycznej w grupie było uzyskanie przez pacjentów umiejętności rozpoznawania przejawów funkcjonowania psychologicznych mechanizmów uzależnienia, nabycie umiejętności rozpoznawania i zapobiegania nawrotom choroby, analiza własnej hierarchii wartości i ustalenie priorytetów życiowych, wprowadzanie zmian w życiu warunkujących trzeźwienie.
           Grupa terapii pogłębionej dla osób uzależnionych od alkoholu

Zajęcia odbywały się  dwa razy w tygodniu, w poniedziałki i czwartki od 16.00 do 19.00. Średnio w zajęciach udział brało 7 - 8 osób. Zajęcia odbywały się w cyklach co najmniej 6 tygodniowych. Uczestnikami grupy były osoby uzależnione, które ukończyły podstawowy cykl terapii i nadal utrzymują abstynencję. Celem pracy terapeutycznej było rozbrajanie psychologicznych mechanizmów uzależnienia i wprowadzenie przez pacjentów konstruktywnych sposobów postępowania w sferze myślenia, zachowań, przeżywania i okazywania uczuć. Efekty pracy terapeutycznej stanowią umiejętności uzyskane przez pacjentów podczas terapii  oraz  ich własny rozwój.

           Grupa dla  osób współuzależnionych 

Zajęcia odbywały się raz w tygodniu  w środy i trwały 3 godziny od 16.00 do 19.00. Średnio w zajęciach udział brało 6-7 osób. Zajęcia odbywały się w cyklach  co najmniej 6 tygodniowych. Uczestnikami grupy byli członkowie rodzin alkoholowych, na co dzień żyjący w bliskim związku z osobą uzależnioną. Celem pracy  terapeutycznej była edukacja uczestników grupy w zakresie podstawowych informacji dotyczących choroby alkoholowej, destrukcyjnego funkcjonowania członków rodziny, rozpoznania strat ponoszonych z tytułu trwania w pułapce współuzależnienia, określenie osobistych celów, dostarczenie wiedzy na 
temat choroby alkoholowej, uwolnienie od odpowiedzialności za picie, rozpoznawania i zmiany przekonań utrudniających zwracanie się o pomoc, rozpoczęcie zmian w sposobie funkcjonowania. 

         Efektem pracy było zyskanie przez uczestników grupy wglądu w sytuację życiową, zyskanie wsparcia niezbędnego do wprowadzenia zmian, przełamanie milczenia.

Grupa dla osób z rodzin alkoholowych, chorych na schizofrenię

Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu -  w poniedziałki i czwartki od godziny 10.00 do 13.00. Średnio w zajęciach grupy terapeutycznej udział brało 8 – 9 osób. Zajęcia odbywały się w cyklach co najmniej 6 tygodniowych. Uczestnikami grupy były osoby z rodzin alkoholowych u których rozpoznano schizofrenię. Celem terapeutycznym zajęć było zapoznanie uczestników z problemem uzależnienia, jego przebiegiem i objawami, zyskanie wiedzy z zakresu  destrukcyjnego wpływu picia na członków rodziny alkoholowej, zapoznanie się ze sposobami obrony przed eskalacją destrukcji alkoholowej, jak również analiza przekonań i poglądów powstrzymujących przed zwracaniem się o pomoc i wprowadzanie zmian w życiu. Dzięki udziałowi w tych zajęciach pacjenci zyskali wgląd w swoją sytuację życiową, większe zrozumienie problemu, nabyli podstawowe umiejętności radzenia sobie z sytuacjami trudnymi w relacji z osobą uzależnioną, dzięki pracy grupowej zyskali wsparcie i możliwość kontaktu z innymi osobami o podobnych doświadczeniach życiowych, co znalazło swoje pozytywne przełożenie dla procesu leczenia ich choroby psychicznej i stanowiło miarodajny efekt pracy terapeutycznej.    

           Grupa korekcyjna dla sprawców przemocy

Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu, w poniedziałki i  we wtorki w godzinach od 16.00 do 19.00. Średnio w zajęciach udział brało 6 - 7 osób. Zajęcia odbywały się             w cyklach co najmniej 6 tygodniowych. W zajęciach uczestniczyły osoby skierowane do poradni przez kuratorów sądowych, sąd oraz terapeutów z innych grup terapeutycznych, u  których w trakcie realizowanego programu stwierdzono problemy w radzeniu sobie ze złością.  Celem pracy terapeutycznej było zyskanie przez uczestników  wiedzy dotyczącej swojego problemu, tj. stosowanej przez nich przemocy, dokonanie autodiagnozy oraz rozpoczęcie pracy nad  zmianą schematów myślenia, funkcjonowania i radzenia sobie z  negatywnymi emocjami. 
           Grupa edukacyjna dla ofiar przemocy

Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu, w  środy i piątki od godziny 16.00 do 19.00. Średnio w zajęciach udział brało 8 – 9 osób. Zajęcia odbywały się w cyklach co najmniej 6 tygodniowych. Uczestnikami terapii były osoby  doświadczające  przemocy. 
Celem pracy terapeutycznej była edukacja uczestników w zakresie podstawowych informacji dotyczących przemocy, uświadomienie schematu jej doświadczania oraz zmiana  poglądów i przekonań utrudniających zwracanie się  o pomoc. Spotkania grupy terapeutycznej stworzyły niepowtarzalną możliwość zyskania przez uczestników wsparcie niezbędnego do podjęcia działań  zatrzymujących eskalację zjawiska, zyskania poczucia wpływu na własne życie, uczestnicy nabyli umiejętności zachowań asertywnych w sytuacji przekraczania granic psychologicznych przez sprawcę przemocy. Efekt pracy terapeutycznej stanowi zmiana zachowań i schematów środowiskowych.

        Grupa edukacyjna dla osób uzależnionych od alkoholu 

Zajęcia odbywały się dwa razy w tygodniu, we wtorki i czwartki od 16.00 do 19.00. Średnio na zajęciach udział brało  9 -10 osób. Zajęcia odbywały się w cyklach co najmniej w 6 tygodniowych. Uczestnikami grupy były osoby uzależnione skierowane do poradni przez Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, sąd, kuratorów, lub podejmujące terapię samodzielnie. Celem grupy terapeutycznej było zyskanie przez pacjentów wiedzy dotyczącej uzależnienia, wglądu we własny schemat funkcjonowania, dokonanie autodiagnozy, rozpoznanie zysków i strat ponoszonych w poszczególnych sferach życia z powodu picia, uznanie bezsilności wobec alkoholu, nabycie umiejętności rozpoznawania i radzenia sobie z głodem alkoholowym. Efektem pracy terapeutycznej jest spora liczba pacjentów kontynuujących leczenie w „zaawansowanych” grupach terapeutycznych.  

· Współpraca  z organizacjami pozarządowymi dotycząca prowadzenia świetlic socjoterapeutycznych, klubu młodzieżowego oraz punktów konsultacyjnych.

Gmina w roku 2008 podjęła współpracę z pięcioma stowarzyszeniami w celu realizacji zadań Gminy w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych. Na realizację zadań Gmina ogłosiła konkurs, w wyniku którego wyłoniła oferty spełniające warunki określone w ogłoszeniu o konkursie. Zadania związane z prowadzeniem świetlic socjoterapeutycznych zostały powierzone następującym stowarzyszeniom:
· Stowarzyszenie Rodzin Katolickich Diecezji Opolskiej – świetlica socjoterapeutyczna „ARKA” 

Gmina Kędzierzyn – Koźle podpisała w dniu 18 lutego 2008 roku umowę nr 14/2008  na wsparcie realizacji zadania - prowadzenia świetlicy socjoterapeutycznej. Zgodnie z umową na zadanie to przeznaczono w 2008 roku kwotę 59.400,00 złotych.  Ze środków tych 
finansowane były wynagrodzenia dla wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe, psychologa oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (liczba finansowanych godzin nie mogła przekroczyć łącznie 48 godzin tygodniowo, w tym nie więcej niż 12 godzin socjoterapii oraz 2 godziny pracy psychologa), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakup materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń, do wysokości określonej w umowie. W 2008 roku na realizację zadania wydatkowano 57.410,00 zł. 

Świetlica Socjoterapeutyczna „Arka” czynna była przez sześć dni w tygodniu, od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 do 19.30 oraz w soboty od godziny 9.oo do 13.oo. Zajęcia prowadzone były przez wykwalifikowaną kadrę nauczycieli i wychowawców.  Zajęcia prowadzone były zgodnie z harmonogramem – dziennym i tygodniowym planem zajęć terapeutycznych oraz zgodnie z założeniami programowymi.

Zrealizowane zadania:

· zajęcia socjoterapeutyczne,

· zajęcia edukacyjno-rozwojowe,
· zajęcia sportowe – terapia ruchowa, gry i zabawy ruchowe,

· terapia zajęciowa: warsztaty teatralne, klub filmowy, zajęcia muzyczne, plastyczne, malarskie i ceramiczne, biblioterapia, choreoterapia, ćwiczenia relaksacyjne, zajęcia kulinarne, zajęcia ekologiczne, konkursy,

·  gry i zabawy interakcyjne,

·  zajęcia komputerowe,

·  zajęcia korekcyjno - kompensacyjne,

·  pomoc pedagogiczno - psychologiczna dla dzieci i ich rodzin,

·  imprezy okolicznościowe (np. Dzień Dziecka, Wigilia),

·  konkursy wiedzy,

·  spotkania wychowawców świetlicy w celu omawiania sytuacji rodzinnej dzieci uczęszczających do świetlicy.
            Zajęcia socjoterapeutyczne były organizowane dla dzieci z rodzin dotkniętych problemem alkoholowym, u których zaburzenia zachowania znacznie utrudniały kontakty społeczne i były przyczyną niepowodzeń szkolnych. Celem zajęć było eliminowanie przyczyn i przejawów utrwalonych zaburzeń zachowania, utrudniających dziecku realizacje zadań życiowych. Każdy z wychowanków podlegał obserwacji i comiesięcznej analizie efektów pracy odnotowywanych w „karcie pobytu dziecka”.

Prowadzone zajęcia miały na celu:

· kształtowanie umiejętności psychospołecznych,
· kształtowanie odpowiedniej postawy wobec szerzącego się zjawiska przemocy i agresji,

· uświadomienie dzieciom, co znaczy być czyimś przyjacielem, 

· uświadomienie dzieciom, czym jest rodzina, jaka jest jej rola,

· dostrzeganie własnej indywidualności  i niepowtarzalności,

· kształtowanie umiejętności współpracy w grupie,

· rozpoznawane i akceptowanie swoich wad, spostrzeganie i akceptowanie ich również u innych,

· uświadomienie wartości zdrowego życia, ćwiczenia w podejmowaniu racjonalnych decyzji.

Tematyką zajęć socjoterapeutycznych było:

· „Budowanie domu”.
· „Sytuacje trudne - kłopoty w nauce”.
· „Wartości, jakie przekazują nam rodzice”.
· „Koleżanka czy przyjaciółka”.
· „Mój obraz twojej osoby”.
· „Jak spędzamy czas wolny”.
· „Jestem sobą i potrafię powiedzieć nie”.
· „Internetowy przyjaciel”.
· „Mój sposób na stres”.
· „Wypoczynek czynny i bierny”.
· „Przełamywanie lodów”.
· „Wspólne życie, czyli jak utrzymać kontakt z grupą”.
· „Budujemy zaufanie”.
· „Zabawa jako forma poznania siebie”.
· „Rodzic przyjacielem”.

Zajęcia prowadzone były trzy razy w tygodniu po cztery godziny, zgodnie z planem zajęć świetlicy oraz założeniami programowymi. Efektem prowadzonych zajęć było opanowanie przez dzieci reguł współżycia w grupie, umiejętności komunikowania się, poczucie odpowiedzialności za siebie i swoje czyny, wzrost poszanowania norm, praw i wartości, motywacji do nauki szkolnej oraz zaangażowania w prace na rzecz świetlicy.

             Prowadzono także zajęcia komputerowe, które rozwijały dziecięce pasje, dzięki programom dydaktycznym pozwalały wyrównywać szkolne zaległości (programy ortograficzne, matematyczne), poszerzały wiedzę z określonych obszarów (biologia, geografia), rozwijały wyobraźnię poprzez zabawę (gry strategiczne).

            Zajęcia sportowe wyrabiały w dzieciach nawyki higienicznego i aktywnego życia, podnosiły sprawność ruchową, doskonaliły koordynację, uczyły koncentracji, wyrabiały wytrzymałość, pokazywały dobre strony sportowej rywalizacji, uczyły rozładować napięcie. Terapia ruchowa odbywała się na terenie świetlicy i na świeżym powietrzu – tor przeszkód, biegi na czas, gry i zabawy zręcznościowe, siatkówka, tenis stołowy, koszykówka, piłka nożna, mini kręgle, zajęcia na basenie.

            Na terapię zajęciową składały się:

· zajęcia plastyczne - zajęcia te rozwijały manualnie, pozwalały poznać różne techniki tworzenia, rozwijały zmysły, uwrażliwiały dzieci na barwę, kształt, światło, uczyły obcować ze sztuką, rozwijały wyobraźnię, zachęcały do podejmowania niekonwencjonalnych prób tworzenia m.in. „Kwitnący krzew”, „Ozdoby z gipsu”, „Ekologiczna torba”,

· muzykoterapia – zajęcia te wyrabiały wrażliwość muzyczną, wyciszały, uspokajały dzieci, uczyły koncentracji, rozwijały uzdolnienia,

· warsztaty teatralne - dzieci przygotowywały wiele programów artystycznych , m.in.: „Wiosenny dzień”, „Anioły z bibuły”, „Wesoły latawiec”,

· biblioterapia – bajki terapeutyczne „Wesoły Pufcio”, „Chłopiec z saksofonem”, „Pies na medal”,

· choreoterapia – terapia tańcem, ruchem, wyrażanie uczuć przez taniec,

· ćwiczenia relaksacyjne - wykorzystanie muzyki klasycznej, odgłosy przyrody,

· klub filmowy- „Mój przyjaciel niedźwiedź, „Ania z zielonego wzgórza”, „Wyścig marzeń”,

· gry i zabawy interakcyjne – „Przyjaciel, „Ruletka imion”,

· zajęcia kulinarne – „Pieczenie ciasteczek”, „Sałatka owocowa”.

Zajęcia korekcyjno-kompensacyjne prowadzone były z tymi dziećmi, które posiadały specyficzne trudności w czytaniu i pisaniu. Były to w szczególności zajęcia dla dzieci młodszych – usprawniały procesy percepcyjno – motoryczne. 
Prowadzono zajęcia indywidualne psychologa z dziećmi uczęszczającymi do świetlicy. Stosowano terapię podtrzymującą oraz terapię behawioralną uczącą ich nowych zachowań. Udzielono wsparcia emocjonalnego, przeciwdziałano stanom agresji, stosowano metody i techniki obniżające symptomy nadpobudliwości psychoruchowej. Nawiązywano kontakty indywidualne z rodzicami dzieci udzielając im porad psychologicznych i wychowawczych. 
Metodami stosowanymi przez psychologa były: relaksacja, rysunek terapeutyczny, rozmowa indywidualna oraz w grupie, scenki oraz ćwiczenia pantomimiczne, ćwiczenia Dennisona. Tematyką spotkań były m.in. : „Dzieci w rodzinie z problemem alkoholowym”, „Podnoszenie poczucia własnej wartości u dziecka”, „Rodzina jako system”.

         W okresie od lutego 2008 roku do grudnia 2008 roku  w świetlicy socjoterapeutycznej ARKA organizowano następujące imprezy okolicznościowe:

· śniadanie wielkanocne,

· wycieczka do Tarnowskich Gór –  park wodny, Wisły, Gliwic,

· dzień dziecka,

· wyjście na karuzele, na lody, do Bajkolandii,

· wycieczka do Opola do ZOO, Góra Św.Anny,

· zabawa andrzejkowa,

· Mikołaj.

W 2008 roku bardzo dobrze układała się współpraca z osobami i instytucjami. Wielokrotnie kontaktowano się z pedagogiem PSP Nr 19 i 9 w celu analizy zachowań dzieci, efektów pracy socjoterapeutycznej, uzyskiwanych wyników w nauce. Regularnie odbywały się także spotkania z kuratorami z Sądu Rodzinnego i Nieletnich w zakresie pomocy socjalnej, prawnej, interwencyjnej oraz terapeutycznej. Współpracowano z dzielnicowymi Komendy Powiatowej Policji i pracownikami socjalnymi Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. Wychowawcy świetlicy uczestniczyli w comiesięcznych spotkaniach zespołów interdyscyplinarnych, w czasie których również omawiana była sytuacja wychowawcza i rodzinna podopiecznych.

Pozytywna była również współpraca z Miejskim Ośrodkiem Sportu i Rekreacji oraz z Wydziałem Oświaty i Wychowania Urzędu Miasta K – Koźle. Pozytywnie od lat układa się współpraca z Parafialnym Zespołem CARITAS w zakresie pomocy rzeczowej świadczonej podopiecznym i ich rodzinom, szczególnie w okresie Świąt Bożego Narodzenia i Świąt Wielkanocnych, jak również dotacji do dożywiania w czasie wakacji letnich. 

· Katolickie Centrum Pomocy Rodzinie – świetlica socjoterapeutyczna „BETANIA”

Gmina Kędzierzyn – Koźle podpisała w dniu 18 lutego 2008 roku umowę nr 15/2008 na wsparcie realizacji zadania - prowadzenia świetlicy socjoterapeutycznej. Zgodnie z umową na zadanie to przeznaczono w 2008 roku kwotę 59.400,00 złotych. Ze środków tych finansowane były wynagrodzenia dla wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe,  psychologa oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (liczba finansowanych godzin nie mogła przekroczyć łącznie 48 godzin tygodniowo, w tym nie więcej niż 12 godzin socjoterapii oraz 2 godziny pracy psychologa), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakup materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń, do wysokości określonej w umowie. W  2008 roku na realizację zadań świetlicy wydatkowana była  kwota w łącznej wysokości 55.080,44 złotych. 

            Placówka czynna była od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 – 19.30 oraz w soboty od 10.00 – 14.00. Do świetlicy uczęszczało 26 dzieci w wieku 7-14 lat. .  Zajęcia prowadzone były zgodnie z harmonogramem i planem zajęć oraz założeniami programowymi. W Świetlicy pracowało 7 wychowawców oraz psycholog. 

Świetlica zrealizowała wiele zadań. Najważniejsze z nich to: profilaktyka z zakresu uzależnień i promocja zdrowia, kształtowanie własnego stosunku do nauki i pracy oraz rozbudzanie postaw twórczych i nowych zainteresowań oraz krzewienie kultury fizycznej. W świetlicy prowadzone były zajęcia kulturalno-oświatowe, organizacja teatrzyków, imprezy plenerowe z okazji różnych okoliczności, wycieczki do różnych instytucji. Na półkolonii dzieci miały okazję korzystać z basenu oraz wyjechać na wycieczkę do kopalni złota. 
        Wychowawcy, terapeuci i członkowie stowarzyszenia Katolickie Centrum Pomocy Rodzinie utrzymywali stałą współpracę z kuratorami sądowymi, dzielnicowym Policji, pedagogiem szkolnym oraz MOPS i MOSiR. Współpraca ta pozwalała na rozwiązywanie problemów wychowawczych dotyczących dzieci uczęszczających do świetlicy. Na wspólnych spotkaniach z kuratorem sądowym i pedagogiem szkolnym omawiane były sukcesy, jak i trudności wychowawcze występujące w zachowaniach dzieci w świetlicy i szkole, oraz poszukiwanie nowych rozwiązań i możliwości konstruktywnego rozwoju osobowości dziecka. Z uwagi na bezpieczeństwo podczas powrotu wychowanków ze świetlicy do domu, zorganizowano spotkania z dzielnicowym, który instruował dzieci jakich niebezpieczeństw należy unikać, aby powroty do domu były bezpieczne.      


Wychowawcy mając na uwadze podniesienie sprawności fizycznej wychowanków organizowali dla nich gry sportowe na świeżym powietrzu, gry w tenisa stołowego, gry w piłkę z wykorzystaniem miejscowego boiska itp. Organizowane były również zajęcia interakcyjne , plastyczne, relaksacyjne w połączeniu z muzykoterapią, pozwalające rozwijać dzieciom swoje zainteresowania i uczyć się współżycia w grupie i w rodzinie oraz dokonywać korekty zaburzonych zachowań i wyposażać dzieci w nowe, bardziej konstruktywne sposoby 
funkcjonowania. Świetlica współpracuje ze świetlicą „Brzdąc” oraz z Młodzieżowym Centrum Aktywnych – zorganizowano wspólne zajęcia i sesję zdjęciową. 

Dzieci w świetlicy obchodziły również Święto wiosny, Dzień Kobiet, Dzień Rodzica, Dzień Chłopca, zakończenie roku szkolnego połączone z pieczeniem kiełbasek, grami i zabawami oraz Wigilię. W czasie Wigilii zespół charytatywny z Niemiec wręczył dzieciom paczki z odzieżą i żywnością. 

W wyniku działań prowadzonych w ramach funkcjonowania świetlicy rozwinięto u dzieci poczucie bezpieczeństwa oraz poprawę wyników nauczania. Złagodzone zostały objawy agresji. Ukierunkowywano dzieci pokazując inny model życia – bez alkoholu, rozwijając ich zainteresowania i uzdolnienia oraz nauczano umiejętności życia grupowego.   Przez organizację zajęć sportowych poprawiła się sprawność fizyczna i ruchowa dzieci. Oddziaływano  pośrednio na rodzinę poprzez kontakty pedagogów i psychologa z rodzicami. Dzieci miały zapewniony gorący posiłek i napoje. Przychodziły do świetlicy chętnie.  

Nadal na uwagę zasługuje fakt, że rodzice niezbyt chętnie współpracują z pracownikami świetlicy, nie zawsze zgłaszają się na zaproszenia pedagogów, czy tez psychologa. 

Natomiast dużym osiągnięciem jest to, że  w tak krótkim czasie zauważa się pozytywne zmiany w rozwoju psychofizycznym dzieci. W zajęciach socjoterapeutycznych brane było też pod uwagę przyczynowe podejście do eliminowania zaburzeń zachowania dzięki dostarczaniu wiedzy na temat choroby alkoholowej, przemocy i negatywnego wpływu tych czynników na rodzinę.  Zajęcia prowadzone były nie tylko w formie mikrowykładu, projekcji filmów i małych form teatralnych, lecz w szczególności opierały się na pracy własnej dzieci. 

· Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom „BRZDĄC”
Gmina Kędzierzyn – Koźle podpisała w dniu 18 lutego 2008 roku umowę nr 16/2008 na wsparcie realizacji zadania - prowadzenia świetlicy socjoterapeutycznej. Zgodnie z umową na zadanie to przeznaczono w 2008 roku kwotę 59.400,00 złotych. Ze środków tych finansowane były wynagrodzenia dla wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe, psychologa oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (liczba finansowanych godzin nie mogła przekroczyć łącznie 48 godzin tygodniowo, w tym nie więcej niż 12 godzin socjoterapii oraz 2 godziny pracy psychologa), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakup materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń, do wysokości określonej w umowie. W  2008 roku na realizację zadania było łącznie wydatkowane 54.557,82 złotych. 

Placówka czynna była przez sześć dni w tygodniu – od poniedziałku do piątku w godzinach od 16.00 – 20.00, w soboty od 10.00 – 14.00. W zajęciach uczestniczyło w sumie około 38 dzieci. Praca w świetlicy odbywała się w podziale na trzy grupy wiekowe (z wyjątkiem soboty). Grupę najmłodszą stanowiły dzieci klas I-IV szkoły podstawowej, kolejną grupę klas IV-VI szkoły podstawowej, a najstarszą grupę stanowiła młodzież w wieku gimnazjalnym. Zadania realizowane były zgodnie z harmonogramem pracy (programami autorskimi) złożonym w ofercie na realizację zadania publicznego. Zamierzone cele zostały zrealizowane w całości.

Realizowano następujące zadania:

1. zajęcia socjoterapeutyczne, 

2. zajęcia sportowe,

3. zajęcia informacyjno-edukacyjne w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych i przeciwdziałania narkomanii dla dzieci z rodzin z problemem alkoholowym.

Wszystkie podjęte działania uwzględniały zainteresowania dzieci, ich poziom intelektualny oraz bieżące potrzeby. 

W trakcie zajęć socjoterapii dzieci nabywały nowych kompetencji w zakresie:

· budowania i podtrzymywania pozytywnych relacji z innymi, 

· dostrzegania, nazywania i wyrażania swoich uczuć, 

· stawiania sobie bliższych i dalszych celów, 

· wyrażania sprzeciwu, radzenia sobie ze stresem i agresją,

· zdrowego stylu życia, rozwijania zainteresowań,

· wiedzy o szkodliwości używek (nikotyna, alkohol, narkotyki), chorobie alkoholowej i współuzależnieniu.
Systematycznie prowadzono zajęcia sportowe na : basenie, sali gimnastycznej oraz w terenie. Wychowawcy udzielali dzieciom wsparcia psychologiczno – pedagogicznego, pomagali w odrabianiu zadań domowych, natomiast socjoterapeuci prowadzili zajęcia z terapii pedagogicznej w celu wyrównania braków edukacyjnych dzieci uczęszczających na zajęcia do świetlicy. Poprzez różne formy i tematykę zajęć motywowano do rozwijania zainteresowań oraz właściwego spędzania wolnego czasu.  Prowadzono zajęcia plastyczne, informatyczne, muzyczne, fotograficzne, gry planszowe, biblioterapię i relaksację. 

Uczestnicy zajęć korzystali z wyjść do kina, na lody, do pizzeri, kawiarni, biblioteki oraz wycieczek w obrębie miasta. Zorganizowano wycieczkę wyjazdową do Leśnego Parku Niespodzianek w Ustroniu, Kopalni Złota w Złotym Stoku, kina Ajmax w Katowicach. 
Dzięki takim działaniom podopieczni uczyli się bezpiecznie i kulturalnie zachowywać w miejscach użyteczności publicznej. Dużym zainteresowaniem cieszyły się zajęcia dopołudniowe w czasie ferii zimowych i wakacji letnich. Ważnym elementem pracy było także systematyczne dożywianie dzieci. W zakresie realizacji zadań  nawiązano również współpracę z rodzicami, jednak jej zakres z uwagi na zaangażowanie rodziców był niewielki. Pracę pedagogów wspierali praktykanci z uczelni pedagogicznych i wolontariusze. 

Partnerami w realizacji zadania byli:       

- Caritas przy Parafii św. Mikołaja – dożywianie dzieci,         

       -  Caritas Diecezji Opolskiej - dożywianie dzieci,  

       -  MOPS - dożywianie dzieci,

       - MOK - wyjścia do kina,

       - MOSiR - wyjścia na basen, dofinansowanie ferii i wakacji,

       - Publiczna Szkoła Podstawowa nr 1 K - Koźle – udostępnienie sali gimnastycznej,

       - sklep „Robi soft” – dostęp do internetu, serwis,

      - prywatni sponsorzy, zakłady pracy - środki na działalność statutową.

· Prowadzenie klubu młodzieżowego w wyniku konkursu, powierzone zostało Stowarzyszeniu Pomocy Dzieciom „BRZDĄC”, które prowadziło Młodzieżowe Centrum Aktywnych. Ze stowarzyszeniem w dniu 18 lutego 2008r. podpisana została umowa nr 17/2008. Na realizację zadania w roku 2008 były przeznaczone środki w wysokości 40.000,00 złotych. Ze środków Gminnego Programu finansowane mogły być wynagrodzenia wychowawców, osób prowadzących zajęcia sportowe, indywidualne porady oraz socjoterapeutów posiadających odpowiednie kwalifikacje (ilość godzin finansowanych z dotacji nie mogła przekroczyć 60 godzin tygodniowo, w tym maksymalnie 8 godzin socjoterapii), obsługa finansowo – administracyjna płacona ryczałtem, zakupy materiałów i drobnego wyposażenia niezbędnych do realizacji zadania oraz koszty najmu pomieszczeń i telefonu, do wysokości określonej w umowie. W 2008 roku zostało wydatkowane na realizacje zadania 34.680,43 zł.

Zadania realizowano zgodnie z harmonogramem złożonym w ofercie na realizacje zadania publicznego. Zamierzone cele, takie jak zapewnienie opieki wychowawczej, wsparcie w trudnych sytuacjach, poprawa więzi w rodzinach objętych opieką, kształtowanie umiejętności współżycia w grupie oraz nauka alternatywnych form spędzania czasu wolnego, zostały zrealizowane w całości.

Młodzieżowe Centrum Aktywnych działało od poniedziałku do piątku w godzinach od 16.00 do 20.00. Punkt Konsultacyjny działał od poniedziałku do piątku, gdzie zatrudnieni pedagodzy i terapeuci udzielali porad indywidualnych i telefonicznych. Zgodnie z założeniami do MCA uczęszczała młodzież ze szkół ponadgimnazjalnych oraz gimnazjalnych (w szczególnych wypadkach) w liczbie 25 osób – w proporcji płci i wieku zgodnie z zapotrzebowaniami środowiska. Praca w MCA odbywała się z podziałem na grupy. Ogólna liczba godzin pracy wychowawców, socjoterapeutów oraz osób prowadzących zajęcia sportowe wynosiła średnio 40 godzin tygodniowo. 

Zgodnie z programem zrealizowano następujące zajęcia:

· socjoterapeutyczne,

· sportowe,

· informacyjno-edukacyjne

· z zakresu profilaktyki alkoholowej i narkotykowej,
· porady indywidualne. 

Wszystkie podjęte działania uwzględniały zainteresowania młodzieży oraz ich bieżące potrzeby. Systematycznie prowadzono zajęcia sportowe na : basenie, sali gimnastycznej oraz w terenie. Zajęcia socjoterapii prowadzono w oparciu o programy : „ Jesteśmy razem”, „Spójrz inaczej”. 

Młodzież nabywała nowych kompetencji w zakresie:

-radzenie sobie ze stresem, 

-zdrowego stylu życia, rozwijania zainteresowań,

-wiedzy o środkach uzależniających psychicznie i fizycznie, chorobie alkoholowej,

-funkcjonowania w grupie,

-budowania poczucia własnej wartości,

-rozumienia swoich uczuć i siebie, budowania własnego systemu wartości,

-komunikacji międzyludzkiej.

Młodzieży udzielono wsparcia psychologiczno-pedagogicznego, udzielono także porad indywidualnych. Systematycznie odrabiano zadania domowe, uzupełniano wiadomości i umiejętności szkolne. Pomagano w załatwianiu ważnych spraw, szczególnie związanych z edukacją, uzależnieniami i relacjami w rodzinie. Udzielono wsparcia finansowego, pomocy materialnej i żywnościowej. 

Poprzez różne formy i tematykę zajęć motywowano do rozwijania zainteresowań oraz właściwego spędzania wolnego czasu bez używek. Prowadzono różnorodne zajęcia artystyczne, kulinarne, informatyczne, fotograficzne, spotkania z filmem, rozgrywki w gry planszowe, relaksację. Integrację ze środowiskiem umożliwiły: wyjścia do kina, kawiarni, na wystawy oraz na kręgielnię. Nawiązano także współpracę ze świetlicą „Betania”.

Młodzież w ramach wolontariatu pomagała młodszym kolegom w świetlicy socjoterapeutycznej w odrabianiu zadań oraz organizowała dla nich zajęcia i zabawy. Zapewniano systematyczne dożywianie. 

W zakresie realizacji zadań  nawiązano również współpracę z rodzicami, jednak jej zakres z uwagi na zaangażowanie rodziców był niewielki. 

Partnerami w realizacji zadania byli:       

- Caritas przy Parafii św. Mikołaja – dożywianie dzieci;         

       -  Caritas Diecezji Opolskiej - dożywianie dzieci;  

       -  MOPS - dożywianie dzieci;
       - MOK - wyjścia do kina;
       - MOSiR - wyjścia na basen i kręgielnię;
       - Publiczna Szkoła Podstawowa nr 1 K - Koźle – udostępnienie sali gimnastycznej;
       - sklep „Robi soft” – dostęp do internetu, serwis;
      - prywatni sponsorzy, zakłady pracy - środki na działalność statutową.

· Prowadzenie Punktu Konsultacyjnego dla osób z rodzin z problemem alkoholowym, współuzależnionych i ofiar przemocy w rodzinie powierzone zostało, w wyniku konkursu, Katolickiemu Centrum Pomocy Rodzinie w Kędzierzynie - Koźlu, z którym w dniu 19 lutego 2008r. Gmina podpisała umowę nr 16/2008. Na realizację zadania w roku 2008 przeznaczono dotację w wysokości 16.500,00 złotych. W 2008 roku wydatkowano kwotę w wysokości 11.979,96 zł. Środki przeznaczone na działalność punktu konsultacyjnego przeznaczone mogą być na wynagrodzenia dla osób zatrudnionych, posiadających kwalifikacje do realizacji zadania (jednakże ilość godzin finansowanych ze środków gminnego programu nie mogła przekroczyć 12 godzin tygodniowo) oraz innych kosztów do wysokości 1.100 złotych w całym okresie objętym umową.

Pomocy udzielali wykwalifikowani konsultanci: pracownik socjalny, pedagog, prawnik, psycholog oraz policjant.  Z porad i konsultacji korzystały rodziny niewydolne wychowawczo, także młodzież. Konsultacje odbywające się z osobami potrzebującymi, gwarantowały im całkowitą anonimowość. Porady polegały na wsparciu i pokierowaniu problemami, które dotykały daną osobą lub rodzinę, czy to z problemem alkoholowym, czy z uzależnieniem od narkotyków, problemami rodzinnymi, konfliktami w pracy, relacjami między ludźmi młodymi a dorosłymi, konfliktami w otoczeniu sąsiedzkim i szkolnym. Pracownicy Punktu pomagali również w załatwieniu danej sprawy w urzędach, sądach, czy też innych placówkach pomocy i wsparcia. 

Od kwietnia do grudnia 2008r. udzielono 129 porad i konsultacji około kilkudziesięciu rodzinom – interwencje w punkcie konsultacyjnym, jak i w domach potrzebujących. We wszystkich sprawach problemy są przewlekłe i wymagają stałego monitoringu i w większości przypadków prowadzone są nadal. 

Placówka czynna była przez pięć dni w tygodniu od 15.30 do 19.30.

W ramach jednego dyżuru pracowały dwie osoby. Trzy dyżury po dwie osoby były opłacane przez Urząd Miasta, pozostałe dwa były pełnione w ramach wolontariatu przez pracowników punktu. 

· Punkt konsultacyjny dla osób dotkniętych problemem narkotykowym. 

Zadanie to powierzono do realizacji Stowarzyszeniu „MONAR”. W dniu 26 lutego 2008r. Gmina podpisała ze Stowarzyszeniem „MONAR” umowę nr 19/2008 na realizację przedmiotowego zadania. Na prowadzenie punktu przeznaczono z Gminnego Programu w 2008 roku kwotę 19.500,00 zł, z czego w 2008 roku wydatkowano kwotę 17.560,00 zł. Środki przyznane na działalność punktu konsultacyjnego przeznaczone  były na wynagrodzenia dla terapeutów zatrudnionych w punkcie i posiadających kwalifikacje do realizacji zadania (jednakże ilość godzin finansowanych ze środków gminnego programu nie mogła przekroczyć 10 godzin tygodniowo), koszty najmu pomieszczeń i zaopatrzenia punktu w media, telefon, zakup materiałów biurowych oraz testerów do wykrywania narkotyków w organizmie do wysokości określonej w umowie. 

 Dyżury w punkcie konsultacyjnym dla osób dotkniętych problemem narkotykowym pełnione były w okresie od 26.02.2008r.r do 12.12.2008r. Porady udzielane były w każdy wtorek w godzinach 12:00-18:00 i każdy czwartek w godzinach 12:00-16:00. W ramach pełnionych udzielane były porady, konsultacje i informacje o tym, że gdzie osoby uzależnione mogą zgłosić się na leczenie oraz motywowano do zmiany  jakości życia.

W okresie od 26.02.2008r.r do 12.12.2008r w sumie udzielono 120 porad                     i konsultacji dla 64 osób. 

Jedną grupę osób zgłaszającą się po pomoc stanowili rodzice, rodzeństwo                  i współmałżonkowie (35) osób mających kontakt z narkotykami, lub podejrzewających o kontakt z narkotykami swoich bliskich. Z kilkoma rodzinami utrzymywany jest w miarę stały kontakt, który głównie polega na wsparciu rodziców wobec faktu, że ich dzieci nie przejawiają chęci do podjęcia leczenia, a nie potrafią radzić sobie ze swoją bezsilnością wobec 
tego stanu rzeczy. Część zgłaszających się rodziców wskazywała na zmianę zachowania swoich dzieci, podejrzewając przy tym o doświadczenia ze środkami psychoaktywnymi – co nie koniecznie musiało mieć miejsce. Otrzymali bezpłatne testery na wykrywanie narkotyków w moczu, oraz informacje na temat działania środków narkotycznych. Ważne jest również zwrócenie uwagi na fakt, że rodzice nie są przygotowani na zmiany w zachowaniu i postawie wynikającej z wchodzenia w okres adolescencji ich dzieci. Ten lęk przed zmianą  powoduje często, że rodzice podejmują nieadekwatne działania, co w konsekwencji wywołuje odmienne od zamierzonych skutki. Trzy spośród osób, które zgłosiły się do Punktu Konsultacyjnego używających środki psychoaktywne, jako osoby uzależnione, zostały skierowane do ośrodków rehabilitacyjnych. 
· Finansowanie wydatków związanych z realizacją pozalekcyjnych zajęć sportowych. 
Gmina w 2008 roku na podstawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych kontynuowała program „Trener osiedlowy”, na realizację którego przeznaczono 16.250,00 zł., a wydatkowano kwotę 9.280,00 zł. Realizację zadania powierzono Miejskiemu Ośrodkowi Sportu i Rekreacji w Kędzierzynie – Koźlu, z którym w dniu 05.02.2008r. została podpisana umowa Nr 3/2008. 
Program ten skierowany był do dzieci i młodzieży przebywających na boiskach, podwórkach oraz obiektach sportowych i rekreacyjnych w godzinach pozalekcyjnych. Jego głównym celem było zagospodarowanie czasu wolnego młodzieży oraz walka z zagrożeniami i poprawa jej bezpieczeństwa i jednoczesne wskazanie alternatywnych form spędzania czasu wolnego. Zadanie realizowane było w czterech miejscach w Kędzierzynie – Koźlu: na os. Piastów, os. Pogorzelec, os. Azoty i na os. Stare Miasto i Zachód łącznie.


Na osiedlu Piastów w Zespole Szkół Miejskich Nr 1 od 7 maja 2008r. zajęcia w każdy  wtorek, środę i czwartek  po 1,5 h prowadził pan Roman Kołodziej. W zajęciach uczestniczyło ok. 30 dzieci i młodzieży w różnym wieku. Zajęcia prowadzone były do końca września 2008r. Od 1 października z powodu choroby trenera nie były prowadzone. 

 Na osiedlu Pogorzelec w Publicznym Gimnazjum Nr 3 od 6 maja 2008r. zajęcia w każdy wtorek i środę po 2 h prowadził pan Marcin Nurski. Uczestniczyło w nich około 25 dzieci i młodzieży w różnym wieku. 

Na osiedlu Azoty w Publicznej Szkole Podstawowej Nr 3 od 5 maja 2008r. zajęcia  w każdy poniedziałek, środę i piątek po 2 godziny prowadził  pan Łukasz Szostak. Uczestniczyło w nich ok. 60  dzieci i młodzieży w różnym wieku.

Na terenie osiedli Zachód i Stare Miasto w Publicznej Szkole Podstawowej Nr 12 od 5 maja 2008r. zajęcia w każdy poniedziałek i piątek prowadziła pani Małgorzata Mazurek.    W zajęciach uczestniczyło ok. 40 dzieci i młodzieży w różnym wieku.  

W dniu 24 czerwca 2008r. na boisku sportowym przy Publicznej Szkole Podstawowej Nr 12 w Kędzierzynie – Koźlu odbyła się Miniolimpiada Sportowa dla dzieci i młodzieży.   W zawodach udział wzięło 48 dzieci z osiedli: Pogorzelec, Azoty i Stare Miasto. Wszyscy uczestnicy startujący w konkurencjach sportowych otrzymali nagrody rzeczowe.

W sumie z zajęć korzysta około 155 dzieci z terenu Gminy. W ramach zadania prowadzone były odpowiednio przygotowane przez trenerów programy zajęć, bazujące nie tylko na piłce nożnej, koszykówce czy siatkówce, lecz także zachęcano uczestników do współorganizacji turniejów w poszczególnych dyscyplinach, rozgrywek, samodzielne sędziowanie, a także upowszechnianie zasady „fair – play”.

Program realizowany był przy pomocy szkół, które udostępniały nieodpłatnie swoje sale gimnastyczne. 

W ramach przekazanych przez Gminę środków na akcję „Trener Osiedlowy” zakupione zostały dwa stoły do tenisa, których posiadanie urozmaicało zajęcia dla jej uczestników.
· Kontynuowanie działalności  świetlic  środowiskowo - socjoterapeutycznych w Publicznych Szkołach Podstawowych Nr 6,  11, 12, 16, 18, Zespołach Szkół Miejskich Nr 2, 3 oraz tworzenie w szkołach gimnazjalnych klubów o profilu środowiskowo - socjoterapeutycznym pracujących pod zarządem dyrekcji szkół                   oraz organizacja pozalekcyjnych zajęć sportowych w świetlicach środowiskowo – socjoterapeutycznych oraz klubach o profilu środowiskowo – socjoterapeutycznym.

W roku 2008 Gmina podpisała umowy z siedmioma szkolnymi świetlicami środowiskowo - socjoterapeutycznymi na realizację zadania Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w 2008 roku. Na zadanie to przeznaczono środki finansowe w łącznej kwocie 269.862,00 złotych. W  2008 roku wydatkowano środki finansowe przeznaczone na działalność świetlic na łączną kwotę 239.110,90 złotych. Na sumę tę złożyły się wydatki z § 4170 (płace) –184.135,00 zł., z           § 4110 (ZUS) – 26.047,73 zł, z § 4120 (Fundusz Pracy) – 4.131,36 zł, § 4300 (usługi) – 2.473,74 zł., z § 4210 (zakupy) – 19.767,83 zł., z § 4740 (papier ksero) -1.916,15 zł., z § 4240 (pomoce dydaktyczne)- 639,09 zł. Środki finansowe, o których mowa w umowie mogły być przeznaczone wyłącznie na wynagrodzenia wychowawców, socjoterapeutów, osób 
prowadzących zajęcia sportowe (ilość godzin musiała być zgodna ze standardami świetlicy socjoterapeutycznej), wynagrodzenie płacone ryczałtem za nadzór administracyjno – organizacyjny, zakup materiałów i drobnych elementów wyposażenia potrzebnego do prowadzenia zajęć, szkolenia i kursy pracowników świetlicy w zakresie rozwiązywania problemów alkoholowych i narkomanii. 

Świetlica przy PSP Nr 6 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2008 roku 43.700,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 32.558,64 zł. 

W 2008 roku kontynuowano pracę w dwóch grupach wiekowych, młodszej - dzieci klas I-III i starszej - dzieci klas IV-VI. 

Zgodnie z założeniami zapewniano wychowankom:
· udział w zajęciach socjoterapii i socjoterapii z elementami biblioterapii,

· udział w zajęciach sportowych, w tym na basenie,

· udział w zajęciach informatycznych,

· udział w zajęciach twórczych,

· udział w zajęciach opiekuńczo-wychowawczych,

· możliwość spożycia posiłku,

· pomoc w odrabianiu zadań domowych.

Zajęcia prowadzono w różnorodnych formach. W związku z tym, że dzieci wykazywały bardzo duże braki w wiedzy szkolnej, organizowane były różne formy pomocy w nauce. W tym celu pozyskiwano wolontariuszy z PG nr 4, którzy systematycznie pomagali wychowankom w odrabianiu zadań domowych.

 Na wielu zajęciach wprowadzano ćwiczenia relaksacyjne z elementami treningu autogennego i Jogi. Forma ta bardzo szybko przyjęła się u dzieci, dlatego też bardzo chętnie uczestniczyły w zajęciach przy odpowiedniej muzyce. 

W ramach organizowanych zajęć rozwijali swoje zainteresowania i zdolności, biorąc aktywny udział w konkursach plastycznych i sportowych. 

Nowością dla uczniów w tym roku było wprowadzenie ćwiczeń Denisona. Zostali zapoznani z autorem ćwiczeń oraz ich skutecznością. 

W ramach prowadzonych zajęć uczniowie:

1) uczą się systematyczności i odpowiedzialności,
2) doskonalą umiejętności porozumiewania się,

3) usprawniają umiejętności w pisaniu, liczeniu i czytaniu,

4) lepiej radzą sobie z rozwiązywaniem swoich problemów,

5) poznają swoje emocje, uczą się je nazywać,

6) lepiej radzą sobie w sytuacjach trudnych,

7) rozumieją i akceptują siebie i innych,

8) potrafią współdziałać i współpracować,

9) mają szansę bezpiecznie spędzać czas wolny,

         10) mają większą ufność w stosunku do nauczycieli i kolegów.

W ramach zajęć socjoterapeutycznych uczniowie włączyli się do realizacji programu „Szkoła bez przemocy”. 

Zajęcia biblioterapeutyczne odbywały się w czytelni biblioteki, raz w tygodniu           (w piątek), w młodszej grupie (klasy I-III). Każde spotkanie oparte było na bajce, baśni, opowiadaniu, wierszu. Zajęcia wzbogacane były elementami pedagogiki, zabawy, a także różnorodnymi grami i zabawkami czytelniczymi, grami interakcyjnymi, muzyką terapeutyczną, konkursami, elementami dramy. Zajęcia z biblioterapii uświadomiły uczniom ich własne możliwości intelektualne i manualne. Przyczyniły się do podniesienia poziomu ich samooceny oraz samoakceptacji swoich zalet i wad.

Ciekawą, chętnie realizowaną przez uczniów metodą okazała się drama, dzięki której uczniowie nabyli umiejętności samorealizacji, opanowania tremy, swobodnego poruszania się, wyrażania uczuć mimiką. 

Rodzice potrzebujący indywidualnej pomocy i wsparcia otrzymywali je na bieżąco, jednakże bardzo niechętnie uczestniczyli we wspólnych spotkaniach. 

Z uwagi na różne sytuacje rodzinne kierowano rodziców do korzystania z grup wsparcia organizowanych przez MOPS.

Rodziny otrzymały również pomoc rzeczową w postaci żywności, którą pozyskano od „Caritas”.

Świetlica przy ZSM Nr 3 PSP Nr 10 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2008 roku 44.550,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 36.257,36 zł. 

W 2008 roku do świetlicy zapisanych było 38 wychowanków w wieku 7-18 lat. W ramach pracy świetlicowej funkcjonowała jedna grupa środowiskowa i dwie grupy socjoterapeutyczne: młodsza 8 osobowa i starsza 12 osobowa. Zajęcia w świetlicy prowadzone były od poniedziałku do piątku w godzinach 15:00 - 19:00. Wychowawcy i
sojoterapeuci i psycholog  prowadzili zajęcia zgodnie z wcześniej opracowanymi planami pracy.

Proponowane przez wychowawców zajęcia świetlicowe miały na celu wspieranie indywidualnego rozwoju dziecka, kształtowanie jego zdolności i zainteresowań, były propozycją spędzania wolnego czasu w przyjaznej, pełnej ciepła atmosferze. Każdego dnia prowadzono dodatkowe zajęcia dydaktyczne mające na celu poprawę, często bardzo trudnej sytuacji szkolnej wychowanków. Dzięki tego typu zajęciom uczniowie poprawili słabe oceny, odnieśli sukces i odzyskali wiarę w swoje możliwości. W czasie zajęć wychowawcy stosowali aktywizujące metody pracy z dziećmi, dbali o  ich poprawność językową i kulturę osobistą.

Celem zajęć socjoterapeutycznych było nabycie umiejętności radzenia sobie z problemami, kształtowanie zaradności w kwestii poszukiwania pomocy, kształtowanie zachowań asertywnych – sztuki stanowczego odmawiania. Prowadzono zajęcia z zakresu profilaktyki uzależnień i promocji zdrowia. Socjoterapeuci przywiązywali dużą wagę do współpracy z rodzicami wychowanków, zapraszając ich na zajęcia i pogadanki. Treści adresowane do rodziców obejmowały poradnictwo w zakresie problematyki wychowawczej. Dzięki środkom finansowym otrzymanym od sponsora, wychowankowie świetlicy otrzymywali każdego dnia ciepłe posiłki, czasem słodycze.

W roku 2008 w świetlicy odbyły się następujące imprezy:

· zabawa karnawałowa,

· walentynki,

· dzień dziewcząt,

· 18-te urodziny jednej z wychowanek,

· impreza andrzejkowa, 

· grill dla dzieci i ich rodziców,

· wyjazd na pizze z okazji Dnia Dziecka, 

· turniej szachowy z nagrodami,

· wyjazd na kręgielnię,

· turniej tenisa stołowego z nagrodami,

· 3 dyskoteki świetlicowe.

Jak co roku wychowankowie Świetlicy wzięli udział w organizacji charytatywnej loterii parafialnej „Caritas” przygotowując stroiki bożonarodzeniowe, ozdoby świąteczne i kartki okolicznościowe. Prace wykonane w świetlicy wspomagały także szkolny kiermasz świąteczny. 

Grupa wychowanków wypoczywała w czasie wakacji na koloniach letnich zorganizowanych w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w  Bukowinie Tatrzańskiej. Dzieciom bardzo się tam podobało.

W minionym roku 2008 świetlica prowadziła współpracę z :

· pedagogiem szkolnym, 

· wychowawcami klas,

·  nauczycielami przedmiotów,

· parafialną organizacją „Caritas”.

 
Wychowawcy świetlicy starali się włączyć do współpracy rodziców, niestety tylko niewielka ich grupa odpowiadała na zaproszenia.

W czasie zajęć w świetlicy panowała atmosfera wzajemnej sympatii i życzliwości, wychowankowie stanowią grupę blisko zaprzyjaźnionych ze sobą osób, pomagają sobie wzajemnie.

Świetlica przy PSP Nr 11 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2008 roku 41.250,00 złotych  w czterech transzach, z czego wydatkowano 36.421,14 złotych. 

W  2008 roku ze świetlicy korzystało średnio 38 uczniów :  z Publicznej Szkoły Podstawowej nr 5, 11, 14, dwóch uczniów z Zespołu Szkół Specjalnych w Kędzierzynie-Koźlu oraz dwie uczennice z Publicznego Gimnazjum nr 3. Zajęcia prowadzone były w dwóch grupach wiekowych – młodszej i starszej. Opiekę nad dziećmi sprawowało 5 wychowawców, socjoterapeuta oraz nauczyciel sportu. Zajęcia odbywały się od poniedziałku do piątku od 15:30 - 19:00. Każda grupa objęta była dwiema godzinami zajęć socjoterapeutycznych oraz jedną godziną zająć sportowych. 

Głównym celem pracy świetlicy było zapewnienie opieki nad dziećmi oraz stworzenie odpowiednich warunków do prawidłowego rozwoju poprzez terapię zajęciową, dramę, muzykoterapię, głośne czytanie baśni, wierszy oraz ekspresję plastyczną i techniczną. 

Podczas zajęć wykorzystywane były  scenariusze zajęć opartych o programy profilaktyczne, takie jak:  ,,Spójrz inaczej”, „Elementarz III” . Wykorzystywano kasety video o tematyce alkoholowej, nikotynowej i narkotykowej. W terapii zajęciowej wykorzystywano również bajki terapeutyczne. Na zajęciach plastycznych dzieci wyrażały swoje przeżycia, doświadczenia oraz uczucia. Poprzez tego typu terapię dzieci uwalniały się od napięć psychicznych. 

Ważnym ogniwem pracy świetlicy była pomoc dzieciom w nauce. Codzienne odrabianie zadań domowych i przygotowanie do lekcji pozwoliło na osiąganie lepszych wyników w nauce. Dzieci spędzając czas w świetlicy miały zapewnione wsparcie wychowawców, uczyły się poprawnych kontaktów z rówieśnikami, kultury słowa, poprawnego zachowania się przy stole w czasie posiłków oraz przestrzegania zasad codziennej higieny osobistej.  

Wychowawcy świetlicy w ramach działalności informacyjno-edukacyjnej organizowali spotkania  z rodzicami wychowanków, w czasie których istniała możliwość zasięgnięcia opinii wychowawców na temat zachowania i postępów dzieci – ich osiągnięć i sukcesów. W ramach promocji zdrowia zwracano uwagę i dbano o zdrowy styl życia, aktywny wypoczynek, gry i zabawy sportowe. 

Efektem pracy kadry pracującej w świetlicy była:

· widoczna poprawa w  zachowaniu podopiecznych, 

· ograniczenie używania wulgaryzmów oraz przemocy fizycznej i psychicznej,

· umiejętność mówienia o swoich problemach, większa otwartość dzieci,

· poprawa postaw oraz funkcjonowania w różnych sytuacjach życiowych,

· ograniczenie możliwości wstępowania do grup nieformalnych,

· wypracowanie nawyku odrabiania zadań domowych.

Świetlica przy PSP Nr 12 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2008 roku 42.600,00 złotych w czterech transzach, a wydatkowano 42.079,01 zł.

         W 2008 roku świetlica czynna była od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 – 19.30. W świetlicy zatrudnionych było 7 wychowawców i socjoterapeuta. Zajęcia prowadzone były w dwóch grupach wiekowych oraz jednej grupie socjoterapeutycznej. Pierwszą grupę stanowili uczniowie klas I - III, drugą grupę wiekową uczniowie klas IV – VI, natomiast grupę socjoterapeutyczną tworzyli podopieczni wybrani przez socjoterapeutę przy współpracy z pedagogiem i psychologiem szkolnym oraz dyrektorem i wicedyrektorem do spraw wychowawczych. 

         W 2008r. do świetlicy zapisanych było 28 uczniów. Pod stałą opieką znajdowało się średnio 15 dzieci w wieku od 7 do 13 lat. Jednocześnie ze względu na otwartą formułę świetlicy oraz za zgodą wychowawców świetlicy sporadycznie w zajęciach uczestniczyły dzieci nie figurujące na listach w dziennikach zajęć. W świetlicy pracowali także wolontariusze oraz praktykanci, dzięki którym organizowano gry i zabawy wykraczające poza 
realizowane programy. Do prowadzenia zajęć wychowawczych w świetlicy zatrudnionych było sześciu wychowawców z pełnymi kwalifikacjami do pracy oraz dwóch socjoterapeutów..  Program zajęć opracowany został na podstawie autorskich programów wychowawców świetlicy. Na zajęciach prowadzone były następujące programy:

1.Środowiskowy program socjoterapeutyczno-wychowawczy dla dzieci ze specyficznymi trudnościami w nauce i zaburzeniami zachowania. 

2.Program zajęć z zakresu sztuk plastycznych z elementami techniki.
3.Program zajęć z komunikacji interpersonalnej.
4.Program zajęć z zakresu muzyki.
5.Program profilaktyki uzależnień.
6.Sportowy program fizyczno–rozwojowy.

           W ramach zajęć w świetlicy organizowane były następujące imprezy i zabawy kulturalne:

· wycieczki do Domu Kultury, Biblioteki Miejskiej,
· spotkanie z Rangersami z USA- zabawy i gry skautowe,

· wystawy prac plastycznych,

· Andrzejki,

· projekcje filmów dydaktycznych,

· turnieje sportowe,

· strojenie świetlicy-choinka.

           W każdy poniedziałek realizowane były zajęcia sportowe na sali gimnastycznej lub boisku szkolnym, m.in.: gry zręcznościowe, terenowe, nauka udzielania pierwszej pomocy.. Podopieczni świetlicy środowiskowo-socjoterapeutycznej odwiedzili też kilkakrotnie wystawy artystyczne w MOK Koźle.

Istotnym elementem zajęć było poświęcanie czasu na wyrównywanie poziomu nauczania i odrabianie zadań domowych. Ramowy program dnia obejmował odrabianie zadań domowych,  zajęcia profilaktyczne lub socjoterapeutyczne, a następnie zajęcia muzyczne, plastyczne, sportowe. Na koniec dnia realizowane były ćwiczenia wyciszające oraz gry i zabawy stolikowe. Dzieci dzięki uprzejmości sponsorów korzystały z ciepłego posiłku (najczęściej zupy, chleba i kompotu lub herbaty). 

               Świetlica środowiskowo - socjoterapeutyczna dysponuje pomieszczeniami świetlicy szkoły oraz korzysta z sali gimnastycznej, komputerowej, boisk szkolnych  i jadalni. Ponadto z funduszy świetlicy zakupiono materiały papiernicze i drobny sprzęt sportowy. 
Wychowawcy świetlicy aktywnie poszukiwali partnerów społecznych (sponsorów). Dzięki temu dzieci mogły być nagradzane drobnymi upominkami, wyposażane w artykuły piśmiennicze i ubrania do szkoły.

Świetlica przy ZSM Nr 2 (PSP Nr 15) w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała w 2008 roku 42.950,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 35.933,73 zł. 

            Świetlica „HIP-HOP” w miesiącach od lutego do grudnia 2008 roku prowadziła swą działalność zgodnie z harmonogramem pracy oraz szczegółowymi planami pracy zajęć na każdy miesiąc. Świetlica czynna była od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.30 – 19.30. W czasie ferii zimowych w godz. 9.00 do 13.00. Od lutego w świetlicy pracowało dziewięciu wychowawców, z których pięciu posiadało przygotowanie do prowadzenia zajęć socjoterapeutycznych. Od września 2008 roku  w  świetlicy pracowało ośmiu wychowawców. Wychowankowie podzieleni byli na dwie grupy wiekowe : starszą i młodszą. W świetlicy dzieci mogły odrabiać lekcje, uczyć się, bawić, a także uczestniczyć w zajęciach organizowanych przez wychowawców. Do czerwca 2008r. do świetlicy zapisanych było 41 wychowanków, od września 38 uczniów. 

     Głównymi celami pracy z dziećmi była pomoc w rozwiązywaniu trudnych sytuacji życiowych  i  problemów poprzez:

· dostarczanie wiedzy, gdzie można szukać pomocy w sytuacji kryzysowej,

· uczenie bezpiecznych sposobów rozwiązywania konfliktów,

· kształtowanie umiejętności spędzania czasu wolnego,

· pomoc dydaktyczna w przezwyciężaniu trudności szkolnych,

· nauka bezpiecznych sposobów rozwiązywania konfliktów,

· nauka zasad higieny osobistej, kultury bycia, dbałości o wspólne dobro, ład i porządek,

· dożywianie przy współpracy z MOPS. 

 Ważnym elementem pracy było również szerzenie i propagowanie wzorów i postaw społecznie akceptowanych, a także odbudowanie i umacnianie wiary we własne siły i możliwości. Ponadto wychowawcy starali się uwrażliwić wychowanków na potrzeby innych oraz poprawić ich  relacje z rówieśnikami i dorosłymi. 

        W czasie pobytu w świetlicy dzieci uczestniczyły w różnego rodzaju imprezach kulturalnych w szkole i poza nią, takich jak:

· wewnątrz świetlicowe konkursy plastyczne, taneczne, muzyczne, wokalne,

· turnieje: „Mistrz warcabów”, „Mistrz ping ponga”, „Chińczyk”, 

· rozgrywki sportowe,

· dyskoteki,

· gry i zabawy terenowe (podchody),

· pikniki i ogniska- wspólne śpiewanie, pieczenie kiełbasek,

· dzień dziecka, dzień kobiet, dzień chłopaka, 

· Andrzejki, 

· mikołajki świetlicowe.

W ramach świetlicy prowadzone były zajęcia socjoterapeutyczne w dwóch grupach wiekowych: grupa młodsza i grupa starsza.  Zajęcia prowadzone były przez  czterech wykwalifikowanych pedagogów - socjoterapeutów. Zajęcie były prowadzone zgodnie z programem zajęć socjoterapeutycznych. 

W czasie zajęć dzieci miały potrzebę bezpośredniego kontaktu z dorosłym opiekunem, który zawsze okazywał im zainteresowanie, a którego to niejednokrotnie  nie zaznały w swoim domu rodzinnym. Celem wielu zajęć było uczenie dzieci rozpoznawania własnych stanów emocjonalnych, przeżywanych uczuć i poszukiwanie sposobów radzenia sobie z przeżywanymi emocjami. Efektem zajęć i dużym sukcesem zarówno dla wychowanków, jak i socjoterapeutów było przenoszenie nabytych przez podopiecznych umiejętności, nawyków i zasad współżycia społecznego do codziennego życia rodzinnego, szkolnego i środowiska lokalnego. 

Widoczna była również duża poprawa w zachowaniu dzieci w szkole i na terenie świetlicy. Kilkoro dzieci z rodzin zagrożonych problemem alkoholowym za bardzo dobre zachowanie i aktywność podczas zajęć wychowawczych i socjoterapeutycznych otrzymała możliwość wyjazdu do Bukowiny Tatrzańskiej na kolonie letnie zorganizowane w przez Urząd Miasta Kędzierzyn-Koźle. 

Dzieci bardzo chętnie przychodzą do świetlicy by uczestniczyć  w proponowanych zajęciach, odrabiać zadania domowe oraz by miło, bezpiecznie i pożytecznie spędzić swój czas wolny. 

Świetlica przy ZSM Nr 4 (PSP Nr 16) w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2008 roku 38.150,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 35.230,02 zł. 

W 2008 roku świetlica czynna była codziennie, oprócz dni świątecznych w godzinach:

a) w okresie ferii zimowych  od 11 lutego do 22 lutego od 9.00 do 13.00,

b) w okresie od 25 lutego do 13 czerwca od  15.30 do 19.30,

c) w okresie ferii letnich od 1 do 31 lipca od 9.00 do 13.00,

d) w okresie od 4 września do 5 grudnia od 15.30 do 19.30.

Zajęcia odbywające się w świetlicy to zajęcia wychowawcze, socjoterapeutyczne i sportowe. Zajęcia odbywają się zgodnie z ustalonym planem oraz harmonogramem. Średnio w zajęciach uczestniczyło codziennie od 10 do 18 wychowanków. 

W ramach zajęć wychowawczych realizowano między innymi:

- wspólne odrabianie prac domowych,

- zajęcia rekreacyjno - edukacyjne wzbogacające poziom wiadomości i           umiejętności z różnych dziedzin,

- zajęcia profilaktyczno-edukacyjne,

- gry i zabawy sportowe,

- wyjazdy na basen raz w miesiącu,

- zajęcia muzyczno-ruchowe, plastyczne i teatralne.

Tematyka zajęć dostosowana była do potrzeb dzieci jak i różnorodnych okazji - święta, pory roku itp. Dzieci wykonywały prace plastyczne o różnorodnej tematyce - prezentowały swoje osiągnięcia na wystawce.

Szczególnie ważnym elementem pracy świetlicy jest pomoc w wykonywaniu prac domowych oraz w przygotowywaniu się uczniów do zajęć lekcyjnych. Z tej formy pomocy chętnie korzysta większość wychowanków, co ma przełożenie na poprawę ich osiągnięć dydaktycznych. Frekwencja na zajęciach uległa znacznej poprawie w okresie październik – grudzień 2008r. 

 W czasie zajęć socjoterapeutycznych koncentrowano się głównie na przeciwdziałaniu zachowaniom agresywnym oraz na profilaktyce uzależnień - kształtowanie postaw sprzyjających odmowie używania alkoholu, papierosów czy innych środków psychoaktywnych. Działania świetlicy były spójne z działaniami szkoły w ramach Szkolnego Programu Profilaktyki.

 Dużym powodzeniem cieszyły się zajęcia organizowane w czasie ferii zimowych, które pozwalały dzieciom spędzić czas w sposób zorganizowany i ukierunkowany na zdrowy wypoczynek, co bardzo wspomagało działania profilaktyczne. Szczególnym powodzeniem cieszyły się wyjazdy na basen kryty w zimie, otwarty w lecie. Dużą atrakcją tegorocznego wypoczynku letniego były wycieczki do ogrodu zoologicznego w Opolu oraz do teatru na dwa przedstawienia. 

Uzyskiwanie wymiernych efektów dydaktycznych przez wychowanków systematycznie korzystających z zajęć oraz brak oznak dotyczących prób palenia papierosów czy spożywania alkoholu przez nich to dowody na to, że praca wychowawców przynosi pożądane efekty. 

Nie udało się zrealizować zajęć z rodzicami z powodu braku zainteresowania tych ostatnich tego typu formą pomocy. W razie potrzeby kontaktowano się indywidualnie z poszczególnymi rodzicami. 

Świetlica przy PSP Nr 18 w Kędzierzynie – Koźlu otrzymała na prowadzenie świetlicy w 2008 roku 21.300,00 złotych w czterech transzach, z czego wydatkowano 20.630,74 zł. 

Zajęcia w świetlicy w roku 2008 prowadzone były zgodnie z przedstawionymi harmonogramami pracy. Placówka czynna była od poniedziałku do piątku w godzinach od 15.00 – 19.00, w okresie wakacyjnym zajęcia odbywały się w godzinach dopołudniowych. 
Do świetlicy zapisanych w 2008 roku  było 24 dzieci. Troje dzieci zostało wypisanych ze świetlicy ze względu na zmianę miejsca zamieszkania, natomiast część wychowanków uczęszczała na zajęcia tylko do godz. 17.00. 

W świetlicy były prowadzone następujące zajęcia:

· socjoterapeutyczne,

· opiekuńczo- wychowawcze,

· arteterapeutyczne,

· sportowe,

· kulturalno- oświatowe,

· komputerowe.

Cele organizacyjne placówki założone od początku jej istnienia, a dotyczące zapewnienia dzieciom optymalnych warunków opieki i wychowania, korekcji zaburzonych obszarów zachowania oraz pomocy w nauce, były realizowane w dalszym ciągu.

Zrealizowano następujące cele w pracy świetlicowej:

· zapoznano dzieci z zasadami bezpieczeństwa podczas wypoczynku, czy to letniego czy zimowego,

· rozwijano zainteresowania dzieci, twórcze myślenie i wyobraźnie,

· doskonalono umiejętności manualne, muzyczne, czytelnicze dzieci,

· rozwijano wrażliwość na potrzeby drugiego człowieka,

· kształtowano wrażliwość ekologiczną i przyrodniczą,

· kształtowano kulturę zachowania i zasady zdrowej rywalizacji w kontaktach rówieśniczych,

· kształtowano umiejętności działań zespołowych.

      Zajęcia socjoterapeutyczne nastawione były na korekcję zaburzonych obszarów zachowania podopiecznych. Stosowane aktywne metody, gry i zabawy oraz ćwiczenia wyzwalały pozytywne zachowania, utrwalały pozytywne sądy o sobie i otaczającej rzeczywistości wśród dzieci. W trakcie zajęć socjoterapeutycznych poruszano między innymi następującą tematykę:

· postrzeganie siebie,

· uczestnictwo w grupie,

· rozwiązywanie problemów.

Duży nacisk wychowawcy kładli na pomoc przy odrabianiu lekcji. Starano się kształtować prawidłowe nawyki związane z uczeniem się (systematyczność, organizacja pracy, sposoby uczenia się). Należy zaznaczyć, że dla niektórych dzieci świetlica jest jedynym miejscem gdzie korzystają z  książki czy innych pomocy naukowych, gdzie wychowawca zapyta o zadane zadanie czy materiał do nauczenia. 

Podczas zajęć w dużym stopniu wykorzystywano działalność twórczą: malowanie, modelowanie w glinie, plastelinie, wycinanki itp. Aktywność twórcza tego typu stwarzała możliwość rozładowania stłumionych emocji : gniewu, smutku, lęku, wstydu, wściekłości, samotności podopiecznych. Dawała również dzieciom poczucie siły i kontroli nad własnym życiem. Prace dzieci wywieszano na gazetkach szkolnych, jak również eksponowano na wystawkach. Przeprowadzono mały kiermasz bożonarodzeniowy, na którym sprzedawano kartki świąteczne zrobione przez dzieci. 

Podczas zajęć często wychodzono na wspólne wycieczki po bliskiej okolicy. Takie formy spędzania wolnego czasu dawały dzieciom możliwość oderwania się od niejednokrotnie „szarej i przykrej” codzienności. 

Wychowawcy starali się w razie konieczności kontaktować z rodzicami indywidualnie. Współpracowano z pedagogiem oraz z kuratorem społecznym.

· Kontynuowanie działalności Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i współpraca z jednostkami zajmującymi się lecznictwem odwykowym, wymiarem sprawiedliwości, policją. Orzeczenia biegłych.

W 2008 roku Komisja spotkała się 36 razy, były to trzy posiedzenia miesięcznie. Podczas posiedzeń komisja prowadziła 629 spraw dotyczących nadużywania alkoholu przez 
mieszkańców miasta. Spośród prowadzonych spraw podjęto decyzje o umorzeniu 53 spraw, akta 99 spraw oddano do sądu, natomiast 66 skierowano do biegłego w celu wydania opinii o stopniu uzależnienia. Komisja 62 razy podjęła decyzję o zawieszeniu postępowania na okres kilku miesięcy. Spośród 629 prowadzonych spraw, 57 dotyczyło postępowania wobec kobiet nadużywających alkoholu oraz 303 mężczyzn. Średnio na posiedzenia wzywano 20 osób.


Podczas posiedzeń Komisja rozpatrzyła 89 wniosków o wydanie opinii dotyczących wydania zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych, a tym samym wydała 89 postanowień w przedmiotowych sprawach. Spośród 35 wydanych przez członków Komisji postanowień, 10 dotyczyło jednorazowych zezwoleń na sprzedaż alkoholu podczas imprez organizowanych na terenie miasta. Były to postanowienia pozytywne. Pozostałe 79 wniosków dotyczyło wydania zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych w sklepach lub lokalach gastronomicznych. Wszystkie skierowane do Komisji wnioski zostały rozpatrzone pozytywnie.


Z budżetu Gminnego Programu w 2008 roku wydano 45.715,60 zł. na wynagrodzenia dla członków komisji za udział w posiedzeniach oraz 11.090,54 zł. na wynagrodzenie dla biegłych za wydane opinie w przedmiocie uzależnienia od alkoholu u osób skierowanych przez Komisję na badanie. 


Kolonie letnie z programem profilaktycznym (alkohol, narkotyki, przemoc) dla dzieci i młodzieży z terenu Gminy
 Gmina w wyniku przetargu realizowanego przez Wydział Zamówień Publicznych Urzędu Miasta, zgodnie z ustawą prawo zamówień publicznych, wybrała ofertę złożoną przez firmę „Relaks” z Bytomia. Na realizację zadania Gmina przeznaczyła kwotę w wysokości 89.938,00 zł., natomiast wydatkowano kwotę 86.112,00 zł. Kolonie odbyły się w Bukowinie Tatrzańskiej w okresie od 11.07.2008 – 07.08.2008r. (dwa turnusy - pierwszy w terminie 11.07-24.07.2008r., drugi w terminie 24.07-07.08.2008r.).W koloniach tych wzięło udział 144 dzieci – głównie wychowanków świetlic socjoterapeutycznych i środowiskowo-socjoterapeutycznych  z terenu Gminy Kędzierzyn-Koźle w wieku 8-16 lat. Wykonawca zagwarantował dzieciom oprócz programu zajęć profilaktycznych wiele innych atrakcji, m.in.: wycieczki piesze po górach i okolicach, wycieczka autokarowa do Zakopanego, wjazd kolejką linową na szczyt góry, dyskoteki, zawody sportowe i inne. 

Program zajęć profilaktycznych został zmodyfikowany z powodu dużej liczebności kolonistów i dopasowany do wieku dzieci, ich rozwoju intelektualnego oraz poziomu możliwości przyswajania nowych informacji. Każdy uczestnik kolonii oprócz zajęć programowych został objęty indywidualnym wsparciem psychologicznym w zależności od potrzeb indywidualnych jednostki. 

Uzyskano następujące rezultaty programu profilaktycznego :

( zminimalizowano zachowania destrukcyjne, agresywne,

( wzmocniono zasoby pozytywnych zachowań,

( zminimalizowano wulgarne słownictwo,

( nauczano zasadności utrzymywania porządku, czystości osobistej i otoczenia,

( nauczano zasadności szukania pomocy u osób dorosłych,

( nabyto umiejętności pracy nad własnym ciałem, umiejętności relaksacji,

( nabyto wgląd we własne stany emocjonalne, nazywanie ich i wyrażanie,

( nauczono krytycyzmu wobec siebie i swoich zachowań,

( nabyto umiejętności radzenia sobie w sytuacjach trudnych, stresowych,

( nauczono swobodnej komunikacji interpersonalnej poprzez spokojną rozmowę    

    eliminując krzyk.

· Realizacja programów, spektakli i kampanii profilaktyczno - edukacyjnych.
       W dniu 18 września 2008 roku podpisano porozumienie nr 28/2008 w sprawie realizacji w okresie od 18.09. – 15.12.2008r. programu profilaktycznego „Bądź czysty” w ŚHP OHP w Kędzierzynie – Koźlu. Program był prowadzony przez specjalistę terapii uzależnień. Ze specjalistą tym zawarto umowę o dzieło na prowadzenie programu. Na realizację programu wydatkowano 2.330,00 zł.


Ochotniczy Hufiec Pracy Środowiskowy Hufiec Pracy 8-2 w Kędzierzynie – Koźlu objął swoim programem wychowawczym młodzież zagrożoną wykluczeniem społecznym.     ŚHP prowadzi działania opiekuńcze, wychowawcze, kształceniowe i doradcze. W związku z faktem, iż pod opieką wychowawczą jest w większości młodzież ze środowisk patologicznych, gdzie alkoholizm, nikotynizm, narkomania, moralna deprywacja i pospolita przestępczość są na porządku dziennym, jednym z działań wychowawczo – naprawczych było uświadomienie młodzieży szkodliwości zażywania tych środków oraz ograniczenie dostępności i używalności wyżej wymienionych substancji. Wobec powyższego konieczna była realizacja programu przeciwdziałania narkomanii w zakresie : profilaktyki i leczenia.  Program „Bądź czysty” przeznaczony był dla młodzieży podejrzanej o kontakt z różnymi środkami odurzającymi. Była to wytypowana grupa młodzieży z całego Hufca w ilości 50 
osób. Grupa ta została wytypowana po wnikliwych obserwacjach i rozmowach indywidualnych z wychowawcami.

            Program „Bądź czysty” miał na celu uświadomienie młodzieży demoralizującego wpływu narkotyków na ich życie, jak również zgubnych skutków używania narkotyków przy doraźnej, specjalistycznej pomocy terapeuty uzależnień. 


Tematy przeprowadzone w ramach programu zrealizowano w układzie miesięcznym. W miesiącu wrześniu zostało zrealizowanych 8 godzin zegarowych warsztatów programu profilaktycznego o następujących tematach:

                   - ustalenie zasad i norm funkcjonowania grupy,

                   - czym jest uzależnienie.


W miesiącu październiku zostało przeprowadzonych 20 godzin zegarowych zajęć warsztatowych. Warsztaty profilaktyczne były prowadzone zgodnie z programem profilaktycznym. Zostały zrealizowane następujące tematy zajęć z programu „Bądź czysty”:

· mechanizmy uzależnienia,

· powody dla których młodzi sięgają po środki psychoaktywne,

· zachowania ryzykowne a zagrożenia HIV, AIDS,

· moje życie emocjonalne.

        W czasie realizacji programu odbyły się 3 godziny rozmów indywidualnych terapeuty z uczestnikami projektu i ich opiekunami. Na spotkaniach był poruszany problem uzależnienia dziecka, wywiad odnośnie środowiska rodziny, analiza problemu.  


W miesiącu listopadzie zostało przeprowadzonych 16 godzin zegarowych zajęć warsztatowych. Warsztaty profilaktyczne były prowadzone zgodnie z programem profilaktycznym. Zostały zrealizowane następujące tematy zajęć z programu „Bądź czysty”: 

                 - uczucia i emocje,

                 - zachowania ryzykowne a zagrożenia,

                 - zagrożenia HIV i AIDS,

                 - co jest ważne w dobrej komunikacji.


W czasie realizacji programu odbyło się 5 godzin zegarowych spotkań indywidualnych terapeuty z uczestnikami projektu i ich opiekunami. Na spotkaniach był poruszany problem uzależnienia dziecka, wywiad odnośnie środowiska rodziny, analiza problemu.  


W miesiącu grudniu  zostało przeprowadzonych 8 godzin zegarowych  warsztatów profilaktycznych. Warsztaty profilaktyczne były prowadzone zgodnie z programem profilaktycznym. Zostały zrealizowane następujące tematy zajęć z programu „Bądź czysty”:

                  - umiejętność komunikowania się z innymi ludźmi,

                  - wartość: czym się w życiu kieruję, co jest dla mnie ważne,

                  - moje mocne i słabe strony,

                  - w czym jestem dobry.

W ramach tych godzin odbyło się 2 godz. spotkań z rodzicami i młodzieżą. 


Młodzież wyznaczona do uczestniczenia w programie brała udział bardzo chętnie, frekwencja na zajęciach była bardzo duża, ponad 90 %. Świadomość młodzieży o szkodliwości zażywania środków odurzających na organizm i ich dalekosiężnych skutkach, znacznie wzrosła. 


Ze środków przeznaczonych na zakup materiałów biurowych zakupiono sztalugę metalową (fliochart chark) bardzo przydatną do prowadzenia warsztatów. 


W okresie od września do grudnia 2008r. zostało zrealizowanych 52 godziny zegarowych warsztatów profilaktycznych z młodzieżą ŚHP. 


           W 2008 roku zrealizowano również program profilaktyczny pt. „Sprawy Istotne i Ważne” w II Liceum Ogólnokształcącym w Kędzierzynie – Koźlu. Na realizację programu przeznaczono 4.000,00 zł., a wydatkowano kwotę 3.200,00 zł.
          Program  profilaktyczno-wychowawczy „Sprawy Istotne i Ważne” to program autorski skierowany do młodzieży licealnej klas pierwszych oparty na diagnozie ich potrzeb i oczekiwań związanych z tematyką spotkań profilaktyczno - wychowawczych.                  

          Zrealizowany został  w  przeciągu 3 miesięcy (październik - grudzień 2008 roku). W programie uczestniczyło 204 uczniów, 3 wychowawców, 2 pedagogów (1 szkolny, drugi z zewnątrz) oraz  rodzice.


Program jest systematycznie modyfikowany, zgodnie z oczekiwaniami swoich adresatów. Jedną z ostatnich zmian było włączenie w jego realizację zewnętrznych realizatorów, wychowawców jednego poziomu klas, oraz wzbogacenie programu o dodatkowe projekty o charakterze profilaktyczno-wychowawczym. 


Stworzony w pierwszej wersji program ograniczał się przede wszystkim do wielu spotkań pedagoga z  młodzieżą, aktualnie zakłada się zdecydowanie większą rolę wychowawcy, który ma możliwość tworzenia własnych scenariuszy. Inspiracją przy realizacji programu mogą być stworzone przez pedagoga projekty, a także scenariusze zajęć profilaktyczno-wychowawczych znajdujące się z bibliotece wychowawcy. 


Zadaniem realizatorów programu było przeprowadzenie zajęć zgodnie z przygotowanym wcześniej przez siebie scenariuszem, odpowiadającym potrzebom i oczekiwaniom konkretnej grupy uczniów. Wychowawca ze względu na konieczność 
realizacji programu w określonym czasie – prowadzi jedynie kilka spotkań profilaktyczno-wychowawczych. W ramach przeprowadzonych spotkań wychowawca wraz z młodzieżą może realizować wybrane razem przedsięwzięcia o charakterze profilaktyczno-wychowawczym. 


Wspólnym zadaniem pedagoga i realizatorów obok wyznaczania kierunków pracy profilaktyczno-wychowawczej z młodzieżą jest kontakt z rodzicami uczniów uczestniczących w programie. 


 Program cieszył się dużym zainteresowaniem zarówno wśród uczniów, jak i wychowawców. Uczniowie  dzięki programowi mogli bliżej się poznać i przede wszystkim zintegrować poprzez wypowiadanie się na forum klasy na różne nurtujące tematy wieku dorastania,  poparcie grupy, dyskusje, pracę w grupach, „burzę mózgów”. 


Dla samych wychowawców program okazał się cennym doświadczeniem, które może pomóc w zmaganiu się z trudną sztuką wychowania i kształtowania młodego człowieka. 


Kampania „Zachowaj Trzeźwy Umysł” to realizowana od 2001 roku ogólnopolska akcja podejmująca problem profilaktyki uzależnień. Jednym z jej najważniejszych celów jest promowanie konstruktywnych postaw, zdrowego stylu życia oraz atrakcyjnych dla dzieci i młodzieży zachowań prospołecznych jako alternatywy wobec wielu patologii, szczególnie picia alkoholu, zażywania narkotyków oraz stosowania przemocy. Kampania ta kierowana jest do uczniów szkół podstawowych oraz gimnazjalnych. 

W dniu 18 lutego 2008 roku Gmina Kędzierzyn -Koźle po raz trzeci zgłosiła swój udział VII edycji „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. Do udziału w Kampanii zgłosiły się:

· Publiczna Szkoła Podstawowa Nr 19 (ZSM Nr 1),

· Publiczna Szkoła Podstawowa Nr 12,

· Publiczna Szkoła Podstawowa Nr 13,

· Publiczne Gimnazjum Nr 1,

· Publiczne Gimnazjum Nr 4,

· Publiczne Gimnazjum Nr 5,

· Publiczne Gimnazjum Nr 9  (ZSM Nr 4).

łącznie zatem w roku 2008 swój udział w akcji zgłosiło 7 szkół z terenu naszego miasta. 


Ze względu na duże zainteresowanie ze strony szkół Gmina Kędzierzyn – Koźle zdecydowała się po raz kolejny przystąpić do kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. Zadanie to realizowane jest w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywanie Problemów 
Alkoholowych i Narkotykowych  na rok 2008.  Na realizację zadania przeznaczono i wydatkowano 8.540,00 złotych (zakup materiałów potrzebnych do realizacji kampanii).


Gmina po otrzymaniu materiałów do kampanii, przekazała je poszczególnym szkołom. W dniach  01 – 04 kwietnia 2008 roku szkoły otrzymały komplet materiałów w postaci m. in. ulotek i plakatów. Kampania „Zachowaj Trzeźwy Umysł” w kędzierzyńsko – kozielskich szkołach ruszyła zatem w połowie kwietnia 2008r. 


Koordynatorem działań ze strony Gminy była Agnieszka Dąbrowska.


W czasie trwania kampanii Gmina, podobnie jak szkoły, utrzymywała stały kontakt mailowy z organizatorami akcji, na bieżąco przekazując wszystkie informacje, zapowiedzi imprez oraz zdjęcia z kampanii. Bardzo wysoko ocenić należy tę współpracę, ponieważ przekazywane informacje niemal natychmiast były umieszczane na stronie internetowej „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. Również na wszelkie pytania dotyczące kampanii bardzo szybko otrzymywaliśmy odpowiedzi.


Szczegółowo działania poszczególnych szkół przedstawione zostały w szkolnych sprawozdaniach z kampanii „Zachowaj Trzeźwy Umysł”, jak również w sprawozdaniu z Kampanii - materiały dostępne w  Wydziale.


Na zakończenie „Kampanii Zachowaj Trzeźwy Umysł” Gmina na podstawie umowy Nr 25/08 z dnia 23.06.2008r. z Miejskim Ośrodkiem Sportu i Rekreacji w Kędzierzynie - Koźlu zorganizowała Miniolimpiadę sportową dla dzieci i młodzieży z Kędzierzyna – Koźla, na organizację której wydatkowano środki w wysokości 2.104,36 zł.


Miniolimpiada odbyła się na boisku szkolnym przy Publicznej Szkole Podstawowej Nr 12 w Kędzierzynie – Koźlu w dniu 24 czerwca 2008 roku o godz. 10.00. 

Zawody zorganizowano w oparciu o następujące konkurencje:

1.Wyścigi szczurów.

2.Tor przeszkód dla skejtowców.

3.Sprawnościowy tor przeszkód.

4. Konkurencje lekkoatletyczne.

5.Wielobój rzutowy.

6.Konkurencje sprawnościowe gier zespołowych.

Każda z konkurencji była nagradzana sprzętem sportowym lub drobnym upominkiem. Wszyscy uczestnicy Miniolimpiady zostali nagrodzeni, a zwycięzcy dodatkowo otrzymali dyplomy. Ponadto zgromadzone dzieci i młodzież poczęstowano bułkami słodkimi i napojami.
W miesiącu listopadzie 2008r. przy współpracy z Miejskim Ośrodkiem Kultury w Kędzierzynie – Koźlu na podstawie umowy Nr 23/2008 i aneksu Nr 1/2008  został zorganizowany II Przegląd Szkolnych Form Profilaktycznych. Przegląd zorganizowany został w dwóch kategoriach – spektakl profilaktyczny oraz inne formy profilaktyczne i obejmował zarówno szkoły podstawowe jak i gimnazja z terenu naszego miasta.  

Do przeglądu zgłosiły się w konkursie „spektakl profilaktyczny” w kategorii szkół podstawowych : PSP Nr 9, PSP Nr 12 i PSP Nr19, w kategorii szkół gimnazjalnych : PG Nr 5 i PG Nr 10. Natomiast w konkursie „plakat profilaktyczny” w kategorii szkół podstawowych : PSP Nr 3, PSP Nr 6, PSP Nr 11, PSP Nr 12, PSP NR 15 i PSP NR 19, w kategorii szkół  gimnazjalnych : PG Nr 2 i PG Nr 5.

Finał Przeglądu odbył się w Domu Kultury „Lech” na os. Blachownia. Zgromadzonych było wielu uczestników konkursu,  jak również  i  samych widzów. Prace i spektakle były oceniane przez jury w składzie : przedstawiciela Wydziału PMS UM Kędzierzyn - Koźle, przedstawiciela Wydziału Oświaty UM Kędzierzyn - Koźle, przedstawicieli z branż plastycznej i  artystycznej. 

Najlepsze spektakle i prace zostały nagrodzone – zakupiono nagrody dla szkół i indywidualnych wykonawców za łączną kwotę 3.960,70 zł. 

· Szkolenia,  konferencje i sympozja z zakresu uzależnień od alkoholu, narkotyków i przemocy oraz przestrzegania przedmiotowych przepisów prawnych.


Na realizacje tego zadania w 2008 roku wykorzystano 1.265,00 złotych. Ze środków tych sfinansowane zostały dwa szkolenia. Jedno szkolenie pt. „Profilaktyka problemów alkoholowych”, które odbyło się w dniach 15-18.06.2008r. oraz drugie szkolenie pt. „Profilaktyka i rozwiązywanie problemów alkoholowych oraz przeciwdziałanie przemocy w gminach”, które odbyło się w dniach 8-10.09.2008r. W szkoleniach tym udział wziął pracownik Wydziału PMS.

Ponadto pracownik Wydziału Polityki Mieszkaniowej, Spraw Socjalnych i Zdrowia wziął udział w Konferencjach zorganizowanych przez Urząd Marszałkowski w Opolu na temat „FAS – zespół alkoholowy płodu” w dniu 30.05.2008r.,  „Narkotyki na wakacjach”, „Pomoc ofiarom przestępstw zgodnie ze standardami Unii Europejskiej”.

W okresie luty – czerwiec 2008 r. pracownik Wydziału PMS wraz z pracownikiem Straży Miejskiej brali udział w ośmiodniowym szkoleniu – projekcie „Monitorowanie problemów narkotyków i narkomanii na poziomie lokalnym” organizowanym przez Centrum Informacji o Narkotykach i Narkomanii Krajowego Biura do Spraw Przeciwdziałania 
Narkomanii, a współfinansowanym ze środków Unii Europejskiej i Rządu RP w ramach projektu Twinning Light Polska-Hiszpania PL2006/IB/JH/04/TL ,którego celem miało być stworzenie systemu monitoringu problemu narkomanii w Gminie Kędzierzyn – Koźle. Efektem pracy ma być raport, który przesłany został do Krajowego Biura Przeciwdziałania Narkomanii.

· Współpraca ze środkami masowego przekazu w zakresie promowania modelu „trzeźwego i wolnego od narkotyków życia”, prowadzenia społecznych kampanii informacyjnych dla mieszkańców miasta oraz ogłaszania  informacji o otwartych konkursach ofert.

Z dniem 28.08.2008r. Gmina Kędzierzyn-Koźle podpisała umowę Nr 5/2008 z Lokalną Sp. Zo.o. z siedzibą Al. Jana Pawła II 36 w Kędzierzynie - Koźlu na sporządzenie materiału informacyjnego w formie dodatku do Nowej Gazety Lokalnej dotyczącego działalności punktów konsultacyjnych, świetlic środowiskowo-socjoterapeutycznych i socjoterapeutycznych, programu „Trener osiedlowy”, grup terapeutycznych dla osób uzależnionych i współuzależnionych od alkoholu oraz Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych działających na rzecz mieszkańców naszego miasta. Dodatek był formą edukacji dla mieszkańców Kędzierzyna-Koźla, wskazywał gdzie można udać się po pomoc w razie potrzeby, zawierał informację czym zajmują się dane instytucje, adresy, numery telefonów tychże instytucji, jak również wypowiedzi osób wykwalifikowanych do udzielania pomocy potrzebującym.  Wszystko to było możliwe dzięki środkom  pochodzącym z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w 2008r. 
Na zadanie to przeznaczono kwotę w wysokości 4.050,00 zł. Umowę na wykonanie dodatku dotyczącego części związanej z GPPiRPAiN spisano na kwotę 1.586,00 zł., (z kwoty tej potrącono kwotę w wysokości 7,93 zł. w związku z tygodniem zwłoki w ukazaniu się niniejszego dodatku w Gazecie).

Z dniem 30 września 2008r. ukazał się zlecony przez Gminę dodatek do Nowej Gazety Lokalnej o treściach zgodnych z zawartą umową.
· Wspierania zatrudnienia socjalnego, prac interwencyjnych, prac społecznie użytecznych lub innych form aktywizacji zawodowej dla członków klubów integracji społecznej.
Gmina w 2008 roku przystąpiła do prowadzenia prac społecznie użytecznych zawierając umowę Nr 12/2008 z Powiatowym Urzędem Pracy w Kędzierzynie – Koźlu w dniu 05.02.2008r., aneksem Nr 1/2008 oraz aneksem Nr 2/2008 sprawie wykonywania prac społecznie użytecznych oraz Umowę Nr UMPI-03/08  w dniu 14.04.2008r. w sprawie organizowania prac interwencyjnych. 

Na realizację zadania „prace społecznie użyteczne” przeznaczono 132.800,00 zł. z czego 52.800,00 zł pochodziło ze środków Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych (wydatkowano 49.433,24 zł.) natomiast 79.200,00 zł. stanowiło refundację Powiatowego Urzędu Pracy (wydatkowano 74.149,86 zł). W pracach społecznie użytecznych udział biorą osoby bezrobotne bez prawa do zasiłku - członkowie klubu integracji społecznej.  Prace te prowadzone są od miesiąca marca do listopada 2008r. W ramach prac społecznie użytecznych zorganizowanych zostało 58 stanowisk pracy, a w miesiącu listopadzie 2008r. liczba ta na podstawie aneksu Nr 2/2008  została zwiększona do 90 osób.  Prace te wykonywane są w wymiarze 10 godzin tygodniowo (40 miesięcznie) przez 1 osobę skierowaną do ich wykonywania. Prace społecznie użyteczne zostały realizowane  w następujących jednostkach:

· w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej,

· w Miejskim Zakładzie Cmentarnym,

· w Miejskim Zakładzie Komunikacyjnym,

· w Miejskim Zarządzie Budynków Komunalnych,

· w Miejskim Ośrodku Sportu i Rekreacji,

· w Środowiskowym Domu Samopomocy ”Promyczek”,

· w Miejskim Składowisku Odpadów (wraz ze schroniskiem),

· w Urzędzie Miasta,

· w Usługach Komunalnych.

Na realizację zadania „prace interwencyjne” ze środków Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych przeznaczono 80.000,00 zł, zatrudniając 20 osób na okres do 5,5 miesiąca. W pracach interwencyjnych udział biorą członkowie klubu integracji społecznej. Prace interwencyjne prowadzone były w:

· w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej,

· w Miejskim Zakładzie Cmentarnym,

· w Usługach Komunalnych,

· w Miejskim Zarządzie Budynków Komunalnych,

· w Miejskim Ośrodku Sportu i Rekreacji,

· w Miejskim Składowisku Odpadów (wraz ze schroniskiem),

· w Urzędzie Miasta.

· Kontrole prowadzone w ramach Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Narkotykowych w 2008 roku.


W ramach nadzoru nad realizacją zadań Gminnego Programu, upoważnieni pracownicy prowadzili liczne - niezapowiedziane kontrole punktów sprzedaży napojów alkoholowych, zgodnie z zapisami punktu II Gminnego Programu w zakresie działań ograniczających dostępność do spożywania napojów alkoholowych na terenie miasta. Niezależnie od kontroli prowadzonych przez upoważnionych pracowników, kontrole pod kątem sprzedaży napojów alkoholowych nieletnim prowadzone były także przez Policję oraz przez Straż Miejską w ramach własnych uprawnień oraz przyjmowanych zgłoszeń od mieszkańców miasta.



W 2008 roku pracownicy Wydziału dokonali 102 kontroli punktów sprzedaży alkoholu pod kątem sprzedaży alkoholu nieletnim, posiadania zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych oraz posiadania w widocznych miejscach tabliczek informacyjnych zgodnie z ustawą. Kontrolowane punkty nie były informowane o zamiarze prowadzenia kontroli. Osoby kontrolujące pod kątem sprzedaży alkoholu nieletnim prowadziły kontrolę w tzw. sposób ukryty uczestniczący (osoby kontrolujące wchodzą w rolę potencjalnych klientów obserwując jednocześnie wszystkie osoby zakupujące napoje alkoholowe oraz spożywające alkohol na terenie kontrolowanego lokalu). Kontrole takie mają miejsce głównie w dni wolne od pracy w godzinach wieczornych w miejscach szczególnie uczęszczanych przez młodych ludzi. Na dzień 31 grudnia 2008 roku w czasie kontroli nie stwierdzono sprzedaży alkoholu osobom nieletnim. Jedynym zastrzeżeniem był brak niektórych tabliczek informacyjnych oraz zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych na terenie punktu sprzedaży. Za w/w braki kontrolujący wraz ze Strażą Miejską udzielili pouczeń w zakresie przestrzegania przepisów art. 45 ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Zezwolenia natomiast zostały przedstawione do wglądu pracownikom Wydziału w wyznaczonym terminie.
 

· Zadania związane z diagnozą problematyki uzależnień i przemocy w rodzinie na terenie Gminy Kędzierzyn-Koźle. 
Do Wydziału PMS wpłynęły 3 oferty badawcze dot. przeprowadzenia diagnozy problemów uzależnień od środków psychoaktywnych, tj. alkoholu, nikotyny i narkotyków wśród dzieci i młodzieży poniżej 18 roku życia z terenu Gminy Kędzierzyn-Koźle wraz z raportem i prezentacją wyników badań. O wyborze oferty zadecydowała cena oraz zakres badawczy w związku z czym wybrano ofertę Korporacji Badawczej PRETENDENT SP.ZO.O. z Wrocławia. 

Z dniem 20.11.2008r.Gmina Kędzierzyn-Koźle podpisała umowę Nr 34/2008 z na przeprowadzenie diagnozy problematyki uzależnień wśród dzieci i młodzieży z miasta Kędzierzyn-Koźle. Na realizację zadania przeznaczono 20.000,00 zł. Umowę z Korporacją Badawczą PRETENDENT SP.ZO.O. spisano na kwotę 10.070,00 zł., z czego wydatkowano kwotę w wysokości 9.516,15 zł. (z powodu potrącenia kwoty w wysokości 553,85 zł. w związku z 11 dniami zwłoki w przedłożeniu Gminie raportu z przeprowadzonego projektu badawczego). 
Korporacja Badawcza PRETENDENT SP.ZO.O miała za zadanie :
1. Opracowanie formularza ankiety potrzebnego do przeprowadzenia projektu badawczego.

2. Przeprowadzenie ankiety metodą celowo-kwotową na próbie reprezentatywnej  1000 uczniów szkół podstawowych (klasy VI), gimnazjalnych (klasy II) i ponadgimnazjalnych  (klasy II) z  miasta Kędzierzyn-Koźle, mającej na celu uzyskanie informacji na temat występowania stopnia używania alkoholu i środków psychoaktywnych, tj. alkoholu, nikotyny i narkotyków przez dzieci i młodzież z miasta Kędzierzyn-Koźle.

3.Analizę porównawczą przeprowadzonego w 2005 r. badania dotyczącego problematyki związanej z używaniem alkoholu i środków psychoaktywnych przez dzieci i młodzież z miasta  Kędzierzyn-Koźle.
4.Opracowanie raportu  opisowego wzbogaconego grafiką, ze statystycznymi zestawieniami tabelarycznymi w/w zakresie wraz z analizą w formie pisemnej (2 egz) oraz w formie elektronicznej na płycie CD (2 egz.). Raport powinien składać się z następujących części: wstęp, cele badania, próba badawcza, metodologia badania, opisane wyniki badania, rekomendacje i zalecenia do dalszych działań.

5.Prezentację zebranych wyników badań ankietowych w formie wykładu na posiedzeniach komisji Rady Miasta i  sesji Rady Miasta - w terminie i na warunkach odrębnie uzgodnionych przez  Zleceniodawcę.
Badanie zostało przeprowadzone na grupie 1000 uczniów ze szkół podstawowych, gimnazjalnych i ponadgimnazjalnych z miasta Kędzierzyn-Koźle. W badanej próbie znalazło się 46 % dziewcząt oraz 54 % chłopców. Największą grupę badanych uczniów stanowili uczniowie w wieku 12-14 lat (47 %), drugą pod względem liczebności grupę stanowili uczniowie w wieku 15-17 lat. 12 % badanych uczniów było w wieku 9-11 lat , natomiast 2 % to osoby w wieku powyżej 18 lat. Szczegółowy raport z przeprowadzonego badania społecznego w ilości 142 stron znajduje się w Wydziale oraz zostanie zaprezentowany  przez Korporację na posiedzeniach komisji Rady Miasta i  sesji Rady Miasta Kędzierzyn-Koźle zgodnie z zapotrzebowaniem.
Z dniem 25.11.2008r. Gmina Kędzierzyn-Koźle przystąpiła do kolejnego zadania mającego na celu „Oszacowanie liczby problemowych użytkowników narkotyków i analiza wzorów używania narkotyków oraz związanych z tym problemami – badania jakościowe w Kędzierzynie-Koźlu”. W związku z czym podpisała 4 umowy zlecenia (3 ankieterów oraz  koordynator projektu ) oraz 1 umowę o dzieło na opracowanie w/w  projektu badawczego. 
Na realizację zadania przeznaczono kwotę 10.000,00 zł. z czego wydatkowano kwotę w wysokości 7.567,00 zł. (z kwoty tej potrącono kwotę w wysokości 230,00 zł. w związku z 10 dniami zwłoki w przedłożeniu Gminie raportu z przeprowadzonego projektu badawczego). 

W okresie obowiązywania umów tj. od 25.11 do 12.12.2008r. zespół 3 ankieterów wykonał prace zlecone przez Gminę Kędzierzyn-Koźle. Ankieterzy mieli za zadanie przeprowadzić po 10 wywiadów pogłębionych z problemowymi użytkownikami narkotyków z terenu naszego miasta. Do grupy badanej – docelowej ankieterzy dotarli dzięki współpracy z Wydziałem, Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej, szkołami, Ochotniczym Hufcom Pracy oraz Policją. W trakcie kilku wizyt w naszym mieście odbyto szereg spotkań z ankietowanymi. Całość badania została przeprowadzona na zasadzie śnieżnej kuli - jedni ankietowani nominowali do badania swoich kolegów i znajomych, o których wiedzieli, że mają podobne problemy z substancjami odurzającymi. Każdy z wywiadów został przeprowadzony zgodnie z wytycznymi. Wywiady zostały spisane wiernie, bez interpretacji ankieterów. Rezultaty pracy wykonanej przez ankieterów zostały przekazane do koordynatora działań. Po akceptacji materiały zostały wysłane do Warszawy w celu opracowania projektu badawczego „Oszacowanie liczby problemowych użytkowników narkotyków i analiza wzorów używania narkotyków oraz związanych z tym problemami – badania jakościowe w Kędzierzynie-Koźlu”. Wywiady w formie cyfrowej zostały przekazane do Urzędu Miasta Kędzierzyn-Koźle, jako organu zlecającego. W sumie wykonano 30 ankiet. Wszelka dokumentacja dotycząca projektu oraz sam projekt znajdują się w Wydziale PMS.
· Zadanie związane z  profilaktyką uzależnień - zakup testów narkotykowych. 

Do Wydziału PMS wpłynęły 3 oferty dot. zakupu testów narkotykowych. O wyborze oferty zadecydowała cena, zakres oraz posiadanie świadectwa dopuszczenia w związku z czym  wybrano ofertę firmy ESTEDERM SP.ZO.O. z Gdańska.

Z dniem 20.11.2008r. Gmina Kędzierzyn - Koźle podpisała umowę Nr 35/2008 z firmą ESTEDERM SP.ZO.O. z Gdańska na zakup testów narkotykowych. Na zadanie to przeznaczono kwotę w wysokości 25.665,00 zł, wydatkowano natomiast kwotę w wysokości 25.629,07 zł. 

Gmina Kędzierzyn - Koźle zakupiła 466 sztuk narkotestów typu Rapid STAT obejmujących swym zasięgiem następujące grupy związków: amfetamin (w tym metylenodioksymetamfetaminy -  MDMA), opiatów, kokainy, kannabinoli i benzodiazepin.  

Wydział PMS na podstawie protokołów odbioru z dniem 04.12.2008r. przekazał w użytkowanie  350 sztuk narkotestów Komendzie Powiatowej Policji w Kędzierzynie-Koźlu, 100 sztuk narkotestów Samodzielnemu Publicznemu Zespołowi Opieki Zdrowotnej w Kędzierzynie-Koźlu oraz 16 sztuk narkotestów Straży Miejskiej  w Kędzierzynie-Koźlu. 
Z informacji nadesłanych do Wydziału dot. stanu użytkowania testów na dzień 31.12.2008r. wynika, że Straż Miejska wykorzystała 0 sztuk – testy zostaną użyte w ramach zajęć profilaktycznych z młodzieżą w szkołach, SPZOZ zużył 11 narkotestów zgodnie z ich przeznaczeniem– 6 sztuk na oddziale dziecięcym, 5 sztuk na izbie przyjęć i szpitalnym oddziale ratunkowym (do wykorzystania pozostało 89 sztuk), KPP wykorzystała 0 sztuk z powodu  eksploatacji testów narkotykowych z własnych zasobów – testy zostaną rozdysponowane do Sekcji Ruchu Drogowego oraz na dyżurkę w KPP K-Koźle.
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