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	· Administratorem systemu monitoringu jest Publiczne Przedszkole nr 5 z siedzibą w Kędzierzynie-Koźlu przy ulicy 1 Maja 5, 47-220 Kędzierzyn-Koźle, telefon kontaktowy: 77 483 22 44, adres poczty elektronicznej: pp5@kedzierzynkozle.pl.
· Kontakt do Inspektora Ochrony Danych jest możliwy za pośrednictwem poczty elektronicznej: iod@valven.pl lub pisemnie na adres siedziby Administratora danych, wskazany powyżej.
· Monitoring stosowany jest w celu zapewnienia bezpieczeństwa na terenie monitorowanym dzieciom i pracownikom oraz w celu ochrony mienia.
· Monitoring obejmuje: szatnię dzieci na parterze, ogród przedszkolny. 
· Zapisy z monitoringu  przechowywane będą do 14 dni.
·     W związku z przetwarzaniem danych przysługują Państwu następujące prawa:
a) prawo dostępu do danych osobowych w tym prawo do uzyskania kopii tych danych (art. 15 RODO),
b) prawo do żądania sprostowania (poprawiania) danych osobowych – obowiązuje w ograniczonym zakresie (art. 16 RODO),
c) prawo do żądania usunięcia danych osobowych, w przypadkach określonych w ogólnym rozporządzeniu o ochronie danych osobowych (art. 17 RODO),
d) prawo do żądania ograniczenia przetwarzania danych osobowych w przypadkach określonych w ogólnym rozporządzeniu o ochronie danych osobowych (art. 18 RODO),
e) prawo do sprzeciwu wobec przetwarzania danych Pani/Pana dotyczących, gdy przetwarzanie danych           odbywa się na podstawie art. 6 ust.1 lit e RODO (art. 21 RODO).
· Więcej informacji uzyskacie Państwo w sekretariacie Przedszkola, na stronie internetowej Przedszkola, stronie BIP w zakładce: Ochrona danych osobowych.
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